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Assistenza

Prima di contattare I’Assistenza:
Verificare se I'anomalia pud essere risolta autonomamente
(vedi Anomalie e Rimedi).

e |n caso negativo, contattare il Numero Unico Nazionale
199.199.199.

Comunicare:

e |l tipo di anomalia

e il modello della macchina (Mod.)

e il numero di serie (S/N)

Queste informazioni si trovano sulla targhetta caratteristiche
posta nel vano frigorifero in basso a sinistra.

Non ricorrete mai a tecnici non autorizzati e rifiutate sempre
'installazione di pezzi di ricambio non originali.

Assistenza Attiva 7 giorni su 7
ASSISTENZA - RICAMBI - ACCESSORI
[ —5199.199.199

NUMERO UNICO

—

Se nasce il bisogno di assistenza 0 manutenzione basta
chiamare il Numero Unico Nazionale 199.199.199* per essere
messi subito in contatto con il Centro Assistenza Tecnica piu
vicino al luogo da cui si chiama.

E attivo 7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, e non
lascia mai inascoltata una richiesta.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal
Lun. al Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle 13:00
e di 5,58 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al
Ven. dalle 18:30 alle 08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00 e i
giorni festivi, per chi chiama dal telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano
tariffario dell’operatore telefonico utilizzato.

Le suddette tariffe potrebbero essere soggette a variazione

da parte dell’'operatore telefonico; per maggiori informazioni
consultare il sito www.indesit.com.

Assistance

Before calling for Assistance:
Check if the malfunction can be solved on your own (see
Troubleshooting).

e |f after all the checks, the appliance still does not operate or
the problem persists, call the nearest Service Centre

Communicating:

e type of malfunction

e appliance model (Mod.)

e serial number (S/N)

This information can be found on the data plate located on the
bottom left side of the refrigerator compartment.

Never call on unauthorized technicians and always refuse
spare parts which are not originals.

Assistance

Avant de contacter le centre d’Assistance :

- Vérifiez si vous pouvez résoudre I'anomalie vous-méme
(voir Anomalies et Remédes).

e Si, malgré tous ces controles, I'appareil ne fonctionne
toujours pas et si I'inconvénient persiste, appelez le service
apres-vente le plus proche.

Signalez-lui :

e |etype d’anomalie

e |e modele de I'appareil (Mod.)

e |e numéro de série (S/N)

Vous trouverez tous ces renseignements sur I'étiquette
signalétique placée dans le compartiment réfrigérateur en bas
a gauche.

Ne vous adressez jamais a des techniciens non agréés
et exigez toujours I'installation de piéces détachées
originales.

II - numero di serie
- serial number
- numéro de série

- numero de serie
ﬂ - nimero de série

- numer seryjny

- numar de serie

EI - serijski broj
H - serijska Stevilka
- cepueH Homep

II - modello
- model
E - modéle
H - modelo c i
N\ 1/
ﬂ - modelo -
—— ' mod. RG 2330 JL T | cod. 93139180000 SN 704211801 L\ ——
-mOdeI W- |/’ rlzl 150 W| 'mrwlFuse AI'\IIII Max 1=/
- model Total 340 75 | | |Freez Capac™Ciass
- model Sonl [oom| [ | [gem| |pocerdecons |cee N
Brut Brut Utile Brut kgi2ah 4,0 Classe
- Kompr. | kg 0,090 > LOW 140
Moﬂen Made in ltaly 13918
- moaen
- yovTéAO

- bpoj cepuje
- apIBuo6g oeIpdg




Asistencia

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

e Verifique si la anomalia puede ser resuelta por Ud. mismo
(ver Anomalias y Soluciones).

Si, no obstante todos los controles, el aparato no funciona
y el inconveniente por Ud detectado continda, llame al
Centro de Asistencia Técnico mas cercano.

Comunique:

e ¢l tipo de anomalia

el modelo de la maquina (Mod.)

el nimero de serie (S/N)

Esta informacion se encuentra en la placa de caracteristicas
ubicada en el compartimento frigorifico abajo a la izquierda.

No recurra nunca a técnicos no autorizados y rechace
siempre la instalacion de repuestos que no sean originales.

La siguiente informacion es valida solo para Espaiia.
Para otros paises de habla hispana consulte a su
vendedor.

Ampliacién de garantia

Llame al 902.363.539 y le informaremos sobre el fantastico
plan de ampliacion de garantia hasta 5 afos.

Consiga una cobertura total adicional de

* Piezas y componentes

Mano de obra de los técnicos

Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

[ ]
Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS

Servicio de asistencia técnica (SAT)

Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con
rapidez y eficacia, devolviendo el electrodoméstico a sus
condiciones 6ptimas de funcionamiento.

En el SAT encontrara recambios, accesorios y productos
especificos para la limpieza y mantenimiento de su
electrodoméstico a precios competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO

Assisténcia

Antes de contactar a Assisténcia técnica:

- Verifique se pode resolver sozinho a anomalia (veja as
Anomalias e Solugdes).

Se, apesar de todos os controlos, o aparelho ndo funcionar
e o inconveniente detectado continuar, contactar o Centro
de Assisténcia mais préoximo.

Comunique:

e 0 tipo de anomalia

o0 modelo da maquina (Mod.)

o ndmero de série (S/N)

Estas informacdes encontram-se na placa de identificacdo
situada no compartimento frigorifico embaixo a esquerda.

Nunca recorrer a técnicos nao autorizados e negar sempre
a instalacao de pecas sobresselentes nao originais para
reposicao.

Serwis Techniczny

Przed zwréceniem sie do Serwisu Technicznego:

» Sprawdzi¢, czy anomalia moze by¢ usunieta samodzielnie
(I> patrz Anomalie i ich usuwanie).

» Jesli, pomimo wszystkich kontroli, urzgdzenie nie dziata,
a usterka nie zostata wykryta i dalej wystepuje, wezwac
najblizszy serwis Techniczny.

Nalezy podac:

* rodzaj anomalii

* model urzadzenia (Mod.);

* numer seryjny (S/N);

Te dane znajduja sie na tabliczce znamionowej w lodéwce, po
lewej stronie w dolnj jej czesci.

Zwracajcie sie wylacznie do upowaznionego Serwisu
Technicznego i domagaijcie sie zainstalowania tylko i
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych:

II - numero di serie
- serial number
ﬂ - numéro de série

- numero de serie
- numero de série

- numer seryjny

- numar de serie
ﬁ - serijski broj

|m - serijska Stevilka
- cepueH HomMep

II - modello

- model
ﬂ - modéle

- modelo c P a

3%

- modelo v~ 5 P |
—— 1! mod. RG 2330 JL T | cod. 93139180000 _S/N 704211801 - ———

- model Nge2a0V- Loz [ 150 W[ v WFuse Ao wax 1=

- model Total 340 75| | |Freez Capac™Ciass

Gi G Net Gi

& - model ol [oem| [ | G| [Pocerdecons |cue N
Brut Brut Utile Brut kg/24h 4,0 Classe

- Kompr. | kg 0,090 7 LOW 140

Moﬂen Made in ltaly 13918
- mogen
- povTéAo

- 6poj cepuje
- apIOuog oeipdg




Asistenta

inainte de a apela Asistenta:

» Verificati daca puteti remedia singuri anomalia (vezi Anomalii
si remedii).

* Daca, in ciuda tuturor controalelor, aparatul nu functioneaza
si problema observata de dumneavoastra persista, chemati
centrul de asistenta autorizat cel mai apropiat.

Comunicati:

« tipul de anomalie;

*  modelul maginii (Mod.);

* numarul de serie (S/N).

Aceste informatji se gasesc pe placuta de caracteristici din
frigider, in partea de jos, in stanga.

Nu apelati niciodata la persoane neautorizati si refuzati
instalarea de piese de schimb care nu sunt originale.

Servisiranje

Prije pozivanja Servisne sluzbe:

» provjerite mozete li sami otkloniti nepravilnost (vidi
“Nepravilnosti i njihovo uklanjanje”).

* Ako i pored svih provjera uredaj ne radi, odnosno
nepravilnost koju ste uocili i dalje postoji, pozovite najblizi
Servisni centar.

Priopcite:

* vrstu nepravilnosti,

* model uredaja (Mod.),

» serijski broj (S/N).

Ti se podaci nalaze na plocici s karakteristikama smjestenoj
dole lijevo u hladnjaku.

Nemojte se obracati neovlastenim tehni¢arima i ne
prihvacajte instaliranje dopunskih dijelova koji nisu
originalni.

Servis

Preden poklicete servis:

* Preverite, ali motnje ne morete odpraviti sami (glej
Odpravijanje tezav).

«  Ce kljub vasim kontrolam aparat ne deluje pravilno in se
motnja nadaljuje, pokli€ite na najblizji pooblasceni servis.

Sporocite naslednje:

* tip motnje

* model aparata (mod.)

» serijsko Stevilko (S/N)

Ti podatki se nahajajo na tablici s tehni¢nimi podatki, ki se
nahaja spodaj levo v hladilniku.

Ne obracajte se na nepooblascene serviserje in ne dovolite
vgradnje neoriginalnih rezervnih delov.

CepBu3HO obCcnyXBaHe

MNpenun na ce o6aauTe B LIeHTHPa 3a CEPBU3HO O6GCnyXBaHe:
» [lpoBepeTte fanv aHoMmanusita He Moxe Aa 6bae
oTcTpaHeHa 6e3 NoMoLL, OTBBH (8UX AHOMaIUU U PeUeHUsT).
*  AKo, BbMpeKM BCUYKU NPOBEPKU, ypeabT He paboTu u
yCTaHOBeHaTa OT BaC HeU3MNpaBHOCT Npoabiixasa Aa
e Hanvue, obbpHeTe ce kbM Han-6nmnskus LieHTbp 3a
cepBuU3HO obcryBaHe:

CbobuwerTe:

* BWAa Ha aHoManusTa

* mMogena Ha ypega (Mod.)

*  cepuiHua Homep (S/N)

Tesn cBefeHus We HamepuTe Ha Tabenkarta ¢
XapaKTepUCTUKMUTE, pasnonoxeHa B XNaAWUnHOTO OTAeNeHne
aony Brsieo.

B HMKakbB cnyyan He NpuGAreanTe Ao ycnyrute Ha
TeXHULMU, KOUTO He Ca OTOPU3MPAHU, U BUHArn oTkasBamnTe
MHCTanMpaHeTo Ha HEOPUTMHAlHU Pe3epPBHU YacTu.




Momoh

Mpe Hero wTo no3oBeTte nomoh:

» [lpoBepuTe Aa nu ce HeucnpaBHOCTK Hehe came no cebu
pewnTn (8udu Keaposu u pewersa).

*  AKo ¥ nopep CBMX KOHTpOMa anapar He pafu, a He MOXeTe
Aarbe fja ra KoHTponuLieTe, No3oBuTe oBnalheHy cepauc.

Dajre um cnepehe nopartke:

* BpPCTYy kBapa

* Mogen anaparta (Mo.)

*  6poj cepuje (S/N)

OBW nopaum ce Hanase Ha HanemnHUuM 3anenrbeHoj Ha NeBoj
[O0H0j CTpaHuW xragHaka.

Hukapa ce He o6pahajTe HeayTOpU3OBAHUM TEXHUYKUM
nuuMMa M He [O3BONUTE yrpaAky HEOPUIrMHANHUX AernoBa.

Texviki Yroothpign

Mpiv atreuBuvleite oTnv Texvikn YooTApign:

*  BeBaiwBeite av n avwpaAio PTTOPEi va avTIMETWITIOTEI
auTtovopa (BAETe Avwualies kair AUOEIS).

* Av TTapd Toug 6A0UG EAEYXOUG, N OUOKEUN Oev AeIToupyEi
KOl TO TTPOBANMA TTOoU JIOTTIOTWOATE CUVEXICEl VO uPioTaTal,
KaAEoTe TO TTANOIE0TEPO KEVTPO TeXVIKNAG YTTOOTAPIENG.

F'vwoToTroIROTE:

*  TOV TUTTO TNG QVWHAaAIag

* 70 YovTéAo TG unxavng (Mod.)

* TOV apIBuo oeipdg (S/N)

O1 TAnpo@opieg auTég BpiokovTal OTNV TAPTTEAITOO
XOPAKTNPIOTIKWY OTO dIaPEPIOUA WuYEioU KATW apIoTEPA.

Mnv TTpooTpEXETE TTOTE O€ UN €§0UOCI0B0TNUEVOUG TEXVIKOUG
KOl VO apVEITOE TTAVTA TNV EYKATAOTAON AVTOAAOKTIKWY MN
OQUBEVTIKWV.




Descrizione dell’apparecchio Description of the appliance

Vista d’insieme Overall view

Le istruzioni sull'uso valgono per diversi modelli per cui & The instructions contained in this manual are applicable to
possibile che la figura presenti particolari differenti rispetto a different model refrigerators. The diagrams may not directly
quelli dell’apparecchio acquistato. La descrizione degli oggetti represent the appliance purchased. For more complex
pit complessi si trova nelle pagine seguenti. features, consult the following pages.

1 PIEDINO di regolazione. 1 Levelling FEET

2 Cassetto FRUTTA ¢ VERDURA 2 FRUIT and VEGETABLE bin

3 RIPIANO” 3 SHELVES"

4 Manopola REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA. 4 TEMPERATURE REGULATING Knob

5 PURE WIND" 5 PURE WIND"

6 ACTIVE OXYGEN 6 ACTIVE OXYGEN

7 Vano CONGELAMENTO € CONSERVAZIONE 7 FREEZER and STORAGE compartment

8 Balconcino estraibile PORTAOGGETTI® 8 Removable multipurpose SHELVES™

9 Balconcino BOTTIGLIE. 9 BOTTLE shelf

* . o I . . * . .o . .
Variabili per numero e/o per posizione, presente solo in alcuni Varies by number and/or position, available only on certain
modelli. models.
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Description de I'appareil Descripcion del aparato

Vue d’ensemble Vista en conjunto

Ces instructions d'utilisation s’appliquent a plusieurs modéles, Las instrucciones sobre el uso son vélidas para distintos

il se peut donc que les composants illustrés présentent des modelos y por lo tanto es posible que la figura presente
différences par rapport a ceux de I'appareil que vous avez detalles diferentes a los del aparato que Ud. ha adquirido. La
acheté. Vous trouverez dans les pages suivantes la description descripcioén de las piezas mas complejas se encuentra en las
des objets plus complexes. paginas sucesivas.

1 PIED de réglage 1 PATAS de regulacion

2 Bac FRUITS et LEGUMES 2 Recipiente FRUTA y VERDURA

3 CLAYETTE® 3 BANDEJAS”

4 Commande pour REGLER LA TEMPERATURE 4 Mando para la REGULACION DE LA TEMPERATURA

5 PURE WIND" 5 PURE WIND"

6 ACTIVE OXYGEN 6 ACTIVE OXYGEN

7 Compartiment CONGELATION et CONSERVATION 7 Compartimiento CONGELAMIENTO y CONSERVACION
8 Balconnet amovible PORTE-OBJETS” 8 Balconcito extraible PORTAOBJETOS™

9 Balconnet BOUTEILLES 9 Balconcito BOTELLAS

* . s . * . . . . .
Leur nombre et/ou leur emplacement peut varier, n’existe que La cantidad y/o su ubicaciéon pueden variar, se encuentra
sur certains modeéles. solo en algunos modelos.

—= | -O—0— | &= [
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Descricao do aparelho Opis urzadzenia

Visao geral Widok ogdlny

Estas instru¢des sobre a utilizagdo séo validas para varios Instrukcje dotyczace uzytkowania sg takie same dla réznych
modelos, portanto € possivel que na figura haja pormenores modeli, dlatego tez rysunki mogg przedstawiaé inne szczegoty
diferentes do aparelho que adquiriu. H& uma descrigéo dos niz w zakupionym urzgdzeniu. Opis bardziej skomplikowanych
assuntos mais complexos nas paginas seguintes. elementéw znajduje sie na nastepnych stronach.

1 PEZINHO de regulacdo 1 NOZKA regulacyjna

2 Gaveta para FRUTAS e HORTALICAS 2 Szufladka OWOCE i WARZYWA

3 PRATELEIRA" 3 POLKI™.

4 Manipulo para a REGULACAO DA TEMPERATURA 4 Pokretto do REGULACJI TEMPERATURY

5 PURE WIND" 5 PURE WIND*

6 ACTIVE OXYGEN 6 ACTIVE OXYGEN

7 Compartimento para CONGELAGAO e CONSERVACAO 7 Komora ZAMRAZANIE | PRZECHOWYWANIE

8 Prateleira extraivel da porta VAO PARA GUARDAR OBJECTOS” 8 Wyjmowalna péteczka NA ROZNE PRZEDMIOTY”

9 Prateleira para GARRAFAS 9 Specjalna pétka na BUTELKI

* . . . L. * . e . . . . . ,
Variaveis em ndmero e/ou na posicao, presente somente em Zmienna ilo$¢ i pozycja, znajduje sig tylko w niektorych
alguns modelos. modelach.
o [ TO—0— | @&==) [
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Descriere aparat Opis uredaja

Vedere de ansamblu Izgled

Instructiunile de utilizare sunt valabile pentru mai multe modele, Ove upute za uporabu odnose se na razliCite modele pa je
deci este posibil ca ilustratjile sa nu corespunda intocmai moguce da slika prikazuje pojedinosti drugacije od onih na
aparatului pe care I-afi achizitionat. Descrierea componentelor uredaju kojeg ste kupili. Opis slozenijih dijelova naci cete na
care pot varia este cuprinsa in paginile urmatoare. stranicama koje slijede.

1 SUPORT de reglare. 1 NOZICA za pode$avanje

2 Caseta FRUCTE si VERDETURI 2 Ladica za VOCE i POVRCE

3 RAFT* 3 POLICA™

4 Selectorul de TEMPERATURA. 4 Gumb PODESAVANJE TEMPERATURE

5 PURE WIND" 5 PURE WIND"

6 ACTIVE OXYGEN 6 ACTIVE OXYGEN

7 Compartimentul CONGELARE si CONSERVARE 7 Spremnik za ZALEDIVANJE i OCUVANJE

8 Raft de obiecte detagabil * 8 Pomicni pretinac za RAZNE STVARI®

9 Raft STICLE. 9 Pretinac za BOCE

* R v . . swage .
* Variaza ca numar sau ca pozitie, numai pe anumite modele. Broj i/ili poloZaj mogu biti razli€iti, samo kod nekih modela.

— [ “O—0— | &= [
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Opis aparata
Skupni pogled

Navodilo za uporabo velja za razli¢ne modele, zaradi Cesar je
mozno, da slika predstavlja razlicne detajle glede na kupljeni
aparat. Opis bolj zahtevnih delov se nahaja na naslednjih
straneh.

NOZICA za uravnavanje

Predal SHRANJEVANJE

POLICA™.

Gumb REGULIRANJE TEMPERATURE
PURE WIND*

ACTIVE OXYGEN

IPredal ZAMRZOVANJE in SHRANJEVANJE
Kvlekljiva polica za RAZLIENA ZIVILA*
Polica za STEKLENICE

©OoONOOODAWN-=

* Se razlikuje po Stevilki in/ali polozaju, imajo samo nekateri modeli.

OnucaHune Ha ypena
O6w usrnea

WHCTpykummnTe 3a ynotpeba ca BanuaHu 3a pasnyHi Mogen,
rnopajm KOeTo e Bb3MOXHO Ha churypaTa fja ca nokasaHu 4actu
pasnNYHM OT Te3W Ha 3aKyneHus oT Bac ypea. OnvcaHue Ha
MO-CINOXHUTE YCTPOMCTBA LLie HaMepUTE Ha CreaBaLLuTe CTpaHNLW.

Perynupawo KPAYE.

Yekmemke 3a MNOOOBE n 3ENEHYYLN

PA®T™

MporpamaTopa 3a PEMNYIIUPAHE HA TEMMEPATYPATA
PURE WIND*

ACTIVE OXYGEN

Otnenenve 3a 3AMPA3ABAHE n CbXPAHEHUE
MoaswkHa nonua 3A PASHU HELLA™®

Bapewo ce padtye 3a BYTUITKU

©CoONOOGAWN-=

*
Pasnnyagauiu ce no Homep n/vnn pasnonoxeHue, Hanuue
CaMo MNMpu HAKON Moaenun.

-0 | TO—0— | @==) [

° ROIF
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Onuc anaparta
OnwTn npernep,

YnyTcTBO 3a ynotpeby Baxu 3a pasHe MoAaerne anapara u
Moryhe je fa ce cnvka pasnvkyje of anaparta Koju CTe Kynuru.
Onuc BaxkHWjUX AeTarba ce Hanasu Ha criegehum cTpaHama

HOIAPA 3a perynucate.

Kytnja BORE e MOBPTRhE

nonuuA®

Mpeknaay 3a PEFYNUCAHE TEMMNEPATYPE.

PURE WIND"*

ACTIVE OXYGEN

Operbak 3AMP3ABAHSE e YYBAHE

Mperpagak 3a pas3He npou3Boe, Koju MOXe Aa ce yKnaH:a*
Mperpapak 3a ®JIALLUE

©CoOo~NOOGOA~,WN-=-

* Bapwujabne 3a 6poj n/vnu nosuuujy, NocToju Camo Kof, HeKUX Mogerna.

Meprypagn TNG CUCKEUNG
2UVOAIKNA €IKOVa

O1 00nyieg xprong iIoxuouyv yia didgopa JOVTEAQ OTTOTE UTTOPET
n €IKOVA va TTAPOUCIAlel AeTTTOPEPEIEG DIAPOPETIKEG OE OXEDN HE
€KEIVEG TNG OUOKEUNG TTOU OTTOKTACATE. H TTEPIYPaQr) TwV TTAéOV
OUVOETWY QVTIKEINEVWYV BPIOKETAI OTIG AKOAOUBEG OEAIDEG.

MOAAPAKI pubuiong

Aekavn ®POYTON kai AAXANIKQN

PAOI*

EmAoyéa yia TH PYOMIZH THE OEPMOKPAZIAE
PURE WIND*

ACTIVE OXYGEN

Odahapoc KATAWY=HE kai ZYNTHPHEHE
ATooTipEVO papdki yia ANTIKEIMENA™

Pagaki PIAAQN

©CoOoNOOGR~WN-=

* Moikihouv WG TTPOG ToV apIBPO A/kal TN BEon, yTrdpyel Jovo o€
OpIoPEVA POVTEAQ.

-0 | -O—0— | &= [
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Reversibilita apertura porte

Reversible doors

Réversibilité des portes

Reversibilidad de la apertura de las puertas

Reversibilidade da abertura das portas

Zmiana kierunku otwierania drzwi

Reversibilitate deschidere usi

Reverzibilno otvaranje vrata

Moznost odpiranja vrat na obe strani

Bb3MOXHOCT 3a 06pbluaHe nocokarta Ha
OoTBapsiHe Ha BpaTuTe

MoryhHocT oTBapaH-a Bpata Ha o6e cTpaHe

AVTICTPEYIPOTNTA AVOiYHATOG Bupwv.
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Installazione

! £ importante conservare questo libretto per poterlo consultare
in ogni momento. In caso di vendita, di cessione o di trasloco,
assicurarsi che resti insieme all’apparecchio per informare il
nuovo proprietario sul funzionamento e sui relativi avvertimenti.
! Leggere attentamente le istruzioni: ci sono importanti
informazioni sull'installazione, sull'uso e sulla sicurezza.

Posizionamento e collegamento

Posizionamento

1. Posizionare I'apparecchio in un ambiente ben aerato e non
umido.

2. Non ostruire le griglie posteriori di ventilazione: compressore
e condensatore emettono calore e richiedono una buona
aerazione per funzionare bene e contenere i consumi
elettrici.

3. Lasciare una distanza di almeno 10 cm tra la parte superiore
dell’apparecchio ed eventuali mobili sovrastanti e di almeno
5 cm tra le fiancate e mobili/pareti laterali.

4. Lasciare I'apparecchio lontano da fonti di calore (la luce
solare diretta, una cucina elettrica).

5. Per mantenere una ottimale distanza del prodotto dalla
parete posteriore, montare i distanzieri presenti nel kit
di installazione seguendo le istruzioni presenti sul foglio
dedicato.

Livellamento

1. Installare I'apparecchio su un pavimento piano e rigido.

2. Se il pavimento non fosse perfettamente orizzontale,
compensare svitando o avvitando i piedini anteriori.

Collegamento elettrico

Dopo il trasporto, posizionare I'apparecchio verticalmente e
attendere almeno 3 ore prima di collegarlo all'impianto elettrico.
Prima di inserire la spina nella presa della corrente, accertarsi
che:

® |a presa abbia la messa a terra e sia a norma di legge;

e |a presa sia in grado di sopportare il carico massimo
di potenza della macchina, indicato nella targhetta
caratteristiche posta nel vano frigorifero in basso a sinistra
(es 150 W);

e |a tensione di alimentazione sia compresa nei valori indicati
nella targhetta caratteristiche, posta in basso a sinistra (es
220-240 V);

® |a presa sia compatibile con la spina dell’apparecchio.

In caso contrario richiedere la sostituzione della spina a un
tecnico autorizzato (vedi Assistenza); non usare prolunghe e
multiple.

! Ad apparecchio installato, il cavo elettrico e la presa della
corrente devono essere facilmente raggiungibili.

!'ll cavo non deve subire piegature o compressioni.

'l cavo deve essere controllato periodicamente e sostituito
solo da tecnici autorizzati (vedi Assistenza).

! L’azienda declina ogni responsabilita qualora queste
norme non vengano rispettate.

Avvio e utilizzo

Avviare I'apparecchio

! Prima di avviare I"apparecchio, seguire le istruzioni
sull’installazione (vedi Installazione).

! Prima di collegare I'apparecchio pulire bene i vani e gli
accessori con acqua tiepida e bicarbonato.

1. Inserire la spina nella presa e accertarsi che si accenda la
lampada di illuminazione interna.

2. Ruotare la manopola per LA REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA su un valore medio. Dopo qualche ora sara
possibile inserire alimenti nel frigorifero.

Regolazione della temperatura
La temperatura all'interno del reparto frigorifero si regola
automaticamente in base alla posizione della manopola
REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA.

1 =meno freddo 5 = piu freddo
Si consiglia, comunque, una posizione media
Per aumentare lo spazio e disposizione e migliorare I'aspetto
estetico, questo apparecchio ha la “parte raffreddante”
posizionata all'interno della parete posteriore del reparto
frigo. Tale parete, durante il funzionamento, si presentera
coperta di brina, oppure di goccioline di acqua a secondo se
il compressore ¢ in funzione o in pausa. Non preoccupatevi di
questo! Il frigorifero sta lavorando in modo normale.
Se siimposta la manopola per la REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA su valori alti, con grossi quantitativi di alimenti
e con una temperatura ambiente elevata, I'apparecchio puo
funzionare di continuo, favorendo un'eccessiva formazione
di brina ed eccessivi consumi elettrici: ovviare spostando
la manopola verso i valori piu bassi (verra effettuato uno
sbrinamento automatico). Negli apparecchi statici I'aria circola
in modo naturale: quella piu fredda tende a scendere perché
piu pesante. Ecco come sistemare gli alimenti:

Alimento Disposizione nel frigorifero

Came e pesce pulito Sopra i cassetti frutta e verdura

Formaggi freschi Sopra i cassetti frutta e verdura

Cibi cotti Su qualsiasi ripiano
Salami, pane in cassetta, TR

: Su qualsiasi ripiano
cioccolata

Frutta e verdura Nel cassetto frutta e verdura

Uova Nell’apposito balconcino

Burro e margarina Nell’apposito balconcino

Bottiglie, bibite, latte Nell’apposito balconcino

PURE WIND *

E riconoscibile dalla presenza del dispositivo sulla parete
superiore del vano frigorifero (vedi figura).

P

JIFIN

* Varies by number and/or position, available only on certain models.
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PURE WIND consente un’ottima conservazione degli alimenti
perché ripristina velocemente la temperatura dopo 'apertura

della porta e distribuisce omogeneamente la temperatura: I'aria

soffiata (A) si raffredda a contatto della parete fredda, mentre
I'aria piu calda (B) viene aspirata (vedifigura).

| prodotti Pure Wind Plus sono dotati anche di un filtro che
permette, grazie ad una composizione particolare con ioni
d’argento, di ridurre la presenza di batteri del 70% e gli

odori all'interno della cella frigo, garantendo una migliore
conservazione del cibo.

Se si imposta la manopola per LA REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA su valori alti, con grossi quantitativi di alimenti
e con una temperatura ambiente elevata, 'apparecchio puo
funzionare di continuo, favorendo un’eccessiva formazione

di brina ed eccessivi consumi elettrici: ovviare spostando

la manopola verso i valori pit bassi (verra effettuato uno
sbrinamento automatico).

Utilizzare al meglio il frigorifero

e [nserire soltanto alimenti freddi o appena tiepidi, non caldi
(vedi Precauzioni e consigli).

e Ricordarsi che gli alimenti cotti non si mantengono pit a
lungo di quelli crudi.

e Non inserire liquidi in recipienti scoperti: provocherebbero
un aumento di umidita con conseguente formazione di
condensa.

RIPIANI: pieni o a griglia.

Sono estraibili e regolabili in altezza grazie alle apposite
guide (vedi figura), per l'inserimento di contenitori o alimenti di
notevole dimensione. Per regolare I'altezza non € necessario
estrarre completamente il ripiano.

/i

Active Oxygen

Questo dispositivo rilascia all'interno del frigo molecole di
0zono, una sostanza presente in natura in grado di attaccare
batteri e microrganismi, riducendo la proliferazione all'interno
del frigorifero, e di contenere i cattiv i odori.

Definisce automaticamente la quantita di ozono necessaria al
fine di prolungare la freschezza degli alimenti, abbattere gl
odori e prevenire la formazione dei batteri.

All'interno del frigo potrebbe essere percepibile un lieve
caratteristico odore, lo stesso che accompagna talvolta i
temporali, dovuto proprio allozono prodotto dalle scariche dei
fulmini; cio & assolutamente normale. La quantita prodotta dal
dispositivo & molto piccola e decade rapidamente con 'azione
antibatterica.

[l dispositivo si attiva premendo 'apposito tastino situato sul
coperchio del dispositivo (vano frigo).

* Varies by number and/or position, available only on certain models.

A funzione Active Oxigen attiva, il dispositivo effettuera
ciclicamente, (ed in maniera ripetitiva fino a disattivazione della
funzione) una emissione di Ozono segnalata dall’accensione
del led verde sul dispositivo posto all'interno del vano frigo ed
un ciclo di stand-by (senza emissione di Ozono) identificabile
grazie alla presenza del led blu

Utilizzare al meglio il congelatore

e Non ricongelare alimenti che stanno per scongelare o
scongelati; tali alimenti devono essere cotti per essere
consumati (entro 24 ore).

e Gli alimenti freschi da congelare non devono essere posti
a contatto con quelli gia congelati; vanno sistemati sopra
la griglia del reparto freezer possibilmente a contatto delle
pareti (laterali e posteriore) dove la temperatura scende sotto
i -18°C e garantisce una buona velocita di congelamento.

* Non mettere nel congelatore bottiglie di vetro contenenti
liquidi, tappate o chiuse ermeticamente, perché potrebbero
rompersi.

e | a quantita massima giornaliera di alimenti da congelare
¢ indicata sulla targhetta caratteristiche, posta nel vano
frigorifero in basso a sinistra (esempio: Kg/24h 4).

! Durante il congelamento evitare di aprire la porta.

! In caso di interruzione di corrente o di guasto, non aprire la
porta del congelatore: in questo modo congelati e surgelati si
conserveranno senza alterazioni per circa 9-14 ore.

! Se per lungo tempo permane la temperatura ambiente

piu fredda di 14°C, non si raggiungono completamente le
temperature necessarie per una lunga conservazione nel
reparto freezer e il periodo di conservazione risultera pertanto
ridotto.

Indicatore TEMPERATURA*: per individuare la zona piu
fredda del frigorifero.
1. Controllare che sull'indicatore risulti ben evidente OK (vedi

figura).

2. Se non compare la scritta OK significa che la temperatura
e troppo elevata: regolare la manopola FUNZIONAMENTO
FRIGORIFERO su una posizione piu alta (piu freddo) e
attendere circa 10 h finché la temperatura si sia stabilizzata.

3. Controllare nuovamente l'indicatore: se necessario,
procedere con una nuova regolazione. Se si sono introdotte
grosse quantita di alimenti o si & aperta frequentemente la
porta del frigorifero, &€ normale che l'indicatore non segni
OK. Attendere almeno 10 h prima di regolare la manopola
FUNZIONAMENTO FRIGORIFERO su una posizione piu alta.
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Manutenzione e cura

Escludere la corrente elettrica

Durante i lavori di pulizia e manutenzione & necessario isolare
I'apparecchio dalla rete di alimentazione staccando la spina dalla
presa. Non ¢ sufficiente portare la manopola per la regolazione della
temperatura sulla posizione o (apparecchio spento) per eliminare
ogni contatto elettrico.

Pullre 'apparecchio
Le parti esterne, le parti interne e le guarnizioni in gomma
possono essere pulite con una spugnetta imbevuta di acqua
tiepida e bicarbonato di sodio o sapone neutro. Non usare
solventi, abrasivi, candeggina 0 ammoniaca.

e Gli accessori estraibili possono essere messi a bagno in acqua
calda e sapone o detersivo per piatti. Sciacquarli e asciugarli
con cura.

e |Iretro dellapparecchio tende a coprirsi di polvere, che pud
essere eliminata utilizzando con delicatezza, dopo aver spento
I'apparecchio e staccato la presa di corrente, la bocchetta lunga
dellaspirapolvere, impostato su una potenza media.

Evitare muffe e cattivi odori

e | 'apparecchio e fabbricato con materiali igienici che non
trasmettono odori. Per mantenere questa caratteristica &
necessario che i cibi vengano sempre protetti e chiusi bene. Cio
evitera anche la formazione di macchie.

e Nel caso si voglia spegnere I'apparecchio per un lungo periodo,
pulire linterno e lasciare le porte aperte

Sbrinare I'apparecchio

! Attenersi alle istruzioni sottostanti. Per sbrinare 'apparecchio non
usare oggetti taglienti ed appuntiti che potrebbero danneggiare
irreparabilmente il circuito refrigerante.

Sbrinare il vano frigorifero

Il frigorifero € dotato di sbrinamento automatico: 'acqua viene
convogliata verso la parte posteriore da un apposito foro di scarico
(vedifigura) dove il calore prodotto dal compressore la fa evaporare.
Lunico intervento da fare periodicamente consiste nel pulire il foro
di scarico affinché 'acqua possa defluire liberamente.

N
2 |
Z,

\

Sbrinare il vano congelatore
Se lo strato di brina & superiore ai 5 mm € necessario effettuare
lo sbrinamento manuale:

1. posizionare la manopola per LA REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA nella posizione o

2. Avvolgere surgelati e congelati in carta da giornale e metterli
in un altro congelatore o in un luogo fresco.

3. Lasciare aperta la porta finché la brina non si sia sciolta
completamente; facilitare I'operazione sistemando nel vano
congelatore contenitori con acqua tiepida.

4. Pulire e asciugare con cura il vano congelatore prima di
riaccendere I'apparecchio.

5. Prima di inserire i cibi nel vano congelatore attendere circa 2
ore per il ripristino delle condizioni ideali di conservazione.

Sostituire la lampadina

Per sostituire la lampadina di illuminazione del vano frigorifero,
staccare la spina dalla presa di corrente. Seguire le istruzioni
riportate qui sotto. Accedere alla lampada togliendo la
protezione come indicato in figura. Sostituirla con una analoga
di potenza a quella indicata sulla protezione (15W o 25W).

Precauzioni e consigli

! ’apparecchio & stato progettato e costruito in conformita alle
norme internazionali di sicurezza.

Queste avvertenze sono fornite per ragioni di sicurezza e
devono essere lette attentamente.

cel

Questa apparecchiatura e conforme alle seguenti Direttive
Comunitarie:

- 73/23/CEE del 19/02/73 (Bassa Tensione) e successive
modificazioni;

- 89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilita Elettromagnetica) e
successive modificazioni.

- 2002/96/CE.

Slcurezza generale
’apparecchio e stato concepito per un uso di tipo non
professionale all’interno dell’abitazione.

e | 'apparecchio deve essere usato per conservare e
congelare cibi, solo da persone adulte e secondo le
istruzioni riportate in questo libretto.

e | ’apparecchio non va installato all’aperto, nemmeno se
lo spazio e riparato, perché & molto pericoloso lasciarlo
esposto a pioggia e temporali.

e Non toccare I'apparecchio a piedi nudi o con le mani o i
piedi bagnati o umidi.

e Non toccare le parti interne raffreddanti: ¢’é pericolo di
ustionarsi o ferirsi.

e Non staccare la spina dalla presa della corrente tirando |l
cavo, bensi afferrando la spina.

e E necessario staccare la spina dalla presa prima di
effettuare operazioni di pulizia e manutenzione. Non &
sufficiente portare la manopola per LA REGOLAZIONE
DELLA TEMPERATURA sulla posizione o (apparecchio
spento) per eliminare ogni contatto elettrico.

e |n caso di guasto, in nessun caso accedere ai meccanismi
interni per tentare una riparazione.

e Non utilizzare, all'interno degli scomparti conservatori di cibi
congelati, utensili taglienti ed appuntiti o apparecchi elettrici
se non sono del tipo raccomandato dal costruttore.

e Non mettere in bocca cubetti appena estratti dal
congelatore.

e Questo apparecchio non & da intendersi adatto all'uso da
parte di persone (incluso bambini) con ridotte capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali, o prive di esperienza e
conoscenza, a meno che siano state supervisionate o
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conoscenza, a meno che siano state supervisionate o
istruite riguardo all'uso dell’apparecchio da una persona
responsabile della loro sicurezza. | bambini dovrebbero
essere supervisionati per assicurarsi che non giochino con
I'apparecchio.

e Gli imballaggi non sono giocattoli per bambini.

Smaltimento

e Smaltimento del materiale di imballaggio: attenersi alle
norme locali, cosi gli imballaggi potranno essere riutilizzati.

e | a direttiva Europea 2012/19/EU sui rifiuti di
apparecchia-ture elettriche ed elettroniche (RAEE), prevede
che gli elettrodo~mestici non debbano essere smaltiti
nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani. Gli apparecchi
dismessi devono essere raccolti separatamente per
ottimizzare il tasso di recupero e riciclaggio dei materiali che
li compongono ed impedire potenziali danni per la salute
e I'ambiente. Il simbolo del cestino barrato € riportato su
tutti i prodotti per ricordare gli obblighi di raccolta separata.
Quando si acquista una nuova apparecchiatura equivalente
si pud consegnare il RAEE al negoziante, che é tenuto a
ritirarlo gratuitamente; i RAEE di “piccolissime dimensioni”
(nessun lato sopra i 25 cm) possono essere consegnati
gratuitamente ai negozianti anche se non si acquista nulla
(solo nei negozi con superficie di vendita superiore a 400
mq). Per ulteriori informazioni sulla corretta dismissione degli
elettrodomestici i detentori potranno rivolgersi al servizio
pubblico preposto o ai rivenditori.

Rlsparmlare e rispettare 'ambiente
Installare 'apparecchio in un ambiente fresco e ben aerato,
proteggerlo dall’'esposizione diretta ai raggi solari, non
disporlo vicino a fonti di calore.

® Per introdurre o estrarre gli alimenti, aprire le porte
dell’apparecchio il piu brevemente possibile. Ogni apertura
delle porte causa un notevole dispendio di energia.

e Non riempire con troppi alimenti 'apparecchio: per una
buona conservazione, il freddo deve poter circolare
liberamente. Se si impedisce la circolazione, il compressore
lavorera continuamente.

e Non introdurre alimenti caldi: alzerebbero la temperatura
interna costringendo il compressore a un grosso lavoro, con
grande spreco di energia elettrica.

e Sbrinare I'apparecchio qualora si formasse del ghiaccio
(vedi Manutenzione); uno spesso strato di ghiaccio rende
piu difficile la cessione di freddo agli alimenti e fa aumentare
il consumo di energia.

Anomalie e rimedi

Puo accadere che I'apparecchio non funzioni. Prima di
telefonare all’Assistenza (vedi Assistenza), controllare che non
si tratti di un problema facilmente risolvibile aiutandosi con il
seguente elenco.

La lampada di illuminazione interna non si accende.

e |a spina non ¢ inserita nella presa della corrente o non
abbastanza da fare contatto, oppure in casa non c’e
corrente.

Il frigorifero e il congelatore raffreddano poco.

e | e porte non chiudono bene o le guarnizioni sono rovinate.

e | e porte vengono aperte molto spesso.

e | amanopola per LA REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA
non € in posizione corretta.

e |l frigorifero o il congelatore sono stati riempiti
eccessivamente.

e | atemperatura ambiente di lavoro del prodotto & inferiore a
14°C.

Nel frigorifero gli alimenti si gelano.

e | a manopola per la LA REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA non & in posizione corretta.

e Gli alimenti sono a contatto con la parete posteriore.

Il motore funziona di continuo.

e | a porta non & ben chiusa o viene aperta di continuo.

* | atemperatura dellambiente esterno € molto alta.

e | o0 spessore della brina supera i 2-3 mm (vedi
Manutenzione).

L’apparecchio emette molto rumore.

e | ’apparecchio non ¢ stato installato ben in piano (vedi
Installazione).

e | ’apparecchio € stato installato tra mobili 0 oggetti che
vibrano ed emettono rumori.

e || gas refrigerante interno produce un leggero rumore anche
quando il compressore € fermo: non e un difetto, & normale.

La temperatura di alcune parti esterne del frigorifero &

elevata.

* | e temperature elevate sono necessarie per evitare la
formazioni di condensa in particolari zone del prodotto.

La parete in fondo alla cella frigo presenta brina o
goccioline di acqua.
e Sj tratta del normale funzionamento del prodotto.

Sul fondo del frigo c’eé dell’acqua.
e || foro di scarico dell’acqua & otturato (vedi Manutenzione).
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Installation

! Before placing your new appliance into operation please read
these operating instructions carefully. They contain important
information for safe use, for installation and for care of the
appliance.

! Please keep these operating instructions for future reference.
Pass them on to possible new owners of the appliance.

Positioning and connection

Positioning

1. Place the appliance in a well-ventilated humidity-free room.

2. Do not obstruct the rear fan grills. The compressor and
condenser give off heat and require good ventilation to
operate correctly and save energy.

3. Leave a space of at least 10 cm between the top part of
the appliance and any furniture above it, and at least 5 cm
between the sides and any furniture/side walls.

4. Ensure the appliance is away from any sources of heat
(direct sunlight, electric stove, etc.).

5. In order to maintain the correct distance between the
appliance and the wall behind it, fit the spacers supplied in
the installation kit, following the instructions provided.

Levelling

1. Install the appliance on a level and rigid floor.

2. If the floor is not perfectly horizontal, adjust the refrigerator
by tightening or loosening the front feet.

Electrical connections

After the appliance has been transported, carefully place it
vertically and wait at least 3 hours before connecting it to the
electricity mains. Before inserting the plug into the electrical
socket ensure the following:

e The appliance is earthed and the plug is compliant with the
law.

e The socket can withstand the maximum power of the
appliance, which is indicated on the data plate located on
the bottom left side of the fridge (e.g. 150 W).

* The voltage must be in the range between the values indicated
on the data plate located on the bottom left side (e.g. 220-
240V).

e The socket is compatible with the plug of the appliance. If
the socket is incompatible with the plug, ask an authorised
technician to replace it (see Assistance). Do not use extension
cords or multiple sockets.

I Once the appliance has been installed, the power supply
cable and the electrical socket must be easily accessible.
! The cable must not be bent or compressed.

! The cable must be checked regularly and replaced by
authorised technicians only (see Assistance).

! The manufacturer declines any liability should these
safety measures not be observed.

* . " . .
Varies by number and/or position, available only on certain
models.

Start-up and use
Starting the appliance

! Before starting the appliance, follow the installation
instructions (see Installation).

! Before connecting the appliance, clean the compartments
and accessories well with lukewarm water and bicarbonate.

1. Insert the plug into the socket and ensure that the internal
light illuminates.

2. Turn the TEMPERATURE ADJUSTMENT knob to an average
value. After a few hours you will be able to put food in the
refrigerator.

Setting the temperature
The temperature inside the refrigerator compartment
automatically adjusts itself according to the position of the
TEMPERATURE ADJUSTMENT knob.

1 = warmest 5 = coldest
We recommend, however, a medium position.
The cooling section of the refrigerator is located inside the
back wall of the refrigerator compartment for increased space
and improved aesthetics. During operation, the back wall will
be covered in frost or water droplets depending on whether
the compressor is operating or paused. Do not worry, the
refrigerator is functioning normally.
If the TEMPERATURE ADJUSTMENT knob has been set
on high values with large quantities of food and with a high
ambient temperature, the appliance can operate continuously,
resulting in excessive frost formation and excessive energy
consumption: compensate for this by shifting the knob towards
lower values (defrosting will occur automatically). In static
appliances, the air circulates in a natural way: the colder air
tends to move downwards as it is heavier. The food should be
stored as follows:

Arrangement inside the

Food refrigerator

Fresh fish and meat
Fresh cheese
Cooked food

Salami, loaves of bread,
chocolate

Above the fruit and vegetable bins
Above the fruit and vegetable bins
On any shelf

On any shelf

In the fruit and vegetable
compartment bins

On the shelf provided
On the shelf provided
On the shelves provided

Fruit and vegetables

Eggs
Butter and margarine
Bottles, drinks, milk

PURE WIND *

It is recognizable due to the presence of the mechanism on the
top part of the refrigerator compartment (see diagram).

—

"
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Pure Wind maximises air circulation, improving the efficiency of —
the evaporator and helping to achieve the optimal temperature i
inside the refrigerator as quickly as possible each time it has
been opened. The blown air (A) is cooled when it comes into
contact with the cold wall, whereas the hotter air (B) is sucked
up (see diagram).

The Pure Wind Plus products are also equipped with a filter
which, thanks to the inclusion of silver ions, makes it possible
to reduce bacteria by 70% and to eliminate odours inside the
refrigerator unit, thereby guaranteeing improved food storage.

If the TEMPERATURE ADJUSTMENT knob has been set

on high values with large quantities of food and with a high
ambient temperature, the appliance can operate continuously,
resulting in excessive frost formation and excessive energy

consumption: compensate for this by shifting the knob towards
lower vaFljues (defroznng will occur aﬁtomaﬂga“y)_ With the Active Oxigen switched on, the device will operate

a repeted cycle until the key is pressed again. There will be
an Ozone emission noticed by the switching on of the green
led located on the Active Oxigen device located in the fridge
compartment and a stand-by cicle (without zone emission)
noticed by blue light.

Usmg the refrigerator to its full potential
Place only cold or lukewarm foods in the compartment, not
hot foods (see Precautions and tips).

e Remember that cooked foods do not last longer than raw

foods.
¢ Do not store liquids in open containers. They will increase Usmg the freezer to its full pOtentlaI
humidity in the refrigerator and cause condensation to form. Do not re-freeze food that is defrosting or that has already
been defrosted. These foods must be cooked and eaten
SHELVES: with or without grill. (within 24 hours).
Due to the special guides the shelves are removable and the * Fresh food that needs to be frozen must not come into
height is adjustable (see diagram), allowing easy storage of contact with food that has already been defrosted.
large containers and food. Height can be adjusted without Fresh food must be stored above the grill in the freezer
complete removal of the shelf. compartment and if possible be in direct contact with the
walls (side and rear), where the temperature drops below
-18°C and guarantees rapid freezing.
=~ e Do not place glass bottles which contain liquids, and which
1 = & are corked or hermetically sealed in the freezer because
N they could break.
e The maximum quantity of food that may be frozen
daily is indicated on the plate containing the technical
properties located on the bottom left side of the refrigerator
’  compartment (for example: Kg/24h: 4)
! Do not open the door during freezing.
!'If there is a power cut or malfunction, do not open the freezer
\ - door. This will help maintain the temperature inside the freezer,
ensuring that foods are conserved for at least 9 -14 hours.
Active Oxygen !'If the room temperature drops below 14°C for an extended
This device releases ozone molecules inside the refrigerator; period of time, the ideal temperature will not be reached in the
ozone is a natural substance which combats bacteria and freezer compartment and food preservation will be reduced.

microorganisms, reducing their proliferation while limiting

unpleasant odours. *
TEMPERATURE Indicator light: to identify the coldest area in

Automatically defines the amount of ozone required for the refrigerator. o .
prolonging the freshness of foodstuffs, eliminating odours and 1. Check that OK appears clearly on the indicator light (see
preventing bacteria build-up. diagram).

There may be a slight distinctive odour inside the refrigerator.

The very same smell can sometimes be detected during a @

storm, due to the ozone produced as the charge in the lightning

bolts is released; this is completely normal. The amount

produced by the device is very small and abates quickly as the
antibacterial action takes place.

Device is activated pressing the dedicated switch located in 2. If the word “OK” does not appear it means that the

right side of the Oxigen device. temperature is too high: adjust the REFRIGERATOR
OPERATION knob to a higher (colder) position and wait
approximately 10 hours until the temperature has stabilised.

3. Check the indicator light again: if necessary, readjust it

following the initial process. If large quantities of food have
been added or if the refrigerator door has been opened
frequently, it is normal for the indicator not to show OK.
Wait at least 10 hours before adjusting the REFRIGERATOR

* Varies by number and/or position, available only on certain OPERATION knob to a higher setting.

models.
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Maintenance and care
Switching the appliance off

During cleaning and maintenance it is necessary to disconnect
the appliance from the electricity supply.

It is not sufficient to set the temperature adjustment knobs on @
(appliance off) to eliminate all electrical contact.

Cleanlng the appliance
The external and internal parts, as well as the rubber seals
may be cleaned using a sponge that has been soaked in
lukewarm water and bicarbonate of soda or neutral soap. Do
not use solvents, abrasive products, bleach or ammonia.

e The removable accessories may be soaked in warm water
and soap or dishwashing liquid. Rinse and dry them
carefully.

e The back of the appliance may collect dust which can be
removed by delicately using the hose of a vacuum cleaner
set on medium power. The appliance must be switched
off and the plug must be pulled out before cleaning the
appliance.

Av0|d|ng mould and unpleasant odours
The appliance is manufactured with hygienic materials which
are odour free. In order to maintain an odour free refrigerator
and to prevent the formation of stains, food must always be
covered or sealed properly.

e |f you want to switch the appliance off for an extended
period of time, clean the inside and leave the doors open.

Defrosting the appliance

! Follow the instructions below.

Do not speed up the defrosting process by using any devices
or tools other than the scraper provided, you may damage the
refrigeration circuit.

Defrosting the refrigerator compartment

The refrigerator has an automatic defrosting function:

water is ducted to the back of the appliance by a special
discharge outlet (see diagram) where the heat produced by the
compressor causes it to evaporate. It is necessary to clean the
discharge hole regularly so that the water can flow out easily.

3
—=d
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Defrosting the freezer compartment
If the frost layer is greater than 5 mm, it is necessary to defrost
manually:

1. Set the TEMPERATURE ADJUSTMENT knob to the position 0.

2. Wrap frozen foods in newspaper and place them in another
freezer or in a cool place.

3. Leave the door open until the frost has melted completely.
This can be made easier by placing containers with
lukewarm water in the freezer compartment.

4. Clean and dry the freezer compartment carefully before
switching the appliance on again.

5. Wait for approximately 2 hours, i.e. until the ideal storage
conditions have been restored, before placing food in the
freezer compartment.

Replacing the light bulb

To replace the light bulb in the refrigerator compartment, pull
out the plug from the electrical socket. Follow the instructions
below.

Access the light bulb by removing the cover as indicated in the
diagram. Replace it with a similar light bulb within the power
range indicated on the cover (15W or 25W).

Precautions and tips

! The appliance was designed and manufactured in
compliance with international safety standards. The following
warnings are provided for safety reasons and must be read
carefully.

This appliance complies with the following Community
Directives:

- 73/23/EEC of 19/02/73 (Low Voltage) and subsequent
amendments;

-89/336/EEC of 03.05.89 (Electromagnetic Compatibility) and
subsequent amendments;

- 2002/96/CE..
cel

General safety

e The appliance was designed for domestic use inside the
home and is not intended for commercial or industrial use.

e The appliance must be used to store and freeze food
products by adults only and according to the instructions in
this manual.

* The appliance must not be installed outdoors, even in
covered areas. It is extremely dangerous to leave the
appliance exposed to rain and storms.

e Do not touch the appliance with bare feet or with wet or
moist hands and feet.

e Do not touch the internal cooling elements: this could cause
skin abrasions or frost/freezer burns.

e When unplugging the appliance always pull the plug from
the mains socket, do not pull on the cable.

e Before cleaning and maintenance, always switch off the
appliance and disconnect it from the electrical supply. It is
not sufficient to set the temperature adjustment knobs on o
(appliance off) to eliminate all electrical contact.

¢ In the case of a malfunction, under no circumstances should
you attempt to repair the appliance yourself. Repairs carried
out by inexperienced persons may cause injury or further
malfunctioning of the appliance.
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e Do not use any sharp or pointed utensils or electrical
equipment - other than the type recommended by the
manufacturer - inside the frozen food storage compartments.

e Do not put ice cubes taken directly from the freezer into your
mouth.

e This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or lack of
experience and knowledge unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance
by a person responsible for their safety. Children should
be supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

e Keep packaging material out of the reach of children! It can
become a choking or suffocation hazard.

Disposal

e Observe local environmental standards when disposing
packaging material for recycling purposes.

e The European Directive 2012/19/EU on Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE), requires that old household
electrical appliances must not be disposed of in the normal
unsorted municipal waste stream. Old appliances must
be collected separately in order to optimise the recovery
and recycling of the materials they contain and reduce the
impact on human health and the environment. The crossed
out “wheeled bin” symbol on the product reminds you of
your obligation, that when you dispose of the appliance it
must be separately collected. Consumers should contact
their local authority or retailer for information concerning the
correct disposal of their old appliance.

Respecting and conserving the

environment

e [nstall the appliance in a fresh and well-ventilated room.
Ensure that it is protected from direct sunlight and do not
place it near heat sources.

e Try to avoid keeping the door open for long periods or
opening the door too frequently in order to conserve energy.

e Do not fill the appliance with too much food: cold air
must circulate freely for food to be preserved properly.

If circulation is impeded, the compressor will work
continuously.

e Do not place hot food directly into the refrigerator. The
internal temperature will increase and force the compressor
to work harder and will consume more energy.

e Defrost the appliance if ice forms (see Maintenance). A thick
layer of ice makes cold transference to food products more
difficult and results in increased energy consumption.

e Regularly check the door seals and wipe clean to ensure
they are free of debris and to prevent cold air from escaping
(see Maintenance).

Troubleshooting

If the appliance does not work, before calling for Assistance
(see Assistance), check for a solution from the following list.

The internal light does not illuminate.

® The plug has not been inserted into the electrical socket, or
not far enough to make contact, or there is no power in the
house.

The refrigerator and the freezer do not cool well.

e The doors do not close properly or the seals are damaged.

e The doors are opened too frequently.

e The TEMPERATURE ADJUSTMENT knob is not in the correct
position.

e The refrigerator or the freezer have been over-filled.
e The atmospheric temperature of the area surrounding the
appliance is lower than 14°C.

The food inside the refrigerator is beginning to freeze.

e The TEMPERATURE ADJUSTMENT knob is not in the correct
position.

e The food is in contact with the back inside wall of the
refrigerator.

The motor runs continuously.

e The door is not closed properly or is continuously opened.

e The outside ambient temperature is very high.

e The thickness of the frost exceeds 2-3 mm (see Maintenance).

The appliance makes a lot of noise.

e The appliance has not been installed on a level surface (see
Installation).

e The appliance has been installed between cabinets that
vibrate and make noise.

e The internal refrigerant makes a slight noise even when the
compressor is off. This is not a defect, it is normal.

Some of the external parts of the refrigerator become hot.

e These raised temperatures are necessary in order to
avoid the formation of condensation on certain parts of the
product.

The back wall of the refrigerator unit is covered in frost or
droplets of water
e This shows the appliance is operating normally.

There is water at the bottom of the refrigerator.
e The water discharge hole is blocked (see Maintenance).
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Installation

! Conservez ce mode d’emploi pour pouvoir le consulter a tout
moment. En cas de vente, de cession ou de déménagement,
veillez a ce qu'il suive I'appareil pour informer le nouveau
propriétaire sur son fonctionnement et Iui fournir les conseils
correspondants.

! Lisez attentivement les instructions : elles contiennent des
conseils importants sur l'installation, I'utilisation et la sécurité de
votre appareil.

Mise en place et raccordement

Mise en place

1. Placez I'appareil dans une piéce bien aérée et non humide.

2. Ne bouchez pas les grilles d’aération arriere : le
compresseur et le condensateur produisent de la chaleur et
exigent une bonne aération pour bien fonctionner et réduire
la consommation d’électricité.

3. Prévoir au moins 10 cm entre le haut de I'appareil et les
meubles installés au-dessus et au moins 5 cm entre les
cotés et les meubles/parois latérales.

4. Installez I'appareil loin de sources de chaleur (rayons directs
du soleil, cuisiniére électrique).

5. Pour maintenir une distance optimale entre le produit et la
paroi arriere, montez les cales d’espacement comprises
dans le kit d'installation et suivez les instructions de la notice
spécialement prévue.

Mise a niveau

1. Installez I'appareil sur un sol plat et rigide.

2. Sile sol nest pas parfaitement horizontal, vissez ou dévissez
les petits pieds avant pour bien niveler I'appareil.

Raccordement électrique

Apres le transport, placez 'appareil a la verticale et attendez au
moins 3 heures avant de le raccorder a l'installation électrique.
Avant de brancher la fiche dans la prise de courant, assurez-vous
que:

e |a prise est bien munie d’une terre conforme a la loj;

e |a prise est bien apte a supporter la puissance maximale de
I'appareil, indiquée sur la plaquette signalétique placée a
I'intérieur du compartiment réfrigérateur en bas a gauche (ex.
150 W);

e |a tension d’alimentation est bien comprise entre les valeurs
indiquées sur la plaquette signalétique, placée en bas a
gauche (ex.220-240 V);

e |a prise est bien compatible avec la fiche de I'appareil.
En cas d'incompatibilité, faites remplacer la fiche par un
technicien agréé (voir Assistance); n’utilisez ni rallonges ni
prises multiples.

! Aprées installation de I'appareil, le cable électrique et la prise
de courant doivent étre facilement accessibles.

! Le céable ne doit étre ni plié ni excessivement écrasé.

Il doit étre contrdlé prériodiquement et ne peut étre remplacé
que par un technicien agréé (voir Assistance).

! Nous déclinons toute responsabilité en cas de non
respect des normes énumérées ci-dessus.

Mise en marche et utilisation -

Mise en service de I’appareil

! Avant de mettre I’appareil en service, suivez bien les
instructions sur I'installation (voir Installation).

! Avant de brancher votre appareil, nettoyez bien les
compartiments et les accessoires a I'eau tiede additionnée de
bicarbonate.

1. Branchez la fiche dans la prise de courant et assurez-vous
que I'éclairage intérieur s’allume.

2. Amenez le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE
sur une valeur intermédiaire. Au bout de quelques heures,
Vous pourrez commencer a stocker des aliments dans le
réfrigérateur.

Réglage de la température
Le réglage de la température a I'intérieur du compartiment
réfrigérateur est automatique en fonction de la position du
bouton REGLAGE DE LA TEMPERATURE.

1 = moins froid 5 = plus froid
Nous conseillons toutefois une position intermédiaire.
Pour augmenter la place disponible, simplifier le rangement
et améliorer I'aspect esthétique, cet appareil loge sa “partie
refroidissante” a I'intérieur de la paroi arriere du compartiment
réfrigérateur. Pendant le fonctionnement de I'appareil, cette
paroi est tour a tour couverte de givre ou de gouttelettes d’eau
selon que le compresseur est en marche ou a I'arrét. Ne vous
inquiétez pas ! Votre réfrigérateur fonctionne normalement.
Si vous amenez le bouton REGLAGE DE LA TEMPERATURE
sur des valeurs plus élevées, que vous stockez de grandes
quantités d’aliments et que la température ambiante est
élevée, votre appareil peut fonctionner de fagon continue,
ce qui entraine une formation abondante de givre et une
consommation d’électricité excessive : amenez alors le bouton
sur des valeurs plus basses (un dégivrage automatique sera
lancé).
A lintérieur des appareils statiques I'air circule de fagon
naturelle: I'air plus froid a tendance a descendre car il est plus
lourd. Quelques exemples de rangement des aliments:

Rangement a I’intérieur du
réfrigérateur
Au-dessus des bacs a fruits et

Aliments

Viande et poisson

évidé légumes
. Au-dessus des bacs a fruits et
Fromages frais .
légumes

Aliments cuits Sur n’importe quelle clayette

Saucissons, pain de

mie, chocolat Sur n'importe quelle clayette

Dans les bacs a fruits et a
légumes

Dans le balconnet prévu

Fruits et Iégumes

CEufs

Beurre et margarine Dans le balconnet prévu

Bouteilles, boissons,

lait Dans le balconnet prévu

* . y .
Leur nombre et/ou leur emplacement peut varier, n’existe que
sur certains modeles.
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PURE WIND*

On le reconnait a la présence d’un dispositif appliqué a la paroi
dans le haut du compartiment réfrigérateur (voir figure).

—

"

Pure Wind qui optimise au maximum la circulation de l'air,
améliore I'efficacité de I'évaporateur et contribue a rétablir tres
rapidement la température a l'intérieur du réfrigérateur apres
chaque ouverture. Lair soufflé (A) refroidit au contact de la
paroi froide, tandis que I'air plus chaud (B) est aspiré (voir
figure).

Les produits Pure Wind Plus sont équipés d'un filtre qui permet,
grace a sa composition spéciale avec ions d’argent, de réduire
de 70% l'apparition de bactéries et d’éliminer les mauvaises
odeurs a l'intérieur du compartiment réfrigérateur pour assurer
une meilleure conservation des aliments.

Si vous amenez le bouton de REGLAGE DE LA
TEMPERATURE sur des valeurs plus élevées, que vous
stockez de grandes quantités d’aliments et que la température
ambiante est élevée, votre appareil peut fonctionner de facon
continue, ce qui entraine une formation abondante de givre

et une consommation d’électricité excessive: amenez alors le
bouton sur des valeurs plus basses (un dégivrage automatique
sera lancé).

Pour profiter a plein de votre réfrigérateur
N’introduisez que des aliments froids ou a peine tiedes,
jamais chauds (voir Précautions et conseils).

e |es aliments cuits contrairement a ce que I'on croit ne se
conservent pas plus longuement que les aliments crus.

e N'introduisez pas de récipients non fermés contenant des
liquides : ces derniers entraineraient une augmentation de
’humidité et la formation d’eau condensée.

CLAYETTES: pleines ou grillagées.

Elles sont amovibles et réglables en hauteur grace a des
glissieres spéciales (voir figure), pour le rangement de
récipients ou d’aliments de grande dimension. Pour régler la
hauteur, pas besoin de sortir la clayette completement.

=~
1 =

/)i

* ) .
Leur nombre et/ou leur emplacement peut varier, n'existe que
sur certains modéles.

Active Oxygen

Ce dispositif libéere a l'intérieur du réfrigérateur des molécules
d’ozone, une substance présente dans la nature et capable
d’attaquer les bactéries et les microorganismes, réduisant
ainsi la prolifération de ces derniers dans le réfrigérateur, et de
limiter les mauvaises odeurs.

[l définit automatiquement la quantité d’'ozone nécessaire pour
prolonger la fraicheur des aliments, éliminer les mauvaises
odeurs et prévenir la formation de bactéries.

Une odeur caractéristique légere peut étre pergue a l'intérieur
du réfrigérateur, comme celle qui accompagne parfois les
orages et qui est justement due a I'ozone produit par les
décharges des éclairs. Ce phénomeéne est tout a fait normal.
La quantité produite par le dispositif est trés faible et chute
rapidement avec I'action antibactérienne.

Le dispositif s'active en appuyant sur la touche correspondante
située sur le couvercle du dispositif (compartiment
réfrigérateur).

Lorsque la fonction Active Oxigen est activée, I'appareil
effectue cycliquement (et de fagon répétitive jusqu’a la
désactivation de la fonction) une émission d’Ozone indiquée
par l'allumage de la led verte sur le dispositif situé a l'intérieur
du compartiment réfrigérateur, et un cycle de « stand-by »
(sans émission d’Ozone) identifiable grace a la présence de la
led bleue

Pour profiter a plein de votre congélateur
Ne recongelez pas des aliments décongelés ou en cours de
décongélation; il faut les faire cuire et les consommer (dans
les 24 heures).

e |es aliments frais a congeler ne doivent pas étre placés
au contact d’aliments déja congelés; il faut les stocker sur
la clayette du compartiment freezer et, de préférence, tout
contre ses parois (latérales et arriere) ou la température
qui descend au-dessous de -18°C garantit une vitesse de
congélation adéquate.

e Ne stockez pas dans votre congélateur des bouteilles
en verre contenant des liquides, bouchées ou fermées
hermétiquement, elles pourraient se briser.

e | a quantité journaliere maximale d’aliments pouvant étre
congelée est indiquée sur I'étiquette des caractéristiques,
placée dans le compartiment réfrigérateur en bas a gauche
(exemple : 4 Kg/24h).

! Evitez d’ouvrir la porte pendant la phase de congélation.

! En cas de coupure de courant ou de panne, n‘ouvrez pas

la porte du congélateur : les produits surgelés et congelés se
conserveront ainsi sans probléme pendant 9 - 14 heures environ.
! Si la température ambiante se maintient longuement au-dessous
de 14°C, le compartiment freezer n'arrive pas a atteindre les
températures indispensables a une longue conservation et la
période de conservation sera par conséquent réduite.
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Indicateur de TEMPERATURE*: pour repérer la zone la plus
froide a I'intérieur du réfrigérateur.

&

. Contréler que l'indicateur affiche bien OK (voir figure).

2. Sile message OK n'est pas affiché, c’est que la température
est trop élevée : régler le bouton FONCTIONNEMENT
REFRIGERATEUR sur un numéro plus élevé (plus froid)
et attendre environ 10 h jusqu’a ce que la température se
stabilise.

3. Controler l'indicateur une nouvelle fois : si nécessaire,

procéder a un nouveau réglage. Si de grosse quantités

d’aliments ont été stockées ou si la porte du réfrigérateur est
ouverte trés souvent, il est normal que l'indicateur n’indique
pas OK. Attendre au moins 10 h avant de régler le bouton

FONCTIONNEMENT REFRIGERATEUR sur un chiffre plus

élevé.

Entretien et soin

Mise hors tension

Pendant les opérations de nettoyage et d’entretien, mettez
I'appareil hors tension en débranchant la fiche de I'appareil

de la prise de courant. Il ne suffit pas de placer le bouton de
réglage de la température sur o (appareil éteint) pour éliminer
tout contact électrique.

—

Nettoyage de I'appareil
Nettoyez I'extérieur, I'intérieur et les joints en caoutchouc
a l'aide d'une éponge imbibée d’eau tiede additionnée
de bicarbonate de soude ou de savon neutre. N'utilisez
pas de solvants, de produits abrasifs, d’eau de Javel ou
d’ammoniaque.

® mettez tremper les accessoires amovibles dans de I'eau
chaude additionnée de savon ou de liquide vaisselle.
Rincez-les et essuyez-les soigneusement.

e | e dos de I'appareil a tendance a s’'empoussiérer, pour
éliminer la poussiére avec délicatesse, apres avoir éteint
I'appareil et débranché la fiche, servez-vous d’'un aspirateur
montant un accessoire adéquat et réglé sur une puissance
intermédiaire.

Contre la formation de moisissures et de

mauvaises odeurs

e Cet appareil est fabriqué dans des matériaux hygiéniques
qui ne transmettent pas d’odeur. Pour sauvegarder cette
caractéristique, veillez a bien emballer et couvrir vos
aliments. Vous éviterez par la méme occasion la formation
de taches.

e Sivous devez laisser votre appareil éteint pendant une
période de temps prolongée, nettoyez-le bien l'intérieur et
laissez les portes ouvertes.

Dégivrage de I’'appareil

! Conformez-vous aux instructions suivantes.

Ne pas utiliser d’objets pointus et coupants pour dégivrer
I'appareil, ils risqueraient d’'endommager irréparablement le
circuit réfrigérant.

Dégivrage du compartiment réfrigérateur

Le réfrigérateur est muni d'un systeme de dégivrage
automatique : 'eau est acheminée vers la paroi arriere par

un trou d’évacuation (voir figure) ou la chaleur produite par

le compresseur la fait évaporer. Il vous suffit de nettoyer
périodiquement le trou d’évacuation pour permettre a I'eau de
s’écouler normalement.

|
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Dégivrage du compartiment congélateur
Si la couche de givre dépasse 5 mm, procédez a un dégivrage
manuel :

1. Amenez le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE sur @.

2. Enveloppez vos produits surgelés ou congelés dans du
papier et placez-les dans un endroit frais.

3. Laissez la porte ouverte jusqu’a ce que le givre fonde
complétement; pour accélérer cette opération placez dans
le compartiment congélateur des récipients d’eau tiede.

4. Nettoyez et séchez soigneusement le compartiment
congélateur avant de rallumer I'appareil.

5. Avant da ranger vos aliments dans le compartiment
congélateur, attendez environ 2 heures pour le
rétablissement des conditions idéales de conservation des
aliments.

Remplacement de I’'ampoule d’éclairage
Pour remplacer I'ampoule d’éclairage du compartiment
réfrigérateur, débranchez la fiche de la prise de courant.
Suivez les indications fournies ci-dessous.

Pour pouvoir remplacer I'ampoule, démontez le couvercle de
protection comme illustré (voir figure). Remplacez-la par une
ampoule semblable dont la puissance doit correspondre a
celle indiguée sur le couvercle de protection (15 W ou 25 W).
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Précautions et conseils

! 'appareil a été concu et fabriqué conformément aux normes
internationales de sécurité. Ces conseils sont fournis pour des
raisons de sécurité et doivent étre lus attentivement.

ce X

Cet appareil est conforme aux Directives Communautaires
suivantes :

- 73/23/CEE du 19/02/73 (Basse Tensione) et modifications
suivantes;

-89/336/CEE du 03/05/89 (Compatibilité Electromagnétique) et
modifications suivantes;

- 2002/96/CE.

Securlte générale

Cet appareil a été congu pour un usage familial, de type non
professionnel.

Cet appareil qui sert a conserver et a congeler des aliments

ne doit étre utilisé que par des adultes conformément aux
instructions du mode d’emploi.

Cet appareil ne doit pas étre installé en extérieur, méme dans un
endroit a I'abri, il est en effet tres dangereux de le laisser exposé
ala pluie et aux orages.

Ne touchez pas a I'appareil pieds nus ou si vos mains ou pieds
sont mouillés ou humides.

Ne touchez pas aux parties refroidissantes: vous pourriez vous
pbrdler ou vous blesser.

Pour débrancher la fiche de la prise de courant, sortez la fiche,
ne tirez surtout pas sur le cable.

Avant d’effectuer toute opération de nettoyage ou d’entretien,
débranchez la fiche de la prise de courant. Il ne suffit pas de
placer le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE sur o
(appareil éteint) pour éliminer tout contact électrique.

En cas de panne, n'essayez en aucun cas d'accéder aux
meécanismes internes pour tenter de réparer I'appareil.

Ne pas utiliser, a l'intérieur des compartiments de conservation
pour aliments congelés, d’ustensiles pointus et coupants ou
d'appareils électriques d’'un type autre que celui recommandé
par le fabricant.

Ne pas porter a la bouche des glagons a peine sortis du
congélateur.

Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(y compris les enfants) dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes
dénuées d'expérience ou de connaissance, sauf si elles ont

pu bénéficier, par l'intermédiaire d’'une personne responsable
de leur sécurité, d’une surveillance ou d'instructions préalables
concernant I'utilisation de I'appareil. Il convient de surveiller les
enfants afin qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

Les emballages ne sont pas des jouets pour enfants.

Mise au rebut

Mise au rebut du matériel d'emballage : conformez-vous aux
réglementations locales, les emballages pourront ainsi étre recyclés.
La Directive Européenne 2012/19/EU sur les Déchets des
Equipements Electriques et Electroniques (DEEE), exige que
les appareils ménagers usagés ne soient pas jetés dans le
flux normal des déchets municipaux. Les appareils usagés
doivent étre collectés séparément afin d'optimiser le taux de
récupération et le recyclage des matériaux qui les composent
et réduire 'impact sur la santé humaine et I'environnement.

Le symbole de la “poubelle barrée” est apposée sur tous les
produits pour rappeler les obligations de collecte séparée. Les
consommateurs devront contacter les autorités locales ou leur
revendeur concernant la démarche a suivre pour 'enlevement
de leur vieil appareil.

Economles et respect de I’environnement
Installez votre appareil dans un endroit frais et bien aéré,
protégez-le contre I'exposition directe aux rayons du soleil et ne
le placez pas prés de sources de chaleur.

e Pour introduire ou sortir les aliments, n'ouvrez les portes
de 'appareil que le temps strictement nécessaire. Chaque
ouverture de porte cause une considérable dépense d'énergie.

* Ne chargez pas trop votre appareil: pour une bonne
conservation des aliments, le froid doit pouvoir circuler librement.
Si la circulation est entravée, le compresseur travaillera en
permanence.

¢ Nintroduisez pas d'aliments chauds : ces derniers font monter la
température intérieure ce qui oblige le compresseur a travailler
beaucoup plus en gaspillant un tas d’électricité.

e Dégivrez 'appareil des que de la glace se dépose (voir
Entretien); une couche de glace trop épaisse géne
considérablement la cession de froid aux aliments et augmente
la consommation d’électricité.

e Gardez toujours les joints propres et en bon état pour qu’ils
adhérent bien aux portes et ne laissent pas le froid s’échapper
(voir Entretien).

Anomalies et remeédes

Il peut arriver que 'appareil ne fonctionne pas. Avant de téléphoner
au service de dépannage (voir Assistance), controlez s'il ne s'agit pas
d'un probleme facile a résoudre a 'aide de la liste suivante.

Le voyant intérieur ne s’allume pas.

e |afiche n'est pas branchée dans la prise de courant ou pas
assez enfoncée pour qu'il y ait contact ou bien il y a une coupure
de courant.

Le réfrigérateur et le congélateur refroidissent peu.

e | es portes ne ferment pas bien ou les joints sont abimés.

e Quverture trop fréquente des portes.

e | aposition du bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE
n'est pas correcte.

e | eréfrigérateur et le congélateur sont excessivement remplis.

e | atempérature ambiante de travail du produit est inférieure a 14°C.

Le moteur est branché en permanence.

e | aporte nN'est pas bien fermée ou trop souvent ouverte.
e | atempérature a I'extérieur est tres élevée.

e | 'épaisseur du givre dépasse 2-3 mm (voir Entretien).

L’appareil est trés bruyant.

e | 'appareil n'a pas été installé bien a plat (voir Installation).

e | ’appareil est installé entre des meubles ou des objets qui
vibrent et font du bruit.

e | e gaz réfrigérant interne produit un léger bruit méme quand le
compresseur est a l'arrét : il ne s’agit pas d’'un défaut, c’est tout a
fait normal.

La température est élevée a certains endroits de I'extérieur du

réfrigérateur.

® | estempératures élevées sont nécessaires pour éviter la
formation d’eau condensée dans des zones particulieres du
produit.

Formation de givre ou de gouttelettes d’eau sur la paroi arriére
du compartiment réfrigérateur.
e | s'agit du fonctionnement normal du produit.

Il'y a de I'eau dans le fond du réfrigérateur.
e |e trou d'évacuation de I'eau est bouché (voir Entretien).

26



Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder consultarlo
cuando sea necesario. En caso de venta, cesion o traslado,
verifique que permanezca junto al aparato para informar

al nuevo propietario sobre su funcionamiento y sobre las
precauciones durante su uso

! Lea atentamente las instrucciones: contienen informacion
importante sobre la instalacion, sobre el uso y sobre la
seguridad.

Colocacion y conexion

Colocacion

1. Coloque el aparato en un ambiente bien aireado y seco.

2. No obstruya las rejillas posteriores de ventilacion: el
compresor y el condensador emiten calor y requieren una
buena aireacion para funcionar bien y limitar el consumo
eléctrico.

3. Deje una distancia minima de 10 cm. entre la parte superior
del aparato y los muebles situados encima y de 5 cm.,
como minimo, entre los costados y los muebles o paredes
laterales.

4. Mantenga el aparato lejos de fuentes de calor (por €. la luz
solar directa o una cocina eléctrica).

5. Para mantener una distancia optima entre el producto
y la pared posterior, coloque los distanciadores que
se encuentran en la caja de instalacion siguiendo las
instrucciones presentes en la hoja correspondiente.

Nivelacién

1. Instale el aparato sobre un piso plano y rigido.

2. Si el piso no fuera perfectamente horizontal, compense
los desniveles atornillando o desatornillando las patas
delanteras.

Conexiodn eléctrica

Después de su transporte, coloque el aparato verticalmente

y espere 3 horas como minimo antes de conectarlo a la red

eléctrica. Antes de enchufarlo a la toma de corriente, controle

que:

e |atoma posea la conexion a tierra 'y que sea conforme a la
ley;

e ¢l enchufe sea capaz de soportar la carga maxima
de potencia de la maquina indicada en la placa de
caracteristicas ubicada en la parte inferior izquierda del
frigorifico (ej. 150 W);

e |atension de alimentacion esté comprendida entre los
valores indicados en la placa de caracteristicas ubicada
abajo a la izquierda (ej. 220-240V);

* |a toma sea compatible con el enchufe del aparato.

Si no fuera asi, solicite la sustitucion del enchufe a un
técnico autorizado (ver Asistencia); no utilice prolongaciones
ni conexiones multiples.

!'Una vez instalado el aparato, el cable eléctrico y la toma de
corriente deben ser facilmente accesibles.

! El cable no debe sufrir pliegues ni compresiones.

! El cable debe ser revisado periddicamente y sustituido sélo
por técnicos autorizados (ver Asistencia).

! La empresa declina toda responsabilidad en los casos en
que no hayan sido respetadas estas normas.

* . . g .
La cantidad y/o su ubicaciéon pueden variar, se encuentra
solo en algunos modelos.

Puesta en funcionamiento y uso

Poner en marcha el aparato

! Antes de poner en marcha el aparato, siga las
instrucciones sobre la instalacion (ver Instalacion).

! Antes de conectar el aparato, limpie bien los
compartimientos y los accesorios con agua tibia y bicarbonato.

1. Enchufe el aparato en la toma de corriente y verifique que
se encienda la lampara de iluminacion interna.

2. Gire el mando de REGULACION DE LA TEMPERATURA
hasta un valor medio. Después de algunas horas sera
posible introducir alimentos en el frigorifico.

Regulacion de la temperatura
La temperatura interna del compartimento frigorifico se
regula automaticamente en base a la posicion del mando de
REGULACION DE LA TEMPERATURA.

1 = menos frio 5 =mas frio
Se aconseja, en todo caso, poner una posicion media.
Para aumentar el espacio disponible y mejorar el aspecto
estético, este aparato posee la “parte refrigerante” ubicada en
el interior de la pared posterior del compartimento frigorifico.
Durante el funcionamiento, dicha pared se presentara cubierta
de escarcha o de gotitas de agua segun si el compresor esta
en funcionamiento o en pausa. jNo se preocupe por ello! El
frigorifico esta trabajando de forma normal.
Si se coloca la perilla de REGULACION DE LA TEMPERATURA
en valores altos, con grandes cantidades de alimentos y con
una temperatura ambiente elevada, el aparato puede funcionar
continuamente, produciendo una excesiva formacién de
escarcha y aumentando el consumo de electricidad. evitelo
desplazando la perilla hacia valores mas bajos (se efectuara
un descongelamiento automéatico).
En los aparatos estéticos el aire circula de modo natural: el
mas frio tiende a descender porque es mas pesado. He aqui
como disponer los alimentos:

Alimento Ubicacion en el refrigerador

Sobre los recipientes para fruta
y verdura
Sobre los recipientes para fruta
y verdura

En cualquier estante

Carne y pescado
limpio

Quesos frescos

Alimentos cocidos

Salchichdén, pan,

En cualquier estante
chocolate

En los recipientes para fruta y

Fruta y verdura
verdura

Huevos En el balconcito correspondiente

Mantequilla y

. En el balconcito correspondiente
margarina

Botellas, bebidas,

En el balconcito correspondiente
leche

PURE WIND *
Es identificable por la presencia del dispositivo en la pared
superior del compartimento frigorifico (ver la figura).

—
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Pure Wind optimiza al méaximo la circulacién del aire, mejorando
la eficiencia del evaporador y contribuyendo a alcanzar con
mayor rapidez la temperatura adecuada dentro del frigorifico
luego de su abertura. El aire ventilado (A) se enfria en contacto
con la pared fria, mientras que el aire mas caliente (B) se aspira
(ver la figura).

Los productos Pure Wind Plus estan dotados de un filtro que
permite, gracias a una composicion especial de iones de
plata, reducir la presencia de bacterias en un 70% y los olores
dentro de la camara frigorifica, garantizando asi una mejor
conservacion de los alimentos.

Uso o6ptimo del frigorifico
Introduzca sélo alimentos frios o0 apenas tibios, nunca
calientes (ver Precauciones y consejos).

e Recuerde que los alimentos cocidos no se mantienen
durante més tiempo que los crudos.

e No introduzca recipientes destapados con liquidos:
produciria un aumento de humedad con la consiguiente
formacion de condensacion.

BANDEJAS: enteras o tipo rejilla.

Son extraibles y su altura es regulable gracias a las guias
especiales (ver la figura), se utilizan para introducir recipientes
o alimentos de gran tamaro. Para regular la altura no es
necesario extraer las bandejas completamentes.

=~
1 =
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Active Oxygen

Este dispositivo deposita en el interior del frigorifico moléculas
de ozono, una sustancia presente en la naturaleza capaz

de atacar bacterias y microorganismos disminuyendo su
proliferacion dentro del mismo y de reducir los malos olores.
Define automaticamente la cantidad de ozono necesaria para
prolongar la frescura de los alimentos, eliminar los olores y
prevenir la formacién de bacterias.

Dentro del frigorifico podria percibirse un leve olor
caracteristico, el mismo que suele sentirse cuando hay
tormentas justamente debido al ozono producido por las
descargas de los rayos. Esto es totalmente normal. La cantidad
producida por el dispositivo es muy pequefia y disminuye
répidamente con la accion antibacteriana.

El dispositivo se activa pulsando el botoncito correspondiente
en la tapa del dispositivo (compartimento frigorifico

Si la funcion Active Oxigen esta activa, el dispositivo producira
ciclicamente (y de forma repetitiva hasta que se desactive

la funcién) una emisién de Ozono indicada por el encendido
del led verde en el dispositivo ubicado en el interior del
compartimento frigorifico y un ciclo de espera (sin emision de
Ozono) identificable por el encendido del led azul.

Uso 6ptimo del congelador

e No vuelva a congelar alimentos que estan por descongelar
o descongelados; dichos alimentos deben ser previamente
cocinados para ser consumidos (dentro de las 24 horas).

e | 0s alimentos frescos por congelar no deben colocarse en
contacto con los ya congelados; se deben colocar sobre
la rejilla del compartimento congelador, si es posible, en
contacto con las paredes (laterales y posterior) donde la
temperatura desciende por debajo de los —18°C y garantiza
una mayor velocidad de congelacion.

* No coloque en el congelador botellas de vidrio que
contengan liquidos, tapadas o cerradas herméticamente
porque podrian romperse.

e |a cantidad maxima diaria de alimentos a congelar esta
indicada en la placa de caracteristicas ubicada en el
compartimento frigorifico abajo a la izquierda (por ejemplo:
4 Kg/24h).

! Evite abrir la puerta durante la congelacion.

! Cuando se produzca una interrupcion de corriente o una
averia, no abra la puerta del congelador: de este modo, los
alimentos congelados se conservaran sin alteracion durante Si
se coloca el mando de REGULACION DE LA TEMPERATURA
en valores altos, con grandes cantidades de alimentos y con
una temperatura ambiente elevada, el aparato puede funcionar
continuamente, produciendo una excesiva formacion de
escarcha y aumentando el consumo de electricidad. evitelo
desplazando el mando hacia valores més bajos (se efectuara
una descongelacion automatica).

aproximadamente 9-14 horas.

! Si durante un largo periodo de tiempo la temperatura
ambiente permanece por debajo de los 14°C, no se alcanzan
las temperaturas necesarias para una larga conservacion en
el compartimento congelador y, por lo tanto, el periodo de
conservacion resultara menor.

ndicador de TEMPERATURA*: para individualizar la zona
mas fria del frigorifico.
1. Controle que en el indicador se destaque en forma evidente

OK (ver la figura).

2. Sino aparece el mensaje OK significa que la
temperatura es demasiado elevada: regule el mando de
FUNCIONAMIENTO DEL FRIGORIFICO hasta una posicién
maéas alta (mas frio) y espere proximadamente 10 h hasta
que la temperatura se haya estabilizado.

3. Controle nuevamente el indicador: si es necesario, realice
una nueva regulacion. Si se han introducido grandes
cantidades de alimentos o si se ha abierto frecuentemente
la puerta del frigorifico, es normal que el indicador no
marque OK. Espere 10 h como minimo antes de llevar el
mando de FUNCIONAMIENTO DEL FRIGORIFICO hasta
una posicién mas alta.

* . . . 2 .
La cantidad y/o su ubicacion pueden variar, se encuentra
solo en algunos modelos.
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Mantenimiento y cuidados

Cortar la corriente eléctrica

Durante los trabajos de limpieza y mantenimiento, es
necesario aislar el aparato de la red de alimentacion eléctrica,
desenchufandolo: No es suficiente llevar el mando para la
regulacién de la temperatura hasta la posicion o (aparato
apagado) para eliminar todo contacto eléctrico.

L|mp|ar el aparato
Las partes externas, las partes internas y las juntas de goma
se pueden limpiar con una esponja empapada en agua tibia
y bicarbonato sédico o jabén neutro. No utilice disolventes,
productos abrasivos, lejia 0 amoniaco.

e | os accesorios extraibles se pueden colocar en remojo en
agua caliente y jabén o detergente para platos. Enjuaguelos
y séquelos con cuidado.

e | a parte posterior del aparato tiende a cubrirse de polvo
que se puede eliminar, después de haber apagado y
desenchufado el aparato, utilizando con delicadeza la boca
de la aspiradora y trabajando con una potencia media.

Evitar la formacion de moho y malos olores
e F| aparato estéa fabricado con materiales higiénicos que
no transmiten olores. Para mantener esta caracteristica
es necesario que los alimentos estén siempre protegidos
y bien cerrados. Esto evitara también la formacion de
manchas.
e Sise debe apagar el aparato por un largo periodo, limpie su
interior y deje las puertas abiertas.

Descongelar el aparato

! Respete las instrucciones que se dan a continuacion.

No acelere el proceso con dispositivos o utensilios diferentes
de la rasqueta que se suministra con el aparato porque se
podria dafar el circuito refrigerante.

Descongelar el compartimento frigorifico

El frigorifico posee descongelacion automatico: el agua se
envia hacia la parte posterior por un orificio de descarga

(ver la figura) donde el calor producido por el compresor la
hace evaporar. La Unica intervencion que se debe realizar
periédicamente consiste en limpiar el orificio de descarga para
que el agua pueda fluir libremente.

3
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Descongelar el compartimento congelador

Si la capa de escarcha es superior a los 5 mm es necesario

realizar una descongelacion manual:

1. Coloque el mando de REGULACION DE LA TEMPERATURA
en la posicion

2. Envuelva los alimentos congelados en papel de periddico y
coléquelos en otro congelador o en un lugar fresco.

3. Deje la puerta abierta hasta que la escarcha se haya
derretido completamente; facilite la operacion colocando en
el compartimento congelador recipientes con agua tibia.

4. Limpie y seque con cuidado el compartimento congelador
antes de volver a encender el aparato.

5. Antes de introducir los alimentos en el compartimento
congelador, espere aproximadamente 2 horas para
restablecer las condiciones ideales de conservacion.

Sustituir la bombilla

Para sustituir la bombilla de iluminacion del compartimento
frigorifico, desenchufe el aparato. Siga las instrucciones que se
dan a continuacion.

Acceda a la lampara quitando la proteccion como se indica en
la figura. Sustitiyala con otra bombilla con una potencia igual a
la indicada en la proteccion (15 W 0 25 W).

Precauciones y consejos

! El aparato ha sido proyectado y fabricado en conformidad
con las normas internacionales sobre seguridad. Estas
advertencias se suministran por razones de seguridad y deben
ser leidas atentamente.

e
Este equipamiento es conforme con las siguientes Directivas
Comunitarias:
- 73/23/CEE del 19/02/73 (Baja Tensién) y sucesivas
modificaciones;
-89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilidad Electromagnética) y

sucesivas modificaciones;
- 2002/96/CE.

Segurldad general
El aparato ha sido pensado para un uso de tipo no
profesional en el interior de una vivienda.

e FElaparato debe ser utilizado para conservar y congelar
alimentos so6lo por personas adultas y segun las
indicaciones contenidas en este manual.

e Elaparato no se debe instalar al aire libre ni siquiera si el
lugar esta protegido debido a que es muy peligroso dejarlo
expuesto a la lluvia y tormentas.

e No toque el aparato estando descalzo o con las manos o
pies mojados o humedos.

e No toque las piezas refrigerantes internas: podria quemarse
o herirse.

e No desenchufe el aparato tirando del cable sino sujetando
el enchufe.

e Es necesario desenchufar el aparato antes de realizar
operaciones de limpieza y de mantenimiento. No es
suficiente llevar el mando para LA REGULACION DE LA
TEMPERATURA hasta la posicion o (aparato apagado)
para eliminar todo contacto eléctrico.
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e En caso de averia, nunca acceda a los mecanismos internos
para intentar una reparacion.

e En el interior de los compartimientos donde se conservan
alimentos congelados, no utilice utensilios cortantes o con
punta ni aparatos eléctricos, que no sean los recomendados
por el fabricante.

e No introduzca en su boca cubitos apenas extraidos del
congelador.

e Este aparato no puede ser utilizado por personas (incluidos
los nifios) con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales
disminuidas o sin experiencia, salvo que estén supervisadas
o instruidas sobre el uso del aparato por una persona
responsable de su seguridad. Los nifios deberian ser
controlados para garantizar que no jueguen con el aparato.

e | os embalajes no son juguetes para los nifios.

Eliminacion

e Eliminacion del material de embalaje: respete las normas
locales, de esta manera los embalajes podran ser
reutilizados.

e En base ala Norma europea 2012/19/EU de Residuos
de aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE), los
electrodomésticos viejos no pueden ser arrojados en
los contenedores municipales habituales; tienen que ser
recogidos selectivamente para optimizar la recuperacion
y reciclado de los componentes y materiales que los
constituyen, y reducir el impacto en la salud humana y el
medioambiente. El simbolo del cubo de basura tachado se
marca sobre todos los productos para recordar al consumidor
la obligacion de separarlos para la recogida selectiva. El
consumidor debe contactar con la autoridad local o con el
vendedor para informarse en relacion a la correcta eleminacion
de su electrodoméstico viejo.

Ahorrar y respetar el medio ambiente
Instale el aparato en una ambiente fresco y bien aireado,
protéjalo de la exposicion directa a los rayos solares y no lo
coloque cerca de fuentes de calor.

e Para introducir o extraer los alimentos, abra las puertas
del aparato el menor tiempo posible. Cada apertura de las
puertas produce un notable gasto de energia.

e No llene con demasiados alimentos el aparato: para una
buena conservacion, el frio debe poder circular libremente.
Si se impide la circulacién, el compresor trabajara
continuamente.

e No introduzca alimentos calientes: elevarian la temperatura
interior obligando al compresor a un mayor trabajo con un
gran gasto de energia eléctrica.

e Descongele el aparato si se formara hielo (ver
Mantenimiento); una espesa capa de hielo vuelve mas dificil
la cesion de frio a los alimentos y hace que aumente el
consumo de energia.

e Mantenga eficientes y limpias las juntas para que se
adhieran bien a las puertas y no dejen salir el frio (ver
Mantenimiento).

Anomalias y soluciones

Puede suceder que el aparato no funcione. Antes de llamar al
Servicio de Asistencia Técnica (ver Asistencia), controle que no
se trate de un problema facilmente solucionable con la ayuda
de la siguiente lista.

La lampara de iluminacion interna no se enciende.

e FEl enchufe no esta introducido en el tomacorriente 0 no lo
esta suficientemente como para hacer contacto o bien en la
casa no hay corriente.

El refrigerador y el congelador enfrian poco.

e |as puertas no cierran bien o las juntas estan dafiadas.

e | as puertas se abren demasiado frecuentemente.

e El mando de REGULACION DE LA TEMPERATURA no esta
en la posicion correcta.

e Elfrigorifico o el congelador se han llenado excesivamente.

* | atemperatura ambiente de trabajo del producto es menor
que 14°C.

En el frigorifico los alimentos se congelan.

e El mando de REGULACION DE LA TEMPERATURA no esta
en la posicion correcta.

® | os alimentos estan en contacto con la pared posterior.

El motor funciona continuamente.

e |a puerta no esta bien cerrada o se abre continuamente.

* | atemperatura del ambiente externo es muy alta.

e El espesor de la escarcha supera los 2-3 mm (ver
Mantenimiento).

El aparato hace mucho ruido.

e El aparato no fue instalado en un lugar bien plano (ver
Instalacién).

e El aparato ha sido instalado entre muebles u objetos que
vibran y producen ruidos.

e El gas refrigerante interior produce un ligero ruido aun
cuando el compresor esta detenido: no es un defecto, es
normal.

La temperatura de algunas partes externas del frigorifico es
elevada.
e | astemperaturas elevadas son necesarias para evitar
la formacién de condensacion en zonas particulares del
producto.

En la pared del fondo de la camara de refrigeracion se ha
formado escarcha o gotitas de agua.
e Se trata del funcionamiento normal del producto.

En el fondo del refrigerador hay agua.
e Fl orificio de descarga del agua esta obturado (ver
Mantenimiento).
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Instalacao

! E importante guardar este folheto para poder consulta-lo a
qualquer momento. No caso de venda, cessé&o ou mudanca,
assegure-se gque 0 mesmo permaneca junto com o aparelho
para informar ao novo proprietario sobre o funcionamento e as
suas respectivas adverténcias.

! Leia com atencéo as instrugdes: ha informagdes importantes
sobre a instalacéo, a utilizagdo e a seguranca.

Posicionamento e ligacao

Posicionamento

1. Posicione o aparelho num ambiente bem ventilado e n&o
hamido.

2. Nao tape as grades traseiras de ventilagdo: o compressor
e 0 condensador emitem calor e necessitam de uma
boa ventilac&o para funcionarem bem e os consumos de
electricidade diminuirem.

3. Deixe uma distancia de pelo menos 10 cm. entre a parte
superior do aparelho e os moveis que houver acima, e de
pelo menos 5 cm. entre as laterais e os méveis/paredes aos
lados.

4. Deixe o aparelho longe de fontes de calor (a luz do sol
directa, um fogao eléctrico).

5. Para manter uma distancia ideal entre o produto e a
parede posterior, montar os distanciadores presentes no
kit de instalagdo seguindo as instrugdes presentes na folha
dedicada.

Nivelamento

1. Instale o aparelho sobre um piso plano e rigido.

2. Se o pavimento nao for perfeitamente horizontal, para
compensar, desatarraxe ou atarraxe os pés dianteiros.

Ligacao eléctrica

Depois do transporte, posicione o aparelho na vertical e
aguarde pelo menos 3 horas antes de ligar o sistema eléctrico.
Antes de colocar a ficha na tomada eléctrica, certifique-se que:

e atomada tenha uma ligacao a terra e seja em conformidade
com a legislacéo;

® atomada tenha a capacidade de suportar o carga maxima.
de poténcia da maquina, indicada na placa de identificagédo
situada no compartimento frigorifico em baixo a esquerda
(p. ex.: 150 W);

® atensdo de alimentagao seja entre os valores indicados na
placa de identificacédo, situada embaixo a esquerda (p. ex.:
220-240 V);

e atomada seja compativel com a ficha do aparelho.
Em caso contrario peca a substituicdo da ficha a um técnico
autorizado (veja a Assisténcia); ndo utilize extensdes nem
tomadas multiplas.

! Com o aparelho instalado, deve ser facil o acesso ao cabo
eléctrico e a tomada eléctrica.

' O cabo nao deve ser dobrado nem sofrer pressoées.

I O cabo deve ser verificado periodicamente e substituido
somente por técnicos autorizados (veja a Assisténcia).

! A empresa exime-se de qualquer responsabilidade se
estas regras nao forem obedecidas.

* .z . . s
Varidveis em numero e/ou na posi¢do, presente somente
em alguns modelos.

Inicio e utilizacao

Iniciar o aparelho

! Antes de iniciar o aparelho, obedeca as instrucoes para a
instalacao (veja a Instalacao).

! Antes de ligar o aparelho limpe bem os compartimentos e os
acessorios com agua morna e bicarbonato.

1. Ligue a ficha numa tomada eléctrica e assegure-se que a
ldmpada de iluminagéo interna.

2. Rode o selector para A REGULACAO DA TEMPERATURA
num valor médio. Depois de algumas horas seré possivel
guardar alimentos no frigorifico.

Regulacao da temperatura
A temperatura no interior do compartimento frigorifico regula-
se automaticamente em funcao da posigédo do botdo para a
REGULACAO DA TEMPERATURA.

1 = menos frio 5 = mais frio.
E aconselhado em todo 0 caso uma posi¢ao média.
Para aumentar o espac¢o a disposi¢gdo e melhorar a aparéncia
do aparelho, o mesmo tem a “parte refrigeradora” situada no
interior do painel traseiro do compartimento frigorifico. Este
painel, durante o funcionamento, estara coberto de gelo, ou
de gotinhas de agua, dependendo se o compressor estiver a
funcionar ou em pausa. Nao se preocupe com isto! O frigorifico
esté a funcionar de modo normal. Se configurarse o botéo para
a REGULACAO DA TEMPERATURA em valores altos, com
grandes quantidades de alimentos e com uma temperatura
ambiente alta, o aparelho podera funcionar continuamente,
e favorecer uma formagao excessiva de gelo e consumos
de electricidade excessivos: para evitar isto, coloque o
selector em valores mais baixos (o0 gelo sera derretido
automaticamente).
Nos aparelhos estaticos o ar circula de maneira natural: 0 mais
frio tende a subir por ser mais pesado. Veja como guardar 0s
alimentos:

Alimento Disposigao no frigorifico
Sobre as gavetas para frutas e

verduras

Carne e peixe limpo

Sobre as gavetas para frutas e
verduras

Em quaisquer prateleiras

Queijo fresco

Alimentos cozidos

Chourigo, pao de forma,
chocolate

Em quaisquer prateleiras

Nas gavetas para frutas e

Frutas e verduras hortalicas

Ovos
Manteiga e margarina
Garrafas, bebidas, leite

Na respectiva prateleira da porta

Na respectiva prateleira da porta

Na respectiva prateleira da porta

PURE WIND*
Pode ser reconhecido pela presenca do dispositivo na parede
superior do compartimento frigorifico (veja a figura).

—
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Pure Wind optimiza ao maximo a circulagédo do ar, melhorando
a eficacia do evaporador e ajudando a alcancar mais
rapidamente a temperatura correcta no interior do frigorifico
apos cada abertura.

O ar soprado (A) arrefece em contacto com a parede fria,
enguanto que o ar mais quente (B) é aspirado (veja a figura).

Utilize melhor o frigorifico

e Cologue somente alimentos frios ou levemente mornos, mas
n&o quentes (veja Precaugdes e conselhos).

e [ embre-se que 0s alimentos cozidos nao se mantém mais
tempo do que os crus.

e Nao guarde liquidos em recipientes destampados: poderé&o
provocar aumento de humidade com consequente
formagao de condensacéo.

PRATELEIRAS: vidro ou de grade.

Podem ser extraidas e tém altura regulavel mediante as guias
para este fim (veja a figura), para introduzir recipientes ou
alimentos de tamanho grande. Para regular a altura ndo é
necessario retirar inteiramente a prateleira.

/i

e

\ _———

Indicador da TEMPERATURA*: para identificar a zona mais
fria do frigorifico.
1. Verifique se no indicador estd em OK de maneira bem

evidente (veja a figura).

2. Se ndo aparecer a escrita OK significa que a temperatura
esta alta demais: regule a selector de FUNCIONAMENTO
DO FRIGORIFICO numa posicéo mais alta (mais fria)

e aguarde aproximadamente 10 h. até a temperatura
estabilizar-se.

3. Verifique novamente o indicador: e, se for necessario, realize
uma nova regulacéo. Se forem guardadas grandes quantidades
de alimentos ou se a porta for aberta frequentemente, é normal
que o indicador néo esteja em OK. Aguarde pelo menos 10
h. antes de regular o selector de FUNCIONAMENTO DO
FRIGORIFICO numa posicao mais alta.

Active Oxygen

Este dispositivo liberta no interior do frigorifico moléculas de
0zono, uma substancia presente na natureza, capaz de atacar
bactérias e microrganismos, reduzindo a sua proliferacéo no
interior do frigorffico, e de eliminar os maus cheiros.

Defini automaticamente a quantidade de ozono necessaria
para prolongar a frescura dos alimentos, eliminar os odores e
prevenir a formacéo de bactérias.

* iz . . L~
Varigveis em numero e/ou na posic¢ao, presente somente
em alguns modelos.

No interior do frigorifico pode-se sentir um cheiro leve
caracteristico, como o0 que por vezes se sente durante as
tempestades, devido ao ozono produzido pelos raios; isto

€ absolutamente normal. A quantidade produzida pelo
dispositivo € muito reduzida e desvanece-se rapidamente com
a acgao antibacteriana.

O dispositivo é activado pressionando a respectiva tecla na
tampa do dispositivo (vao do frigorifico).

Com a funcéo Active Oxigen activa, o dispositivo efectuara
ciclicamente (e de forma repetitiva até a desactivacéo da
funcdo) uma emisséo de ozono assinalada pela ligagdo do
LED verde no dispositivo no interior do vao do frigorifico e um
ciclo de stand-by (sem emiss&o de ozono) identificavel gracas
a presenca do LED azul.

Utilize melhor o congelador

e Nao congele novamente alimentos que estiverem a
descongelar-se ou descongelados; estes alimentos devem
ser cozidos para ser consumados (dentro de 24 horas).

e | o0s alimentos frescos por congelar no deben colocarse en
contacto con los ya congelados; se deben colocar sobre
la rejilla del compartimento congelador, si es posible, en
contacto con las paredes (laterales y posterior) donde la
temperatura desciende por debajo de los —18°C y garantiza
una mayor velocidad de congelacion.

e Na&o cologue no congelador garrafas de vidro contendo
liquidos, tampadas ou fechadas hermeticamente, porque
poderéo partir-se.

e A quantidade maxima diaria de alimentos a ser
congelada é indicada na placa de identificacéo, situada
no compartimento frigorifico, embaixo a esquerda (por
exemplo: Kg/24h 4).

! Durante a congelacgéao evite abrir a porta.

! Em caso de interrupgao de corrente ou de avaria, ndo abra a
porta do congelador: desta maneira os alimentos congelados
em casa ou industriais nao sofrerdo alteragdes durante
aproximadamente 9 ~ 14 horas.

! Se durante muito tempo, a temperatura ambiente permanecer
inferior a 14° C, n&do se chegara plenamente as temperaturas
necessérias para uma longa conservagéo no compartimento
congelador e, portanto, o periodo de conservacéo sera
reduzido.

Manutencao e cuidados

Interromper a corrente eléctrica

Durante as operacoes de limpeza e manutengao € necessario
isolar o aparelho da rede eléctrica:

Nao ¢ suficiente colocar os selectores de regulacao da
temperatura na posicéo o (aparelho desligado) para eliminar
todos os contactos eléctricos.
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L|mpar o aparelho
As partes externas, as partes internas e as guarniges de
borracha podem ser limpadas com uma esponja molhada
de agua morna e bicarbonato de sédio ou sabao neutro.
N&o empregue solventes, abrasivos, agua de javel nem
amoniaco.

e Os acessorios removiveis podem ser colocados de molho
em agua quente e sabao ou detergente para pratos.
Enxague-os e enxugue-os com cuidado.

e Na parte de tras do aparelho tende a acumular-se poeira,
que pode ser eliminada, depois de ter desligado o
aparelho e retirado a ficha da tomada eléctrica, utilizando
delicadamente o bocal comprido de um aspirador de po,
regulado numa poténcia média.

Ewte bolor e maus cheiros
Este aparelho foi fabricado com materiais higiénicos que
ndo transmitem odores. Para manter esta caracteristica é
necessario os alimentos serem sempre protegidos e bem
fechados. Isto também evitaréa a formagédo de manchas.

e Se for deixar o aparelho muito tempo desligado, limpe-o por
dentro e deixe as portas abertas.

Descongelar o aparelho

! Obedeca as seguintes instrucoes.

N&o acelere o processo com meios ou utensilios diferentes
da espatula fornecida, porque podera danificar o circuito
refrigerante.

Descongelar o compartimento frigorifico

Este frigorifico é equipado com degelo automatico: a 4gua
derretida é conduzida para a parte traseira através de um furo
de descarga (veja a figura) desta maneira o calor produzido
pelo compressor evapora-se. A Unica intervengdo a ser
realizada periodicamente consiste na limpeza do furo de
descarga para a agua poder defluir desimpedida.

T
2 |
Z
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Descongelar o compartimento congelador

Se a camada de gelo for superior a 5 mm. seré necessario

descongelar manualmente:

1. Coloque o selector para A REGULACAO DA TEMPERATURA
na posicdo @

2. Envolva os alimentos congelados industrialmente ou em
casa com folhas de papel e guarde-os num sitio fresco.

3. Deixe a porta aberta até o gelo ter-se derretido inteiramente;
para facilitar a operagéo coloque recipientes com agua
morna dentro do compartimento congelador.

4. Limpe e enxugue o compartimento congelador com cuidado
antes ligar novamente o aparelho.

5. Antes de introduzir os alimentos no compartimento do
congelador, aguardar aproximadamente duas horas para o
restabelecimento das condigdes ideais de conservacéo.

Substituicao da lampada

Para substituir a lampada de iluminagdo do compartimento
frigorifico, desligue a ficha da tomada de corrente. Obedeca
as seguintes instrugdes. Para obter acesso a lampada, retire a
proteccdo da maneira indicada na figura. Substitua-a por uma
de poténcia anadloga a indicada na protecgéo (15 W o0 25 W).

Precaucoes e conselhos

! Este aparelho foi projectado e fabricado em conformidade
com as regras internacionais de seguranca. Estas adverténcias
sao fornecidas para raz8es de seguranga e devem ser lidas

com atencgéo.
c € —

Esta aparelhagem é em conformidade com a seguintes
Directivas da Comunidade Europeia:

- 73/23/CEE do 19/02/73 (Baixa Tens&o) e sucessivas
modificagdes;

- 89/336/CEE do 03/05/89 (Compatibilidade Electromagnética)
e sucessivas modificacdes.

Seguranga geral
Este aparelho foi concebido para uma utilizagcao de tipo nao
profissional, no ambito de uma morada.

e Este aparelho deve ser utilizado somente por pessoas
adultas, para conservar e congelar alimentos, segundo as
instrucdes apresentadas neste folheto.

e Este aparelho ndo deve ser instalado ao ar livre mesmo
se num sitio abrigado, porque é muito perigoso deixa-lo
exposto a chuva e temporais.

* Nao toque neste aparelho com os pés descalgos nem com
as maos ou o0s pés molhados ou humidos.

e N&o toque nas partes de refrigeracao internas: ha perigo de
queimaduras e feridas.

e N&o puxe o cabo eléctrico para desligar a ficha da tomada,
mas pegue pela ficha.

o E necessario desligar a ficha da tomada antes de realizar
operacgdes de limpeza e manutencdo. N&o é suficiente colocar
os selectores de regulagao da temperatura na posicao
o (aparelho desligado) para eliminar todos os contactos
eléctricos.

e No caso de avaria, nunca mexa nos mecanismos internos
para tentar reparar.

e Nao utilize, no interior dos compartimentos para guardar
alimentos congelados, utensilios cortantes e pontiagudos ou
dispositivos eléctricos se nao forem do tipo recomendado
pelo construtor.

e Nao coloque na boca cubos de gelo assim que os retirar do
congelador.

e Nao é previsto que este aparelho seja utilizado por pessoas
(incluso criangas) com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, por pessoas inexperientes ou sem
conhecimento, a n&o ser que sejam vigiadas ou que tenham
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recebido instru¢cdes preliminares sobre o uso do aparelho
por parte de uma pessoa responsavel pela sua seguranca.
As criangas deveriam ser vigiadas para evitar que brinquem
com o aparelho.

e (Os embalagens n&o s&o brinquedos para as criangas.

Eliminacao

e Eliminac&do do material de embalagem: obedeca as regras
locais, ou reutilize as embalagens.

e Adirectiva Europeia 2012/19/EU referente a gestéo de
residuos de aparelhos eléctricos e electronicos (RAEE),
prevé que os electrodomésticos ndo devem ser escoados
no fluxo normal dos residuos soélidos urbanos. Os aparelhos
desactualizados devem ser recolhidos separadamente para
optimizar a taxa de recuperagao e reciclagem dos materiais
que os compdem e impedir potenciais danos para a saude
humana e para o ambiente. O simbolo constituido por um
contentor de lixo barrado com uma cruz deve ser colocado
em todos os produtos por forma a recordar a obrigatoriedade
de recolha separada. Os consumidores devem contactar
as autoridades locais ou 0s pontos de venda para solicitar
informagéo referente ao local apropriado onde devem
depositar os electrodomeésticos velhos.

Economizar e respeitar o meio ambiente

e |nstale este aparelho num ambiente fresco e bem ventilado,
proteja-o contra a exposicao directa aos raios do sol, ndo o
coloque perto de fontes de calor.

e Para colocar ou retirar alimentos, abra as portas deste
aparelho o mais rapidamente possivel. Cada vez que abrir
as portas causa um notavel gasto de energia.

e N&o encha este aparelho com alimentos demais: para uma
boa conservacgao, o frio deve poder circular livremente.

Se impedir-se a circulagao, o compressor funcionara
continuamente.

* Nao coloque dentro alimentos quentes: aumentardo a
temperatura interna forcando o compressor a funcionar
muito, com grande desperdicio de energia eléctrica.

e Descongele este aparelho quando se formar gelo (vejaa
Manutencdo); uma camada grossa de gelo torna mais dificil
a transmissao do frio aos alimentos e aumenta o consumo
de energia.

e Mantenha as guarnicées eficientes e limpas, de maneira
que adiram bem nas portas e nao deixem o frio sair (veja a
Manutengao).

Anomalias e solucoes

Pode acontecer que este aparelho n&o funcione. Antes de
telefonar a Assisténcia técnica (veja a Assisténcia), verifique se
ndo se trata de um problema facil de resolver com a ajuda da
seguinte lista.

A lampada de iluminacéo interna nao se acende.

e A ficha nao esté ligada na tomada eléctrica ou ndo esta bem
ligada e portanto n&o ha contacto, ou entdo n&ao ha corrente
em casa.

O frigorifico e o congelador refrigeram pouco.

e As portas nédo se fecham bem ou as guarni¢des estéo
estragadas.

As portas sdo abertas com frequéncia excessiva.

O selector para A REGULACAO DA TEMPERATURA nao
esta na posicao certa

O frigorifico ou o congelador foram enchidos demais.

A temperatura ambiente de trabalho do produto € inferior a 14°C.

Os alimentos congelam-se no frigorifico.

e O selector para A REGULACAO DA TEMPERATURA nao
esta na posicéao certa.

e Qs alimentos est&o encostados na parede traseira.

O motor esta a funcionar continuamente.

e A porta ndo esta bem fechada ou é aberta continuamente.

e A temperatura do ambiente externo esta muito alta.

e A espessura do gelo ultrapassa 2 ~ 3 mm. (veja a
Manutencao).

O aparelho esta a fazer ruido.

e O aparelho nao foi instalado bem plano (veja a Instalagéo).

e O aparelho foi instalado entre moéveis ou objectos que
vibram e emitem ruidos.

e O gas refrigerante interno produz um rufdo leve mesmo
quando o compressor estiver parado: ndo é um defeito, é
normal.

A temperatura de algumas partes externas do frigorifico é

elevada.

e As temperaturas elevadas sdo necessarias para evitar a
formagao de condensa em particulares zonas do produto.

A parede no fundo da cela frigorifica apresenta gelo ou
gotas de agua
e Trata-se do normal funcionamento do produto.

No fundo do frigorifico ha agua.
e O furo de descarga da agua esté entupido (vejaa
Manutencdo).
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Instalacja

I Nalezy zachowac niniejszg ksigzeczke instrukcji dla przysztych
konsultacji. W razie sprzedazy, odsprzedania, czy przeniesienia
urzgdzenia w inne miejsce nalezy upewnic sie, by przekazane
zostata ono razem z instrukcja, aby nowy witasciciel zapoznac¢
sie mogt z dziataniem urzadzenia i z odnosnymi informacjami.

! Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi gdyz zawiera
ona wazne informacje dotyczgce instalacji oraz wiasciwego i
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia.

Ustawienie i podigczenie

Ustawienie

1. Ustawi¢ lodéwko-zamrazarke w pomieszczeniu przewiewnym
i nie wilgotnym.

2. Nie zastaniac¢ kratek wentylacyjnych: sprezarka i skraplacz
wytwarzajg ciepto i wymagajg dobrego przewiewu powietrza
w celu wiasciwego funkcjonowania i oszczednosci energii
elektryczne;j.

3. Pomiedzy gorng czescig urzgdzenia i ewentualnymi meblami
pozostawic¢ co najmniej 10 cm, a co najmniej 5 cm pomiedzy
Sciankami bocznymi i meblami.

4. Lodowko-zamrazarke ustawia¢ daleko od zrodet ciepta
(promieni stonecznych, kuchenki elektrycznej).

5. Aby utrzymac optyaming odlegtos¢ produktu od sciany
mieszkania nalezy zamontowac odpowiednie czesci
odlegtosciowe, ktore znajdujg sie na wyposazeniu i wedtug
instrukgji.

Wypoziomowanie

1. Ustawi¢ lodéwko-zamrazarke na podtodze ptaskiej i
sztywnej.

2. Jesli podtoga nie jest idealnie pozioma, dokonac¢
kompensacji poprzez dokrecenie lub odkrecenie przednich
nozek.

Podiaczenie do sieci elektrycznej

Po transporcie ustawic¢ lodowko-zamrazarke w pozycji pionowe;j,
a podtgczyc¢ do sieci elektrycznej dopiero po 3 godzinach. Przed
wiozeniem wtyczki do gniazdka sprawdzi¢, czy:

» gniazdko posiada odpowiednie uziemienie i zgadza sie z
obowigzujgcymi przepisami;

» wtyczka jest w stanie wytrzyma¢ maksymalne obcigzenie
mocy lodéwko-zamrazarki, jaka jest wskazana na tabliczce
znamionowej, znajdujacej sie po lewej stronie u dotu w
komorze lodéwki (na przyktad 150W);

* napiecie zasilania musi zawierac sie w wartosciach
podanych na tabliczce znamionowej, znajdujgcej sie u dotu,
po lewej stronie (na przyktad 220-240V);

» gniazdko musi by¢ kompatybilne z wtyczkg urzgdzenia.

W przeciwnym wypadku zazgda¢ od autoryzowanego
technika wymiany wtyczki (1> patrz Serwis); nie uzywaé
przedtuzaczy lub rozgateznikéw.

! Tak ustawi¢ lodéwko-zamrazarke, aby przewdd elektryczny i
gniazdko pradu byly tatwo dostepne.

! Kabla nie wolno zgina¢ i uwazac, aby nie zostat zgnieciony.
! Przewdd elektryczny musi by¢ okresowo sprawdzany i
wymieniany jedynie przez autoryzowanych technikow (patrz
Serwis).

I' W przypadku braku przestrzegania powyzszych
warunkoéw producent zwolniony zostanie z wszelkiej
odpowiedzialnosci.

* Zmienna ilogé i pozycja, znajduje sie tylko w niektérych
modelach.

Uruchomienie i uzytkowanie

Wiaczenie lodéwko-zamrazarki

! Przed wlgczeniem urzadzenia, nalezy postapi¢ zgodnie z
instrukcja instalowania (patrz Instalowanie).

! Przed podtagczeniem urzgdzenia do sieci doktadnie wyczysci¢
jego wneki i akcesoria letnig wodg i sodg oczyszczona.

1. Wtozy¢ wtyczke do gniazda i sprawdzi¢, czy zaswieci si¢
lampka wewnatrz lodowki.

2. Przekrecic i ustawi¢ pokretto REGULACJA TEMPERATURY
na posredniej wartosci. Dopiero po kilku godzinach mozna
wiozy¢ artykuty spozywcze do lodowki.

Regulacja temperatury
Temperatura wewnatrz lodowki reguluje sie automatycznie w
zaleznosci od pozycji pokretto REGULACJA TEMPERATURY.
1 =mniej zimno 5 =bardziej zimno
Zaleca sie, w kazdym razie, pozycje $rednig. W celu
zwiekszenia miejsca do dyspozycji i ze wzgledu na lepszg
estetyke, lodéwko-zamrazarka ma “system chtodzacy”
umieszczony wewnatrz tylniej $ciany lodéwki. Sciana ta, w
trakcie funkcjonowania, pokrywa sie szronem lub sptywajg po
niej krople wody w zaleznosci od tego, czy kompresor pracuje,
czy tez znajduje sie w stanie spoczynku. Nie przejmujcie sie
tym! Lodéwko-zamrazarka pracuje normalnie.
Jesli ustawi sie pokretto REGULACJA TEMPERATURY
na wysokich wartosciach, przy duzych ilosciach artykutow
spozywczych oraz z wysokg temperatura otoczenia urzadzenie
to bedzie pracowato bez przerwy, bedzie powodowato tworzenie
sie szronu i nadmierne zuzycie energii elektrycznej: nalezy
wtedy przestawi¢ pokretto na nizsze wartosci (wykonane
zostanie automatyczne usuwanie oblodzenia). W urzgdzeniach
statycznych powietrze krgzy w sposob naturalny: Powietrze
zimniejsze opada do dotu poniewaz jest ciezsze. Oto jak ukladac
artykuty spozywcze.

zZywnosc¢é Rozmieszczenie w lodéwce
Mieso i Nad szufladkami na owoce i
wyczyszczone ryby warzywa
f Nad szufladkami na owoce i
Swiezy ser

warzywa

Ugotowane potrawy

Kietbasy, chleb
puszkowany,
czekolada

Na jakiejkolwiek potce

Na jakiejkolwiek potce

W szufladkach na owoce i
warzywa

Na witasciwej poteczce

Owoce i warzywa

jajka

Masto i margaryna

Butelki, napoje,
mleko

Na witasciwej poteczce

Na witasciwej poéteczce

PURE WIND*

Mozna go rozpozna¢ poprzez obecnos¢ urzgdzenia w gémej czesci
komory lodéwki (patrz rysunek).

|
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Pure Wind maksymalnie optymalizuje cyrkulacje powietrza, zwigkszajac
skutecznos¢ parownika i umozliwiajgc szybsze osiggnigcie wiasciwej
temperatury wewnatrz lodéwki po kazdym jej otwarciu. Dmuchane
powietrze (A) chiodzi sie po zetknieciu z zimng $cianka, natomiast
cieplejsze powietrze (B) jest zasysane (patrz rysunek).

Systemy Pure Wind Plus sa réwniez wyposazone w filtr, ktdry, dzieki
specjalnej budowie z zastosowaniem jonéw srebra, umozliwia
zmniejszenie ilosci bakterii oraz zapachdw wewnatrz lodowki o 70%,
gwarantujac lepsza konserwacje zywnosci.

Jesli ustawi sie pokretto REGULACJA TEMPERATURY na wysokich
wartosciach, przy duzych ilosciach artykutéw spozywczych oraz z wysokg
temperatura otoczenia urzgdzenie to bedzie pracowalo bez przerwy,
bedzie powodowato tworzenie sig szronu i nadmieme zuzycie energii
elektrycznej: nalezy wtedy przestawic¢ pokretto na nizsze wartosci
(wykonane zostanie automatyczne usuwanie oblodzenia).

Najlepszy sposdb wykorzystania lodéwki
Wktadac¢ artykuty spozywcze jedynie zimne lub letnie, ale nie
ciepte (Zalecenia i $rodki ostrozno$ci).

* Pamietac nalezy, ze ugotowane artykuty spozywcze nie
moga by¢ przechowywane diuzej od surowych.

* Nie przechowywa¢ ptyndw w otwartych pojemnikach:
zwigkszatyby wilgotno$¢ z konsekwencjg formowania sig
skroplin.

POLKI: petne lub kratki.

Mozna je wyciggngc, a prowadnice stuzg do wyregulowania
wysokosci ich umieszczenia (patrz rysunek) tak, aby umozliwi¢
ustawienie na nich pojemnikéw lub produktéw zywnosciowych
nawet o znacznych wymiarach. Aby wyregulowac¢ wysokos$¢ nie
ma koniecznosci catkowitego wyjecia potki.

Active Oxygen

Urzadzenie to uwalnia wewnatrz lodéwki czgsteczki ozonu,
substancji wystepujgcej naturalnie w Srodowisku, zdolnej
do usuwania bakterii i mikroorganizmdw, redukujac ich
mnozenie si¢ wewnatrz lodowki i ograniczajgc powstawanie
nieprzyjemnych zapachow.

W sposo6b automatyczny okresla ilo$¢ ozonu niezbedng do
znacznego wydtuzenia trwatosci produktow spozywczych,
usuniecia nieprzyjemnych zapachow i zapobiegniecia tworzeniu
sie bakterii.

Wewnatrz lodéwki moze by¢ wyczuwalny lekki,
charakterystyczny zapach, jaki towarzyszy czasami burzom,
ktorego zrodtem jest wiasnie ozon wytwarzany przez
roztadowania piorundéw i ktéry tym samym jest zjawiskiem
catkowicie normalnym. llos¢ ozonu produkowana przez
urzgdzenie jest bardzo mata i ulega szybkiemu rozpadowi wraz
z dziataniem antybakteryjnym.

Urzadzenie witgcza sie poprzez nacisnigcie odpowiedniego
przycisku na pokrywie urzgdzenia (komora lodéwki).

* Zmienna ilo$¢ i pozycja, znajduje sie tylko w niektorych modelach.

Przy wigczonej funkcji Active Oxigen urzadzenie przeprowadza
w sposob cykliczny (i powtarzajgcy sie az do wytaczenia funkcji)
emisje ozonu, co jest sygnalizowane zapaleniem sie zielone;j
diody umieszczonej wewnagtrz komory lodowki, na przemian

z cyklem stand-by (bez emisji ozonu), sygnalizowanym
zapaleniem sie niebieskiej diody

*

Wskaznik TEMPERATURA : w celu okreslenia najzimniejszej
strefy lodéwki.

1. Sprawdzi¢, czy na wskazniku jest oznaczenie OK (patrz

rysunek).

2. Jesli na wskazniku nie znajduje sie napis OK to oznacza,
ze temperatura jest zbyt wysoka: przestawic¢ pokretto
DZIALANIE LODOWKI na wyzsza pozycje (zimniej)

i odczekac okoto 10 godzin na ustabilizowanie sie
temperatury.

3. Sprawdzi¢ ponownie wskaznik: Gdy jest to konieczne
jeszcze raz przeprowadzi¢ regulacje. Jesli wtozone zostaty
jednoczesnie duze ilosci artykutéw spozywczych, lub jesli
czesto otwiera sie drzwi lodéwki, to normalnym jest fakt, ze
wskaznik nie pokaze OK. Odczeka¢ co najmniej 10 godzin
przed przystgpieniem do regulacji za pomoca pokretta
DZIALANIE LODOWKI na wyzszg pozycje.

Konserwacija i utrzymanie
Odtaczenie pradu elektrycznego

Podczas czyszczenia i konserwacji nalezy odtgczy¢ urzadzenie
od sieci elektrycznej poprzez wyciggniecie wtyczki z gniazda:
Nie wystarczy ustawic¢ pokretto do regulacji temperatury na
pozyciji o (urzadzenie wytgczone), aby wyeliminowac kazdy
kontakt z energig elektryczng.

Mycie urzadzenia

» Czesci zewnetrzne, czesci wewnetrzne i gumowe uszczelki
my¢ gabki zmoczong letnig wodg i sodg oczyszczang lub
neutralnym mydtem. Nie uzywac rozpuszczalnikow, srodkéw
zrgcych, wybielaczy lub amoniaku.

» Czesci, ktére mozna wyjaé, moga by¢ myte w cieptej wodzie
z mydtem lub ptynem do mycia talerzy. Ostroznie wyptukac i
doktadnie wysuszy¢.

» Tyt urzgdzenia pokrywa sie kurzem, ktéry moze by¢ usuniety
delikatnie odkurzaczem ustawionym na srednig moc,
stosujgc do tego celu dtugi przewdd gietki z koncowkag w
formie dziobu i po odtgczeniu lodéwko- zamrazarki od pradu.
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Unikanie plesni i nieprzyjemnych

zapachoéow

» Urzadzenie zostato zbudowane z higienicznych surowcow,
ktore nie wytwarzajg zapachow. Aby utrzymac tg wtasciwosc,
potrawy muszg by¢ zawsze zabezpieczone i dobrze
zamkniete. W ten sposéb unika sie takze tworzenia plam.

* W przypadku, gdy urzgdzenie zostanie wytgczone na dtuzszy
czas nalezy go umy¢, a drzwi pozostawic otwarte.

Usuwanie oblodzenia w lodéwko-zamrazarce
! Dostosowac sie do ponizszych instrukcji.

Nie przy$pieszac procesu za pomocg urzadzen lub narzedzi
innych niz skrobak jaki jest na wyposazeniu, poniewaz zachodzi
obawa uszkodzenia obwodu mrozgcego.

Usuwanie oblodzenia z lodowki

Lodowka jest wyposazona w funkcje automatycznego usuwania
oblodzenia: woda odprowadzana jest za lodéwke za pomocg
odpowiedniego otworu (patrz rysunek), gdzie ciepto wytworzone
przez sprezarke powoduje jej odparowanie. Jedyng czynnoscig
jaka nalezy wykonac co jakis czas, to wyczyszczenie otworu
odptywowego tak, aby woda mogta swobodnie wyciekac.

3
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Usuwanie oblodzenia z zamrazarki

Jesli warstwa oblodzenia jest grubsza od 5 mm nalezy usungc¢

oblodzenie z zamrazarki recznie:

1. Ustawi¢ pokretto REGULACJI TEMPERATURY na pozycje [ ]

2. Owingé mrozonki i zamrozong zywnos$¢ w papier i odtozy¢ w
chtodne miejsce.

3. Pozostawi¢ otwarte drzwi az do momentu, kiedy oblodzenie
rozpusci sie catkowicie; mozna utatwic sobie prace poprzez
umieszczenie w zamrazarce pojemnikéw z letnig woda.

4. Przed wigczeniem lodéwko-zamrazki wyczyscic¢ i wysuszy¢
dokfadnie komore zamrazarki.

5. Przed wtozeniem produktu zywnosciowego do zamrazarki
zaczekaé co najmniej 2 godziny do momentu przywrdcenia
optymalnych warunkéw przechowywania.

Wymiana zaréwki

Aby wymieni¢ zaréwke lodowki, nalezy najpierw wyciggngc
wtyczke z gniazdka pradu. Postepowac zgodnie z instrukcjami
podanymi ponizej. Odmontowa¢ zabezpieczenie, aby doj$¢ do
zarowki i tak jak wskazano na rysunku.

Wymieni¢ na zarowke o mocy takiej, jaka jest wskazana na
zabezpieczeniu (15 W lub 25 W).

Zalecenia i srodki ostroznosci

I Urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie
z miedzynarodowymi przepisami bezpieczenstwa. Majgc na
wzgledzie Wasze bezpieczenstwo podajemy Wam ponizsze
zalecenia, ktore nalezy uwaznie przeczytac.

cel

Niniejsze urzgdzenie zostato wyprodukowane zgodnie z
nastepujgcymi przepisami EWG:

-73/23/CEE z dn. 19/02/73 (o Niskim Napieciu) wraz z kolejnymi
zmianami;

- 89/336/CEE z 03/05/89 (0 Zgodnosci Elektromagnetycznej)
wraz z kolejnymi zmianami;

- 2002/96/CE.

Ogodlne zasady bezpieczenstwa

Niniejsze urzgdzenie przeznaczone jest do zastosowan

domowych oraz nieprofesjonalnych.

Urzadzenie jest przeznaczone do przechowywania i

zamrazania zywnosci, moze by¢ obstugiwane jedynie przez

osoby doroste oraz wedtug instrukcji podanych w niniejszej

ksigzeczce.

Nie nalezy instalowac urzadzenia poza domem, nawet

jesli miejsce to jest chronione daszkiem, gdyz wystawienie

urzgdzenia na dziatanie deszczu i burz jest bardzo

niebezpieczne.

Nie dotykac urzgdzenia, stojgc przy nim boso lub majgc rece

czy stopy mokre lub wilgotne.

Nie dotyka¢ wewnetrznych czesci chtodzacych: istnieje

mozliwo$¢ poparzenia lub zranienia.

Nie wyjmowac wtyczki z gniazdka, ciggngc za kabel, lecz

trzymajgc za wtyczke.

Przed przystgpieniem do operacji czyszczenia lub

konserwacji wyja¢ wtyczke z gniazdka. Nie wystarczy

ustawi¢ pokretto do REGULACJI TEMPERATURY na pozycje
(urzadzenie wylgczone), aby wyeliminowa¢ kazdy kontakt

z energig elektryczng.

W razie usterek nie nalezy w zadnym wypadku prébowac

dosta¢ sie do wewnetrznych czesci urzadzenia, probujac

samemu je naprawiac.

Nie uzywac¢ w sektorach lodowki/zamrazarki przeznaczonych

do przechowywania zamrozonej zywnosci, ostrych i

spiczastych narzedzi oraz urzgdzen elektrycznych, ktére nie

sg dozwolone przez producenta.

Nie wktada¢ do jamy ustnej kubkéw lodowych dopiero co

wyjetych z zamrazarki.

Urzadzenie to nie jest przystosowane do obstugi przez osoby

(w tym dzieci) o ograniczonych mozliwosciach fizycznych,

zmystowych badz umystowych lub przez osoby nie

posiadajgce odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy, chyba,

ze znajdujg sie one pod kontrolg oséb odpowiedzialnych za

ich bezpieczenstwo i zostaty przez te osoby przeszkolone w

kwestiach dotyczgcych obstugi urzgdzenia. Dzieci powinny

znajdowac sie pod kontrolg, aby mozna byto mie¢ pewnos¢,

ze nie bawig sie one urzgdzeniem.

Czesci opakowania nie nadajg sie do zabawy dla dzieci!

Usuwanie odpadéw

Pozbycie sie materiatdw opakowania: stosowac sie do
lokalnych przepiséw; w ten sposdb opakowanie bedzie
mogto zosta¢ ponownie wykorzystane.

Europejska Dyrektywa 2012/19/EU dotyczgca Zuzytych
Elektrycznych i Elektronicznych Urzgdzen (WEEE) zaktada
zakaz pozbywania sie starych urzagdzen domowego uzytku
jako nieposortowanych $mieci komunalnych. Zuzyte
urzgdzenia muszg by¢ osobno zbierane i sortowane

w celu zoptymalizowania odzyskania oraz ponownego
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przetworzenia pewnych komponentéw i materiatow. Pozwala
to ograniczy¢ zanieczyszczenie srodowiska i pozytywnie
wptywa na ludzkie zdrowie. Przekreslony symbol ,kosza”

umieszczony na produkcie przypomina klientowi o obowigzku

specjalnego sortowania. Konsumenci powinni kontaktowac¢
sie z wladzami lokalnymi lub sprzedawcag w celu uzyskania
informacji dotyczgcych postepowania z ich zuzytymi
urzgdzeniami gospodarstwa domowego.

Oszczednosc i ochrona srodowiska
Zainstalowac urzgdzenie w pomieszczeniu chtodnym i
przewiewnym, zabezpieczy¢ przed bezposrednim wptywem
promieni stonecznych daleko od zrodet ciepta.

* Podczas wktadania lub wyjmowania produktéw drzwi

otwiera¢ na jak najkrotszy okres czasu. Kazde otwarcie drzwi

powoduje znaczng strate energii.

* Nie wktada¢ do lodowko-zamrazarki zbyt duzo zywnosci:
dla dobrej konserwacji zimne powietrze musi krgzy¢
bez przeszkdd. Jesli cyrkulacja zostanie utrudniona lub
uniemozliwiona, to sprezarka bedzie pracowaé w ciggtym
rytmie.

» Nie wktadac cieptej zywnosci: podniostaby sie temperatura
wewnetrzna, zmuszajgc sprezarke do wysilonej pracy i z
duza stratg energii elektryczne;j.

» Usung¢ oblodzenie z lodowki (patrz Konserwacja);
duza warstwa lodu utrudnia dojscie zimna do artykutow
spozywczych i zwieksza zuzycie energii.

» Uszczelki majg by¢ zawsze czyste i w dobrym stanie i takie,
aby doktadnie przylegaty do drzwi i aby hamowaty ucieczke
zimna (patrz Konserwacja).

Anomalie i sSrodki zaradcze

W przypadku, gdy lodéwko-zamrazarka nie bedzie
funkcjonowata. Przed wezwaniem Serwisu Technicznego
(I>patrz Serwis) sprawdzi¢, czy nie mozna rozwigzac¢ problemu
samemu i wedtug ponizszych wskazéwek.

Lampka wewnatrz urzadzenia nie zapala sie.

»  Wityczka nie jest wsadzona do gniazdka z prgdem, albo jest
wiozona niewystarczajaco, tak, ze niema styku, albo tez, w
sieci domowej niema pradu.

Lodéwka i zamrazarka stabo chtodza.

» Drzwi nie zamykajg sie prawidtowo lub uszczelki sg
zniszczone.

» Drzwi za czesto sg otwierane.

* Pokretto do REGULACJI TEMPERATURY nie jest ustawione
na prawidtowej pozyciji;

* Lodéwka lub zamrazarka sg przepetnione.

» Temperatura srodowiskowa obrébki produktu jest nizsza od 14°C.

Potrawy w lodéwce zamrazaja sie.

» Pokretto REGULACJI TEMPERATURY nie znajduje sie we
wiasciwej pozycji.

«  Zywnos$¢ styka sie z tylng $cianka.

Silnik pracuje bez przerwy.

» Drzwi nie sg prawidtowo zamkniete lub s3 ciggle otwierane.
» Zbyt wysoka temperatura pomieszczenia.

» Grubos$¢ szronu przekracza 2-3 mm.(patrz Konserwacja).

Urzadzenie pracuje bardzo gtosno.

» Urzadzenie nie zostato zainstalowane w poziomie (brak
wypoziomowania) (patrz Instalowanie).

» Urzadzenie zostato zainstalowane pomiedzy meblami lub
przedmiotami, ktére drgajg i wytwarzajg hatas.

» Gaz chiodzacy, znajdujacy sie wewnatrz powoduje lekki
hatas rowniez, kiedy sprezarka nie pracuje: to nie usterka
lecz stan normalny.

Temperatura niektorych czesci zewnetrzynch lodéwki jest

wysoka.

»  Wysoka temperatura zapobiega tworzenia sie skroplin w w
szczegolnych strefach produktu.

Na tylnej Sciance komory komory lodowki tworzy sie¢ szron
lub skroliny wody
+ Jest to normalne funkcjonowanie systemu.

Na dnie lodowki zbiera sie woda.
» Otwor do ujscia wody jest zatkany (patrz Konserwacja).
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Instalare

| Este important sa pastrati acest manual pentru a-I putea
consulta in orice moment. in caz de vanzare, de cesiune sau de
schimbare a locuintei, acesta trebuie sa fie inmanat impreuna
cu masina de spalat, pentru a informa noul proprietar cu privire
la functionare si la respectivele avertismente.

! Cititi cu atentie instructiunile: veti gasi informatii importante cu
privire la instalatie, la folosire si la siguranta.

Amplasare si racordare

Amplasare

1. Amplasati aparatul intr-un loc aerisit si fara umezeala.

2. Nu obturati gratarele de aerisire din spatele frigiderului:
compresorul si condensatorul emana caldura si necesita
o buna aerisire pentru a functiona in mod corectsi a limita
consumul de energie electrica.

3. Pentru aceasta, Iasati o distanta intre frigider si mobilier de cel
putin 10 cm (in partea de sus) si de cel putin 5 cm (lateral).

4. Indepartati aparatul de sursele de caldura.(raze solare directe,
aragaz).

5. Pentru a pastra distanta optima a produsului fata de peretele
din spate al acestuia, montati distantierii din setul de instalare,
urmarind instructiunile din foaia anexata.

Punere la nivel

1. Instalati aparatul pe o suprafata plana si rigida.

2. Daca pavimentul nu este perfect orizontal, echilibrati frigiderul
insuruband sau desuruband suportii anteriori.

Conectare electrica

Dupa transport, pozitionati aparatul vertical si asteptati cel putin 3
ore inainte de a-I cupla la retea. Inainte de a introduce stecherul
in priza, asigurati-va ca:

» priza sa fie cu impamantare si conform prevederilor de lege;

* caracteristicile prizei sa fie astfel incat sa suporte sarcina de
putere a aparatului, indicata pe tablita de caracteristici din
interiorul frigiderului (in partea de jos, din stanga) - de ex. 150 W;

» tensiunea de alimentare sa fie cuprinsa in rangul valorilor
indicate in placuta de caracteristici (din partea de jos, in
stanga) - de ex. 220-240V;

+ priza sa fie compatibila cu stecherul aparatului.
in caz contrar, apelati la serviciile unui electrician autorizat (
vezi Asistenta); nu folositi prelungitoare si prize multiple.

! Dupa instalare, cablul de alimentare si priza de curent trebuie sa
fie usor accesibile.

! Cablul nu trebuie sa fie indoit sau comprimat.

I Cablul trebuie sa fie controlat periodic si inlocuit de electricieni
autorizati (vezi Asistenta).

! Firma isi declina orice responsabilitate in cazul in care
aceste norme nu se respecta.

Pornire si utilizare

Activare aparat

! inainte de a pune in functiune aparatul, urmariti
instructiunile cu privire la instalare (vezi Instalare).

I inainte de a conecta aparatul la retea, curatati compartimentele
si accesoriile cu apa calduta si bicarbonat.

1. Introduceti stecherul in priza si asigurati-va ca se aprinde
becul din frigider.

2. Rotiti selectorul pentru REGLAREA TEMEPRATURII intr-o
pozitie de mijloc. Dupa cateva ore puteti introduce alimentele
in frigider.

Reglarea temperaturii
Temperatura in interiorul compartimentului frigider se regleaza in
functie de pozitia selectorului.

1 = mai cald; 5 = mai rece;
Se recomanda reglarea sa intr-o pozitie medie.
Pentru a mari spatiul la dispozitie si a imbunatati aspectul estetic
al acestui produs, partea refrigerenta a fost amplasata in peretele
posterior al compartimentului frigider. Tn timpul functionarii,
peretele va fi acoperit cu un strat subtire de bruma sau cu picaturi
mici de apa, in functie de starea compresorului (activat sau
dezactivat). Nu va impacientati! Acesta este modul normal de
functionare!
Daca reglati selectorul pentru REGLAREA TEMPERATURII
la valori mari, cu frigiderul plin si cu o temperatura exterioara
ridicata, se poate ca si aparatul sa functioneze continuu,
favorizand astfel formarea excesiva de bruma (cu consum mare
de energie). Evitati acest lucru, regland selectorul in dreptul unor
valori mai mici (frigiderul va elimina bruma in mod automat).
: aerul mai rece coboara deoarece este mai greu. lata cum puteti
aseza alimentele:

Alimente Dispunerea in frigider
Carne si peste Deasupra casetelor pentru
curatat fructe si verdeturi
Branzeturi Deasupra casetelor pentru
proaspete fructe si verdeturi

Alimente preparate Pe orice raft

Salamuri, paine

C s " Pe orice raft
feliata, ciocolata

In casetele pentru fructe si
verdeturi

Oua Pe suportul de oua

Fructe si verdeturi

Unt si margarina in cutia de unt si margarina

Sticle, bauturi
racoritoare, lapte

Pe suporturile de pe usa

PURE WIND*
Poate fi usor recuoscut datorita prezentei, in partea de sus a

frigiderului, a dispozitivului indicat (vezi figura).

O = N®

T I

Wind Pure optimizeaza circulatia aerului ameliorand eficienta
evaporatorului si contribuind astfel la crearea temperaturii ideale
in frigider, in cel mai scurt timp, dupa fiecare deschidere a usii.
Aerul suflat (A) se raceste cand intra in contact cu peretii reci, iar
aerul mai cald (B) este aspirat (vezi figura).

Produsele Wind Pure Plus sunt dotate si cu un filtru, care permite
— multumita compozitiei speciale cu ioni de argint — reducerea
bacteriilor pana la 70% precum si neutralizarea mirosurilor urate
din frigider, garantand o mai buna pastrare a alimentelor.

Daca reglati selectorul pentru REGLAREA TEMPERATURII

la valori mari, cu frigiderul plin si cu o temperatura exterioara
ridicata, se poate ca si aparatul sa functioneze continuu,
favorizand astfel formarea excesiva de bruma (cu consum mare
de energie). Evitaii acest lucru, regland selectorul in dreptul unor
valori mai mici (frigiderul va elimina bruma in mod automat).

* Variaza ca numar sau ca pozitie, numai pe anumite modele.
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Utilizare optimala frigider

* Introduceti numai alimentele reci sau abia caldute, niciodata
calde (vezi Precautii si sfaturi).

* Amintiti-va ca valabilitatea alimentelor conservate in frigider
este aceeasi pentru cele preparate ca si pentru cele crude.

* Nu introduceti lichidele in recipiente fara capac: ele ar spori
umiditatea si ar determina formarea de condens.

RAFTURI pline sau in forma de gratar.

Sunt detasabile si reglabile in inaltime multumita ghidajelor(vezi
figura), utile pentru sustinerea recipientelor sau a alimentelor
de dimensiuni mari. Reglarea inaltimii la care sunt dispuse se
poate face si fara a extrage raftul intreg.

Y/ /i

Active Oxygen

Acest dispozitiv elibereaza in interiorul frigiderului molecule de
ozon, o substanta prezenta in natura, care ataca bacteriile si
microorganismele, reducand proliferarea acestora in interiorul
frigiderului si mirosurile urate.

Defineste automat cantitatea de ozon necesara pentru a
prelungi prospetimea alimentelor, elimina mirosurile si a preveni
formarea bacteriilor.

in interiorul frigiderului s-ar putea simti un usor miros
caracteristic, acelasi miros care insoteste uneori furtunile,
datorat tocmai ozonului produs de descarcarile fulgerelor; acest
lucru este absolut normal. Cantitatea produsa de dispozitiv este
foarte mica si scade rapid odata cu actiunea antibacteriana.

Dispozitivul se activeaza apasand butonul respectiv de pe
capacul dispozitivului (compartiment frigider).

Cu functia Active Oxigen activa, dispozitivul va efectua ciclic (si
in mod repetitiv pana la dezactivarea functiei) o emisie de ozon
semnalata de aprinderea ledului verde pe dispozitivul aflat in
interiorul compartimentului frigiderului si un ciclu stand-by (fara
emisie de ozon) identificabil datorita prezentei ledului albastru

Utilizare optimala congelator

* Nu recongelati alimentele decongelate sau in curs de
decongelare; acestea trebuie preparate si consumate in
maxim 24 de ore.

» Alimentele proaspete (de congelat) nu trebuie sa fie puse
langa cele deja congelate, ci asezate deasupra gratarului din
congelator, daca este posibil, in contact cu peretii laterali si
posterior, unde temperatura este mai mica de -18° C, pentru
a se congela rapid.

* Nu introduceti in congelator sticle pline inchise ermetic,
deoarece se pot sparge.

» Cantitatea maxima zilnica de alimente de congelat este
indicata in tablita de caracteristici din frigider (in partea de
jos, in stanga); de exemplu: Kg/24h 4).

! In timpul congelarii evitati deschiderea usii congelatorului.

I Daca se intrerupe curentul sau este vreo defectiune (pana)
de la retea, nu deschideti usa congelatorului: in acest mod
alimentele inghetate si congelate se vor pastra intacte timp de
9-14 ore.

I Daca temperatura ambientala se mentine la mai putin de
14° C, atunci perioada de conservare a alimetelor se reduce
deoarece congelatorul nu poate ajunge la temperatura ideala
pentru pastrarea acesstora pe timp indelungat.

Indicator TEMPERATURA*: pentru a identifica zona cea mai
rece di frigider.
1. Controlati daca inscriptia OK este bine lizibila (vezi figura).

&

2. Daca nu apare mesajul OK inseamna ca temperatura este
prea mare. In acest caz, este necesar s& deplasati selectorul
de FUNCTIONARE FRIGIDER mai sus (zona mai rece) si
sa asteptati aproximativ 10 ore pana cand se stabilizeaza
temperatura.

3. Controlati din nou indicatorul; daca este necesar, reglati
inca o data pozitia selectorului. Daca introduceti o cantitate
mai mare de alimente sau daca deschideti usa frigiderului
prea des, este normal ca indicatorul sa nu afiseze mesajul
OK. Asteptati cel putin 10 ore inainte de a modifica pozitia
selectorului FUNCTIONARE FRIGIDER.

Sistem de racire

Aparatul este dotat cu unul din sistemele de racire descrise
mai jos: este important sa il recunoasteti si sa tineti cont de
functionarea acestuia pentru a asigura o buna conservare a
alimentelor.

intretinere si curatire

Intrerupeti alimentarea electrica a
aparatului.

in timpul operatjilor de curétire si intretinere nu este necesar s
izolati complet aparatul (sa intrerupeti curentul de la retea). Nu
este suficient sa pozitionati selectorul de reglare a temperaturii pe
o (aparat oprit) pentru a intrerupe alimentarea cu curent electric.

* Variaza ca numar sau ca pozitie, numai pe anumite modele.
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Cura;are aparat
Exteriorul, interiorul si garniturile din cauciuc pot fi curatate
cu un burete imbibat in apa calduta si bicarbonat de sodiu
sau sapun neutru. Nu folositi solventi, substante abrazive,
inalbitor sau amoniac.

» Accesoriile detagabile pot fi puse la inmuiat in apa calda
si sapun sau detergent de vase. Dupa spalare, clatiti-le si
stergeti-le bine.

» Partea posterioara a combinei atrage praful, care poate fi
aspirat folosind tubul rigid al aspiratorului (acesta fiind reglat
la o viteza medie). Procedati cu atentjie: inainte de a aspira
praful, opriti aparatul si scoateti stecherul din priza.

Evitarea mucegaiului si a mirosurilor urate

» Aparatul este fabricat cu materiale igienice care nu emana
nici un miros. Pentru a pastra aceasta caracteristica, este
necesar ca alimentele sa fie intotdeauna protejate in
recipiente inchise. Acest lucru este necesar pentru a evita
patarea alimentelor.

» Daca doriti sa opriti aparatul pe o perioada mai mare de timp,
curatati interiorul si lIasati usile deschise.

Decongelare aparat

! Respectati instructiunile de mai jos.

Nu accelerati procesul de dezghetare cu dispozitive sau unelte
diferite de razuitorul din dotare, deoarece puteti deteriora
instalatia de racire.

Dezghetare frigider

Frigiderul are un sistem de dezghetare automat: apa este
dirijata in partea din spate a frigiderului, unde se afla un orificiu
de evacuare (vezi figura) de unde, cu ajutorul caldurii emanate,
se evapora. Singura interventie pe care trebuie sa o efectuati
periodic consta in curatarea orificiului de evacuare pentru ca
apa sa poata circula fara obstacole.

!
A—=d
Z

\

Dezghetare congelator
Daca stratul este mai gros de 5 mm este necesar sa efectuati
manual operatjile de mai jos:

1. Pozitionati selectorul pentru REGLAREA TEMPERATURII in
dreptul o

2. Infasurati alimentele surgelate sau congelate in folii de hartie
si puneti-le la rece.

3. Lasati usa congelatorului deschisa pana cand bruma se va
topi; puteti accelera acest proces introducand in congelator
recipiente pline cu apa calda.

4. Curatati si stergeti bine congelatorul inainte de a repune in
functiune aparatul.

5. Tnainte de a introduce alimentele in congelator, asteptati
aproximativ 2 ore pentru restabilirea conditiilor ideale de
pastrare.

Inlocuire bec

Pentru a inlocui becul din frigider, scoateti mai intai stecherul
din priza. Urmariti instructiunile de mai jos. Indepartati protectia
dupa indicatiile din figura pentru a ajunge la bec.

Tnlocuiti-l cu unul similar, a carui putere sé fie egalé cu cea
indicata pe capacul de protectie (15 W sau 25 W).

sl

Precautii si sfaturi

! Aparatul a fost proiectat si construit conform normelor
internationale de siguranta. Aceste avertizari sunt furnizate din
motive de siguranta si trebuie sa fie citite cu atentje.

e
Acest aparat este conform cu urmatoarele Directive Comunitare:
-73/23/CEE din data de 19/02/73 (Tensiuni Joase) si modificari
succesive;
- 89/336/CEE din data de 03/05/89 (Compatibilitate

Electromagnetica) si modificari succesive;
- 2002/96/CE.

Slguranga generala
Acest aparat de uz casnic fost conceput pentru a fi folosit
numai in interiorul locuintelor.

» De aceea, trebuie sa fie utilizat numai pentru conservarea si
congelarea alimentelor si numai de persoane adulte, conform
instructiunilor din manual.

* Aparatul nu trebuie instalat in aer liber, nici chiar in cazul in
care spatiul este adapostit, deoarece expunerea acestuia la
ploi si furtuni este foarte periculoasa.

» Nu atingeti aparatul cand sunteti desculti sau cu mainile sau
picioarele ude sau umede.

* Nu atingeti componentele de racire din interiorul sau: ca
puteti arde sau rani.

* Nu scoateti stecherul din priza tragand de cablu.

» Este necesar sa scoateti stecherul din priza inainte de a
efectua operatjile de curatire si intretinere. Nu este suficient
sa pozitionati selectorul pentru REGLAREA TEMPERATURII
pe ([ (aparat oprit) pentru a taia alimentarea cu curent
electric.

+ In caz de defectiune, nu umblati in nici un caz la
mecanismele interne si nu incercati s-o reparati singuri.

* Nu utilizaj - In compartimentele de pastrare a alimentelor
congelate — obiecte taietoare sau ascutite, sau aparate
electrice, daca nu au fost recomandate de fabricant.

» Nu bagati in gura cuburile de gheata imediat dupa ce le-ati
scos din congelator.

» Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane
(inclusiv copii) cu capacitate fizica, senzoriala sau
mentala redusa sau care nu au experienta si cunostinte
cu exceptia cazurilor in care sunt supravegheate sau
instruite Tn prealabil in privinta utilizarii aparatului de catre o
persoana responsabila de siguranta acestora. Copii trebuie
supravegheati pentru a nu se juca cu aparatul.

* Ambalajele nu sunt jucarii pentru copii!
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Lichidare aparat

» Lichidarea ambalajelor: respectati normele locale, in acest fel
ambalajele vor putea fi utilizate din nou.

« Lichidarea unui aparat vechi: RESPECTATI LEGISLATIAIN
MATERIE DE LICHIDARE.
Frigiderele si congelatoarele contin, in zona de racire si
in izolatie, gaz izobutan si ciclopentan care, daca sunt
eliminate in atmosfera, sunt periculoase. EVITATI DECI
DETERIORAREA TUBURILOR.

« Tnainte de a lichida aparatul vechi, tiati cablul de alimentare
cu curent electric si indepartati balamalele, pentru a nu putea
fi utilizat de altcineva.

Economisirea energiei si protectia

mediului inconjurator

* Amplasati aparatul intr-un loc racoros si bine ventilat,
protejati-l de razele solare directe si de sursele de caldura.

* Pentru a introduce sau scoate alimentele, deschideti si
inchideti usile cat mai repede cu putinta.

Fiecare deschidere a usii inseamna consum de energie.

* Nu incarcati aparatul: pentru a asigura o buna racire a
alimentelor, aerul trebuie sa circule cat mai bine. Daca
impiedicati circulatia aerului, compresorul va lucra in
permanenta.

* Nu introduceti alimente calde: acestea determina cresterea
temperaturii si deci obliga compresorul sa functioneze mai
mult, ceea ce Tnseamnd un consum marit de energie.

* Dezghetati aparatul daca observati ca s-a format gheata
(vezi Intretinere); stratul de gheata gros impiedica récirea
alimentelor si mareste consumul de energie.

« Curatati si verificati eficienta garniturilor: daca nu asigura
o inchidere etansa, aerul rece va iesi din frigider (vezi
Intretinere).

ATENTIONARI IN CONFORMITATE CU LEGISLATIA IN

VIGOARE

» Conform prevederilor legislatiei privind gestionarea
deseurilor, este interzisa eliminarea deseurilor de echipa-
mente electrice si electronice (DEEE) alaturi de deseurile
municipale nesortate. Ele trebuie predate la punctele
municipale de colectare, societatile autorizate de colecta-
re/reciclare sau distribuitori (in cazul in care
se achizitioneaza echipamente noi de acelasi
tip).

» Autoritatile locale trebuie sa asigure spatiile
necesare pentru colectarea selectiva a
deseurilor precum si functionalitatea ace-
stora. Contactati societatea de salubrizare
sau compartimentul specializat din cadrul
primariei pentru informatii detaliate.

» Deseurile de echipamente electrice si electronice pot fi
predate si distribuitorilor, la achiziionarea de echipamen-
te noi de acelasi tip (schimb 1 la 1).

* Predarea, de catre utilizatori, a deseurilor de echipamente
electrice si electronice, la punctele de colectare muni-
cipale, societatile autorizate de colectare/reciclare sau
distribuitori (in cazul in care se achizitioneaza echipa-
mente noi de acelasi tip) faciliteaza refolosirea, reciclarea
sau alte forme de valorificare a acestora.

» Deseurile de echipamente electrice si electronice pot
contine substante periculoase care pot avea un impact
negativ asupra mediului si sanatatii umane in cazul in
care DEEE nu sunt colectate selectiv si gestionate con-
form prevederilor legale.

» Simbolul alaturat (o pubela cu roti, barata cu doua linii
in forma de X), aplicat pe un echipament electric sau
electronic, semnifica faptul ca acesta face obiectul unei
colectari separate si nu poate fi eliminat impreuna cu
deseurile municipale nesortate.

Anomalii si remedii

Se poate intampla ca aparatul sa nu functioneze. Tnainte de a
apela serviciul de Asistenta (vezi Asistenta), verificati daca nu
se trateaza de o problema usor de rezolvat:

Becul nu se aprinde.
» Stecherul nu este introdus in priza, sau nu face contact sau
curentul este oprit de la retea (pana).

Frigiderul si congelatorul racesc putin

* Usile nu se inchid bine sau garniturile sunt deteriorate.
» Usile se deschid foarte des;

+ Selectorul de TEMPERATURA este corect pozitionat;
» Frigiderul sau congelatorul au fost umplute excesiv.

in frigider alimentele se racesc prea mult
+ Selectorul de TEMPERATURA este corect pozitionat;
» Alimentele ating partea din spate a frigiderului.

Motorul functioneaza continuu

» Usa nu este bine inchisa sau a fost deschisa frecvent;
» Temperatura exterioara este foarte ridicata.

+ Grosimea brumei depéseste 2-3 mm (vezi Intretinere)..

Aparatul emite prea mult zgomot.

* Aparatul nu este la nivel (vezi Instalare).

» Afost instalat intre mobila si obiecte care vibreaza si emit
zgomote;

* Gazul refrigerent produce zgomote usoare chiar si atunci
cand compresorul este oprit: nu indica o defectiune, este
normal.

Temperatura anumitor parti externe ale frigiderului este

ridicata

» Temperaturile ridicate sunt necesare pentru a evita formarea
apei de condens in anumite zone ale produsului.

Peretele din spate al frigiderului are bruma sau picaturi de apa.
» Este un lucru obignuit, in conditiile de functionare normala a
produsului.

in partea inferioari a frigiderului este apa A
« Orificiul de evacuare a apei este obturat (vezi Intretinere).
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H H 2. Okretanjem postavite gumb PODESAVANJE
POStaVIjanje TEMPERATURE na srednju vrijednost.Nakon nekoliko sati
mozete staviti namirnice u hladnjak.

I'Vrlo je vazno Cuvati ovaj prirucnik da bude na dohvatu ruke
u svakom trenutku. U slu€aju prodaje, ustupanja ili seljenja,
prirucnik treba ostati zajedno s uredajem kako bi se i novog
vlasnika upoznalo s funkcioniranjem i upozorenjima koji se
odnose na uredaj.

! Pozorno procitajte ove upute: one sadrze vazne podatke o
postavljanju, uporabi i sigurnosti.

Podesavanje temperature

Temperatura u hladnjaku automatski se podeSava obzirom na
polozaj termostata.

1 = manje hladno 5 = hladnije

Savjetujemo,ipak, srednji polozaj

Da biste povecali raspolozivi prostor i poboljSali estetski
dojam, ovaj aparat ima “ rashladni dio” koji je smjeSten unutar

P°|ozaj ! prlkljucenje straznje stijenke unutrasnjosti hladnjaka. Ta stijenka,tijekom

Polozaj o ) funkcioniranja biti ée vidljivo pokrivena ledom ili kapljicama
1. Ulrepaj treba smjestiti u dobro prozranenoj prostoriji bez vode ovisno o tome da li je kompresor u funkgiji ili u mirovanju.
vlage.

) N ) - Nemojte se zabrinuti zbog toga! Hladnjak radi normaino.

2. Nemojte zaprijewiti strahnje rer-etkaste otvore za ventilaciju: Ako gumb PODESAVANJE TEMPERATURE postavite na veci
kompresor i kondenzator ispurbtaju toplinu i zahtijevaju broj, kod velike koligine namirnica i uz visoku temperaturu
dobro prozrauivanje da bi mogli funkcionirati dobro i bez prostorije uredaj bi mogao neprekidno raditi, pospje$ujuéi tako
nepotrebnog trorbenja elektrivne struje. ) pretjerano stvaranje inja i pretjerani potrosak elektricne struje:

3. Ostavite udalienost od najmanje 10 cm izmepu gornjeg to ¢ete sprijeciti okretanjem gumba na nizi broj (do¢i ¢e do
dijela urepaja i namjerbtaja koji se nalazi iznad hladnjaka automatskog uklanjanja inja).

te najmanje 5 cm izmepu bounih strana hladnjaka i U statiénim uredajima zrak kruzi na prirodan nagin: hladan zrak

namjerstaja/zidova. ) o se spusta jer je teZi. Evo kako éete smijestiti namirnice:
4. Hladnjak mora biti daleko od izvora topline (izravne sunueve
svjetlosti, elektrinnog m-tednjaka). Namirnice Raspored u hladnjaku
5. Da bi ste osigurali najpovoljniju udaljenost urepaja od zida Meso i o&igéena riba Iznad ladica za voce i povrée
iza njega, montirajte odstojnike dostavljene u opremi za e - . .
S : } . Svjezi sirevi Iznad ladica za voce i povrce
postavljanje, slijedexi upute navedene na odgovarajuwxem listu.
Kuhane namimice Na bilo kojoj polici
Niveliranje Salame, kruh za tost, okolada |Na bilo kojoj polici
1. Postavite hladnjak na ravan i tvrd pod. Voce i povrée U ladicama za voce | bovice
2. Ako pod nije savrrbeno vodoravan, razliku mohete ispraviti - P — p
odvijanjem ili navijanjem prednjih nohica. Jaja U odgovarajucem pretincu
Maslac i margarin U odgovaraju¢em pretincu
Elektricni prikljucak _ L Boce, napici, mlijeko U odgovarajuéem pretincu
Nakon prijevoza namijestite uredaj okomito i po¢ekajte barem 3
sata prije prikljuCivanja na elektri¢nu instalaciju. Prije stavljanja
prije priki ) ] ) jan) PURE WIND*

utikaca u utinicu, provjerite da: . - . s
Prepoznaje ga se po spravi koja se nalazi na gornjoj stijenci

« utiénica ima uzemljenje po zakonskim propisima; hladnjaka (vidi sliku).

» uti¢nica moze podnijeti maksimalnu snagu uredaja
naznacenu na plocici s karakteristikama koja se nalazi unutar

hladnjaka dole lijevo (npr. 150 W): &
* se napon uredaja nalazi medu vrijednostima naznacenim
na plocici s karakteristikama koja se nalazi unutar hladnjaka 3 3
dole lijevo (npr. 220-240 V); e ——
» uticnica odgovara utikacu na uredaju. U suprotnom, zatrazite I\X@ V\

da vam ovlasteni tehni€ar zamijeni utikac (vidi Servisiranje); /2 Zﬁk X\
nemojte koristiti produzne kabele ni viSestruke uti¢nice.

! Elektriéni kabel i uti¢nica postavljenog uredaja moraju biti lako PURE WIND omogucuje odli¢no o¢uvanje namirnica jer brzo uspo-
dostupni. stavlja prijasnju temperaturu nakon otvaranja vrata i ravnomjerno

N . iiati kabel ni oritiskati aa teret je rasporeduje: ispuhani zrak (A) se u dodiru s hladnom stijenkom
: Ne smyje se savijatl kabel ni pritiskati ga teretom. .~ rashladuje, dok se topliji zrak (B) usisuje (vidi sliku).
! S vremena na vrijeme provjerite kabel; smiju ga zamijeniti

samo ovlasteni tehnicari (vidi “Servisiranje”). Proizvodi Pure Wind Plus imaju i filter koji, zahvaljujuéi narogitoj
! Poduzece otklanja svaku odgovornost u slu¢aju ne smjesi s ionima srebra, omogucuje smanjenje broja bakterija za 70%,
postivanja ovih propisa. kao i mirisa u odjeljku hladnjaka, ¢ime se jam¢i bolje ocuvanje hrane.

Ako gumb PODESAVANJE TEMPERATURE postavite na vedi
broj, kod velike koli€¢ine namirnica i uz visoku temperaturu

Po kreta nje i u po raba prostorije uredaj bi mogao neprekidno raditi, pospjesujuci tako

pretjerano stvaranje inja i pretjerani potroSak elektri¢ne struje:
) . to cete sprijeciti okretanjem gumba na nizi broj (doéi ¢e do
Pokretanje uredaja automatskog uklanjanja inja).
! Prije pokretanja uredaja slijedite upute za postavljanje
(vidi “Postavljanje”).
! Prije priklju€ivanja, dobro o istite unutradnjost i dodatne
dijelove mlakom vodom i sodom bikarbonom.

1. Utaknite utika€ u uticnicu i provjerite da li se upalila Zaruljica

za osvjetljenje unutrasnjosti hladnjaka. . L. " _ .
Broj i/ili polozaj mogu biti razli¢iti, samo kod nekih
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Kako bolje koristiti hladnjak
Stavite u hladnjak samo hladne ili tek mlake namirnice, ali ne
i tople (vidi “Mjere opreznosti i savjeti”).

* Imaijte u vidu da kuhana hrana ne traje mnogo duze od
sirove.

* Nemojte stavljati u hladnjak tekuc¢ine u otkrivenim posudama:

one bi izazvale poviSenje vlage, a samim time i stvaranje
pare.

POLICE: pune ili reSetkaste.

MozZete ih izvuéi i podesiti visinu njihovog poloZaja zahvaljujuci
odgovaraju¢im nosacima (vidi sliku), tako da na njih smjestite
posude ili namirnice velikih dimenzija. Za podeSavanje visine
nije potrebno potpuno izvuéi policu.

Active Oxygen

Ova naprava ispusta u unutrasnjosti hladnjaka molekule ozona
- tvari prisutne u prirodi, koja napada bakterije i mikroorganizme
smanjujuci njihovo umnozavanje u hladnjaku i ograni¢avajuci
neugodne mirise.

Automatski odreduje potrebnu koli¢inu ozona, u svrhu
produljenja svjezine namirnica, uklanjanja neugodnih mirisa i
sprije¢avanja pojave bakterija.

Unutar hladnjaka mogli biste osjetiti blagi, karakteristi¢ni miris
— onaj kojeg se ponekad osjeca kad je nevrijeme upravo zbog
ozona stvorenog uslijed praznjenja gromova: to je apsolutno
normalno. Koli¢ina koju naprava proizvodi vrlo je mala i brzo
nestaje s protubakterijskim djelovanjem.

Naprava se aktivira pritiskom odgovarajuce tipke na njenom
poklopcu (odjeljak hladnjaka).

Kad je funkcija “Active Oxigen” aktivna, naprava ciklicki

(i ponavljajuci to sve do deaktiviranja funkcije) vrsi jedno
ispustanje ozona - $to se signalizira paljenjem zelene LED
zaruljice na napravi u unutrasnjosti odjeljka hladnjaka, i jedan
ciklus pripravnosti (bez ispustanja ozona) - kojeg se uocava
zahvaljujuéi prisutnosti plavih LED Zzaruljica

* Broj i/ili polozaj mogu biti razli¢iti, samo kod nekih

Kako bolje koristiti ledenicu
Nemojte ponovno zaledivati namirnice koje su se pocCele
odledivati ili one ve¢ odledene: njih morate skuhati i pojesti (u
roku od 24 sata).

* Svjeze namirnice koje treba zalediti ne smije se stavljati u
dodir s onima ve¢ zaledenim: stavite ih na reSetku ledenice
— po mogucénosti naslonjene na njene stijenke (bo¢ne i
straznju), gdje se temperatura spusta i do ispod -18°C te
jamci zadovoljavajucu brzinu zaledivanja.

* Nemojte u ledenicu stavljati staklene boce koje sadrze
tekucine, zaCepljene ili hermeticki zatvorene, jer bi se mogle
rasprsnuti.

» Najvecéa dozvoljena dnevna koli¢ina namirnica za zaledivanje
navodi se na plo€ici s karakteristikama koja se nalazi dole
lijevo u hladnjaku (primjer: kg/24h 4).

! Ne otvarajte vrata ledenice dok je zaledivanje u tijeku.

I'U slu€aju nestanka struje ili kvara, ne otvarajte vrata ledenice:
na taj nacin ¢e se zaledene i duboko smrznute namirnice
ocuvati bez promjena otprilike 9-14 sati.

I Ako dugo vremena temperatura u okolini ostane niza od

14°C ,ne dosezu se temperature potrebne za dugo o€uvanje

u odjeljku zamrzivaca i razdoblje oCuvanja biti ¢e zbog toga
smanjeno.

*
Pokazatelj TEMPERATURE : pokazuje najhladniji dio
hladnjaka.
1. Provjerite da se na pokazatelju jasno vidi natpis “OK” (vidi sliku).

&

2. Ako se ne pojavi natpis OK, znaui da je temperatura
previsoka: podesite gumb FUNKCIONIRANJE HLADNJAKA
na vexi broj (hladnije) i ponekaijte otprilike 10 h da se
temperatura ustali.

3. Ponovno provjerite pokazatelj: ako je potrebno, ponovite
poderbavanje. Ako stavite veliku kolivinu namirnica u
hladnjak ili nesto otvarate njegova vrata, normalno je da
pokazatelj ne oznanava “OK”. Pounekajte barem 10 h prije
namjerbtanja gumba FUNKCIONIRANJE HLADNJAKA na
vexi broj.

Odrzavanje i briga

Isklju€enje iz elektriéne mreze

Tijekom ¢iSc¢enja i odrzavanja potrebno je izolirati uredaj iz
elektricne mreze izvlacenjem utikaca iz utiCnice.

Za sprijeCavanije bilo kakvog elektricnog kontakta nije dovoljno
okrenuti gumb PODESAVANJE TEMPERATURE na poloiaj.
(uredaj ugasen).

Clscenje uredaja
Vanjske i unutrasnje dijelove te gumene dijelove mozete
Cistiti spuzvicom namoc&enom u mlakoj vodi i sodi bikarboni
ili neutralnom sapunu. Nemoijte upotrebljavati rastvarajuca ni
abrazivna sredstva, sredstva za izbjeljivanje ili amonijak.
* Sve pomi¢ne dodatne dijelove mozete namociti u toplu vodu sa
sapunom ili deterdzentom za posude. Dobro ih isperite i osuSite.
* Na pozadini uredaja obi¢no se skuplja prasina koju mozete
- nakon §to ste iskljucili uredaj i izvukli utika¢ iz uticnice -
pazljivo ukloniti usisa¢em za prasinu na srednjoj snazi i to
pomocu dugog, uskog dodatka.
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SprijeGavanje stvaranja plijesni i

neugodnih mirisa

» Ovaj je uredaj izraden od higijenskih materijala koji ne
prenose mirise. Da bi se ta osobina zadrzala, potrebno je
namirnice uvijek dobro zatvoriti ili umotati. Tako ¢ete izbjeci i
stvaranje mrlja.

» Ako uredaj namjeravate iskljuciti na duze vrijeme, ocistite ga
iznutra i ostavite vrata otvorena.

Uklanjanje inja

! Pridrzavajte se dole navedenih uputstava.

Nemojte ubrzavati postupak spravama ili alatom drugacijim od
dostavljene strugalice, jer bi ste mogli ostetiti rashladni kruzni
tok.

Uklanjanje inja iz hladnjaka

Hladnjak automatski uklanja inje: voda se usmjerava prema
pozadini pomoc¢u odgovaraju¢eg otvora za odvod (vidi sliku),
gdje — uslijed topline koju stvara kompresor - isparava. Jedina
radnja koju morate s vremena na vrijeme izvrsiti jest ocistiti
otvor odvoda kako bi voda mogla slobodno protjecati.

!
Aie=d
Z

\

Uklanjanje inja iz ledenice
Ako sloj inja prelazi 5 mm, potrebno ga je ruéno ukloniti:

1. Okrenite gumb PODESAVANJE TEMPERATURE u polozaj [ ]

2. Zaledene i duboko zaledene namirnice zamotajte u papir i
odlozite na hladno.

3. Ostavite vrata otvorena dok se inje ne potpuno ne otopi;
ovaj proces mozete olaksati stavljanjem u ledenicu posuda s
mlakom vodom.

4. Ocistite i dobro osusite ledenicu prije uklju€ivanja uredaja.

5. Prije stavljanja namirnica u zamrziva¢ pocekajte otprilike 2

sata da se ponovno uspostave najpovoljniji uvjeti oCuvanja.

Zamjena zaruljice

Kod zamjene Zaruljice za osvjetljavanje unutradnjosti hladnjaka
izvucite utikac iz uticnice. Slijedite dole navedena uputstva.

Da bi ste pristupili zaruljici skinite zastitni poklopac kako je
prikazano na slici. Zamijenite je istovjetnom Zaruljicom snage
navedene na zastitnom poklopcu (15W ili 25W).

Mjere opreznosti i savjeti

I Ovaj uredaj je osmisljen i napravljen u skladu s medunarodnim
propisima o sigurnosti. Upozorenja koja slijede dajemo u svrhu

sigurnosti i potrebno ih je pozorno procitati.
c € —

Ovaj je uredaj napravljen u skladu sa slijede¢im Uredbama EU:
- 73/23/CEE od 19/02/73 (Niski napon) i naknadne izmjene;

- 89/336/CEE od 03/05/89 (Elektromagnetska kompatibilnost) i
naknadne izmjene;

- 2002/96/CE.

Opc¢a sigurnost

» Ovaj je uredaj namijenjen neprofesionalnoj uporabi u
kucanstvu.

» Ovaj uredaj smiju koristiti samo odrasle osobe za oCuvanje
i zaledivanje hrane i to po uputama navedenim u ovom
priru¢niku.

» Ovaj se uredaj ne smije instalirati na otvorenom, ¢ak ni ako
se radi o natkrivenom prostoru: vrlo je opasno izloziti ga kiSi i
nevremenu.

» Nemojte dirati uredaj ako ste bosi ili su vam ruke odnosno
stopala mokra ili vlazna.

» Ne dirajte unutarnje rashladne dijelove: postoji opasnost od
opekotina ili pozljede.

» Ne izvlacite utikac iz strujne utiCnice povlacenjem kabela, ve¢
hvatanjem utikaca.

» Prije CiS¢enja i odrzavanja potrebno je izvuci utikac iz
utiCnice. Za sprijeCavanje bilo kakvog elektricnog kontakta
nije dovoljno okrenuti gumb za podeSavanje temperature na
polozaj @ (uredaj ugasen).

* U slu€aju kvara ni u kom sluc¢aju ne pristupajte unutarnjim
mehanizmima i ne pokusavajte sami izvrsiti popravak.

» U pretincima za ouvanje zamrznute hrane nemojte koristiti
ostre i Siljate alatke, kao ni elektricne aparate - osim onih
koje preporucuje Proizvodac

» Ne stavljajte u usta kocke leda tek izvadene iz ledenice.

» Ovaj uredaj nije namijenjen uporabi od strane osoba
(ukljuujuéi i djecu) sa smanjenim fizickim, osjetnim ili
mentalnim sposobnostima ili bez iskustva i znanja, osim ako
ih ne nadzire ili ne uputi u uporabu uredaja osoba odgovorna
za njihovu sigurnost. Djecu treba nadzirati kako bi se
osiguralo da se ne igraju s uredajem.

» Omot pakovanja nije igracka za djecu.

Rashod

» Rashod materijala pakovanja: pridrzavajte se lokalnih
propisa, tako ¢e se omoti moc¢i ponovno iskoristiti.

» Rashod starog uredaja: pridrzavajte se zakonskih propisa po
tom pitanju.
Hladnjaci i ledenice u rashladnom i izolacijskom dijelu sadrze
plinove izobutan i ciklopentan koji su, ako se oslobode,
opasni po okoliS. Stoga sprijeCite ostecivanje krutih cijevi.

» Prije rashoda starog uredaja onesposobite ga presjecanjem
elektricnog kabela i uklanjanjem brave.
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Usteda i o€uvanje okolisa

» Postavite uredaj u svjezoj i dobro prozracenoj prostoriji, daleko
od izvora topline i zatitite od izravne sunceve svjetlosti.

» Kod stavljanja ili vadenja namirnica, drzite vrata otvorena sto
je manje moguce.

Svako otvaranje vrata uzrokuje znatno rasipanje snage.

* Nemojte pretrpavati uredaj namirnicama: one ¢e se dobro
ocCuvati ako hladnoca bude slobodno kruzila. Ako sprijecite
njeno kruzenje, kompresor ¢e neprekidno raditi.

* Nemoijte stavljati tople namirnice: one ¢e povisiti unutarnju
temperaturu izazivajuci pretjeran rad kompresora uz znatno
rasipanje elektricne struje.

» Uklonite inje iz uredaja kad god se stvori led (vidi
“Odrzavanje”); debeli sloj leda otezava hladenje namirnica i
povecava potrosSnju struje.

*  Gumene dijelove potrebno je odrzavati u dobrom stanju i
Ciste, kako bi potpuno prianjali na vrata i ne bi propustali
hladnocu ( vidi “Odrzavanje”).

Nepravilnosti i njihovo
uklanjanje

Moze se dogoditi da uredaj ne radi. Prije pozivanja Servisne
sluzbe (vidi “Servisiranje”), provjerite da se ne radi o problemu
lako rjeSivom uz pomo¢ popisa koji slijedi.

Zaruljica za osvjetljivanje unutrasnjosti hladnjaka se ne

pali.

« Utikac nije utaknut u uti¢nicu odnosno nije dobro utaknut pa
nema kontakta ili u ku¢i nema struje.

Hladnjak i ledenica slabo hlade.

* Vrata ne zatvaraju dobro ili je guma na vratima oStecena.

* Vrata se precesto otvaraju.;

+  Gumb PODESAVANJE TEMPERATURE nije u ispravnom
polozaju.

* Hladnjak ili ledenica su prenatrpani.

« Temperatura prostorije u kojoj uredaj radi je niza od 14°C.

Namirnice u hladnjaku se zamrzavaju.

+  Gumb PODESAVANJE TEMPERATURE nije u ispravnom
polozaju.

* Namirnice dodiruju straznju stijenku.

Motor neprekidno radi.

* Vrata nisu dobro zatvorena ili ih se neprekidno otvara.
» Temperatura u prostoriji je vrlo visoka.

» Sloj inja prelazi debljinu od 2-3 mm (vidi “Odrzavanje”).

Uredaj prebuéno radi.

» Uredaj nije u ravnini (vidi “Postavljanje”).

» Uredaj je postavljen izmedu namjestaja ili predmeta koji
vibriraju i proizvode Sumove.

* Unutra$nji rashladni plin proizvodi tihi Sum i kad kompresor
ne radi: ne radi se o nepravilnosti — to je uobiajena pojava.

Temperatura pojedinih vanjskih dijelova hladnjaka je

povisena.

» PoviSena temperatura je neophodna da bi se izbjeglo
stvaranje pare u odredenim dijelovima uredaja.

Na straznjoj stijenci zamrzivaca pojavljuje se inje ili kapljice
vode.
* Radi se o uobi¢ajenoj pojavi rada uredaja.

Na dnu hladnjaka ima vode.
» Otvor za ispust vode je zacepljen (vidi “Odrzavanje”).
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Namestitev

! To knjizico shranite tako, da je vedno dostopna zaradi
informacij. V primeru prodaje, odstopa ali preselitve mora biti
knjizica priloZzena aparatu, tako da ima novi lastnik dostop do
informacij o delovanju in ustreznih opozoril.

I Navodilo pazljivo preberite: vsebuje pomembne podatke o
namestitvi, uporabi in varnosti.

Postavitev in prikljucitev

Postavitev

1. Aparat postavite v dobro prezracevan in suh prostor.

2. Zadnjih prezraCevalnih reSetk ne smete zakriti: kompresor
in kondenzator oddajata toploto in potrebujeta dobro
prezraCevanje za brezhibno delovanjein nizko porabo elektrike.

3. Med zgornjim delom aparata in morebitnim nad aparatom
names&enim pohistvom mora biti vsaj 10 cm praznega
prostora in vsaj 5 cm med stranicama in pohistvom/stenami.

4. Aparat postavite stran od toplotnih virov (direktni sonéni zarki,
Stedilnik).

5. Da dosezete optimalno razdaljo med hladilnikom in steno,
namestite distancnike, ki so v kompletu za montazo, pri cemer
morate upostevati priloZzena navodila za uporabo.

lzravnava

1. Aparat postavite na raven in stabilen pod.

2. V primeru, da pod ni popolnoma vodoraven, aparat izravnajte
z odvijanjem ali privijanjem sprednjih nogic.

Elektri€ni prikljucek

Aparat po transportu postavitev vertikalno in po¢akajte vsaj 3 ure,
preden ga prikljucite na elektricno omrezje. Preden vtaknete vti¢ v
vti€nico, se prepriCajte:

« ali je vtiCnica ozemljena in ustreza predpisom;

« ali je elektricna napeljava dovolj mo¢na za najve¢jo mocnostno
obremenitev aparata, ki je oznaena na tablici s tehni¢nimi
podatki, ki se nahaja spodaj levo v hladilniku (npr. 150 W).

« ali elektricna napetost ustreza vrednostim, ki so oznac¢ene na
tablici s tehni¢nimi podatki, ki se nahaja spodaj levo (npr. 220-
240 V).

« ali vtinica ustreza vtiCu aparata. V nasprotnem primeru pri
pooblas¢enem serviserju zahtevajte zamenjavo vti¢a (glej
Servis); ne uporabljajte podaljSkov in razdelilcev.

! Elektricni kabel in elektricna vtiCnica morata biti pri postavljenem
aparatu lahko dostopna.

I Kabel ne sme biti zvit ali stisnjen.

! Kabel mora obcCasno pregledati in zamenjati pooblas¢eni
serviser (glej Servis).

! Proizvajalec zavra¢a vsako odgovornost zaradi
neupostevanja teh standardov.

Vklop in uporaba
Vklop aparata

! Pred vklopom aparata preberite navodilo za namestitev (glej
Namestitev).

! Pred prikljucitvijo aparata notranjost in opremo ocistite z mlacno
vodo in sodo bikarbono.

1. Vi€ vtaknite v vticnico in preverite, ali se lucka za osvetlitev
hladilnika prizge.

2. Gumb za REGULIRANJE TEMPERATURE nastavite na
srednjo vrednost. Po priblizno eni uri Zivila lahko postavitev v
hladilnik.

* Se razlikuje po Stevilki in/ali poloZaju, imajo samo nekateri modeli.

Reguliranje temperature
Temperatura v hladilniku se samodejno uravnava glede na
polozaj gumba termostata.

1 =manj hladno 5 = bolj hladno
Vsekakor vam vedno svetujemo, da je na srednji poziciji.
Da bi bilo v hladilniku ve¢ prostora in bi notranjost bila lepsa,
ima naprava hladilni del v notranjosti, in sicer v zadnjem delu
hladilnika. Ta stena se bo med delovanjem prekrila z ledom
ali vodnimi kapljami, odvisno od tega, ¢e kompresor deluje ali
pociva. Naj vas to ne zaskrbljuje! Hladilnik deluje normalno.
Pri velikih koli€inah Zzivil in pri visoki temperaturi v prostoru
nastavite gumb REGULIRANJE TEMPERATURE na visoke
vrednosti in aparat deluje neprekinjeno, kar pospesuje nabiranje
ivja in zviSuje porabo elektrike: to preprecite tako, da gumb
nastavite na nizje vrednosti (poteka avtomati¢no odtajanje).
V stati¢nih aparatih poteka naravno krozenje zraka: hladnejsi zrak
ostaja spodaj, ker je tezji. Kako razmestiti zivila:

Razmestitev v hladilniku
Nad predali za sadje in zelenjavo

Zivila
Meso in ociscene ribe

Svezi siri Nad predali za sadje in zelenjavo

Na katerikoli polici

Kuhana zivila
Salame, kruh (toast),

Na katerikoli polici

Cokolada
Sadje in zelenjava V predalih za sadje in zelenjavo
Jajca Na ustrezni policki

Maslo in margarina Na ustrezni policki

Steklenice, pijace, mleko |Na ustrezni poli¢ki

Hladilni sistem

Aparat je opremljen z enim od spodaj opisanih hladilnih sistemov:
pomembno je poznavanje sistema in upostevanje nacina
shranjevanja Zivil.

PURE WIND *

Na jeho pritomnost upozoriuje zariadenie na zadnej stene
chladiaceho priestoru (vid’ obrazok).

¥

PURE WIND SYSTEM umozriuje optimalnu konzervaciu potravin
vdaka rychlemu obnoveniu teploty po otvoreni dvierok a vdaka jej
homogénnemu rozlozZeniu: Fukany vzduch (A) sa ochladzuje pri
styku s chladnou stenou, zatial ¢o teplej$i vzduch (B) je odsavany
(vid’ obrazok).

Vyrobky Pure Wind Plus su vybavené aj filtrom, ktory vdaka svojmu
Specialnemu zlozZeniu s iénmi striebra, umoznuje znizit obsah
baktérii az o 70% a zapachu vo vnutri chladiaceho boxu, ¢im
zarucuije lepSiu konzervaciu jedal.

Pri nastaveni oto&ného gombika REGULACIE TEPLOTY na jednu
z vysSich hodnét, pri velkom mnoZstve potravin a pri vysokej teplote
vonkajSieho prostredia, méze zariadenie pracovat nepretrzite,

¢im dochadza k nadmernej tvorbe namrazy a vysokej spotrebe
elektrickej energie: Tomuto problému sa da zabranit’ nastavenim
otocného gombika na jednu z nizsich hodndt (umozriujlcich
vykonavanie automatického odstrariovania namrazy zo zariadenia).
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Kako najbolje uporabljati hladilnik
Vstavljajte samo hladna ali nekoliko mla¢na Zzivila, v
nobenem primeru ne vstavljajte toplih Zivil (glej Varnost in
nasveti).

» Upostevajte, da se kuhana Zivila ne ohranjajo dlje od surovih.

* V hladilnik ne postavljajte teko¢in v odkritih posodah: odkrite
tekoCine zviSujejo vlaZznost in s tem nastajanje kondenza.

POLICE: polne ali z reSetko.
S pomocjo ustreznih vodil (glej sliko) jih je mogoce izvledi in

regulirati po viSini za shranjevanje posod ali Zivil velikih dimenzij.

Za reguliranje po visini police ni treba izvle€i v celoti.

|

Active Oxygen

Ta naprava v notranjost hladilnika spro$¢a molekule ozona, v
naravi prisotno snov, ki napada bakterije in mikroorganizme in
tako zmanj$a njihovo razmnozevanije ter preprecuje slab vonj v
hladilniku.

Samodejno dolo¢i potrebno koli¢ino ozona zaradi ohranjanja
svezine hrane, preprecevanja neprijetnega vonja in tvorjenja
bakterij.

V notranjosti hladilnika se lahko zazna rahel znacilen vonj,
enak tistemu, ki se v€asih pojavi ob nevihtah in ga povzro¢a
prav ozon, ki nastaja ob sproS¢anju strel; to je popolnoma
obic¢ajno. Koli¢ina, ki jo proizvaja naprava je zelo majhna in se z
antibakterijskim delovanjem hitro unici.

Naprava se vkljuci s pritiskom na namensko tipko, ki se nahaja
na pokrovu naprave (hladilni predal).

Kadar je funkcija Active Oxigen aktivna, bo naprava ciklicno
(ponavljajoce vse do izkljucitve funkcije) izpustila ozon, ob
¢emer se bo prizgala zelena led svetilka, ki se nahaja na
notraniji strani hladilnega predala in potem $la v stand-by fazo
(brez izpuS€anja ozona), pri ¢emer bo prizgana modra led
svetilka.

Se razlikuje po Stevilki in/ali polozaju, imajo samo nekateri modeli.

Kako kar najbolje uporabljati zamrzovalnik

* Na pol odtajanih ali odtajanih Zivil ne smete ponovno
zamrzniti; takSna zivila morate uporabiti v 24 urah.

* Sveza zivila, ki jih Zelite zamrzniti, ne smejo priti v stik z ze
zamrznjenimi zivili, ampak jih zloZite na reSetko predala za
zamrzovanje po moznosti tako, da se dotikajo sten (stranskih
in zadnje), kjer je temperatura pod -18°C in zagotavlja hitro
zamrzovanije Zivil.

* V zamrzovalnik ne dajajte zamasenih ali hermeti¢no zaprtih
steklenih steklenic s teko¢inami, ker lahko pocijo.

* Najvecja dnevna koli€ina Zivil za zamrzovanje je navedena
na tablici, ki se nahaja spodaj levo v hladilniku (primer.
kg/24h 4).

I Med zamrzovanjem ni priporocljivo odpirati vrat.

1V primeru izpada elektricnega toka ali okvare ne odpirajte

vrat zamrzovalnika: na ta nacin se zamrznjena in globoko

zamrznjena zivila ohranijo brez posledic za okrog 9-14 ur.

! Ce je sobna temperatura veé dasa pod 14°C, zmrzovalnik ne

deluje najbolje in se Zivila ne ohranijo toliko ¢asa, kolikor bi se

sicer lahko.

Prikazovalnik TEMPERATURE*
najhladnejSega dela hladilnika.
1. Preverijajte, ali je na prikazovalniku dobro viden OK (glej

sliko).

2. Ce se ne pojavi napis OK, je temperatura previsoka: gumb za
DELOVANJE HLADILNIKA nastavite na visji polozaj (hladneje)
in pocakajte priblizno 10 ur, da se temperatura ustali.

3. Ponovno preverite prikazovalnik: po potrebi ga ponovno
nastavite. V primeru, da v hladilnik postavite veliko zivil ali
Ce pogosto odpirate vrata, je povsem normalno, da se na
prikazovalniku ne izpise OK. Poc¢akajte vsaj 10, preden gumb
DELOVANJE HLADILNIKA prestavite na visji polozaj.

: za ugotavljanje

Vzdrzevanje in nega

Izklop elektricnega toka

Med &iS€enjem in vzdrzevanjem morate aparat izklopiti iz
elektricnega napajanja tako, da vti¢ izvleCete iz vticnice.

Za prekinitev elektricnega napajanja ne zadostuje, da gumb za

reguliranje temperature nastavite na @ (aparat ugasnjen).

Cis¢enje aparata

* Zunanjost, notranjost in tesnila iz gume lahko Cistite z gobico,
namoceno v mlaéno vodo s sodo bikarbono ali nevtralnim
milom. Ne uporabljajte topil, varikine ali amoniaka.

* Odstranljive dele lahko namocite v topli vodi z dodatkom
mila ali detergenta za pomivanje posode. Dele sperite in jih
skrbno obriSite.

» Na zadnji steni aparata se rad nabira prah, ki ga lahko
previdno posesate z dolgim nastavkom sesalnika za prah
na srednji mocCi zatem, ko ste aparat izklopili in izvlekli vti€ iz
vtinice.
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Preprecevanje plesni in neprijetnega

vonja

» Aparat je izdelan iz higienskih materialov, ki ne prenasajo
vonjev. Za ohranitev te lastnosti morajo biti Zivila vedno
zascitena in dobro zaprta. To preprecuje tudi nastajanje
madezev.

» V primeru, da Zelite aparat ugasniti za dalj ¢asa, prej oCistite
notranjost in pustite vrata odprta.

Odtajanje aparata

! Drzite se spodnjih navodil:

Za pospesevanje postopka ne uporabljajte raznih drugih priprav
ali orodij razen prilozenega strgala, ker s tem lahko poskodujete
hladilni krogotok.

Odtajanje hladilnika

Hladilnik je opremljen s samodejnim odtajanjem: voda se steka
proti zadnji steni k ustrezni odto¢ni odprtini (glej sliko), kjer
izpari zaradi toplote, ki jo proizvaja kompresor. Edino kar morate
storiti je, da obasno ocistite odto¢no odprtino, da voda lahko
neovirano odteka.

j

.

z
2
\

Odtajanje zamrzovalnika
V primeru, da je sloj ivja debelejSi od 5 mm, je treba zamrzovalnik
ro¢no odtajati:

1. Gumb za REGULIRANJE TEMPERATURE nastavite na polozaj { ]

2. Zamrznjena in globoko zamrznjena Zivila zavijte v papir in jih
odloZite na hladno mesto.

3. Vrata pustite odprta, dokler se led popolnoma ne odtaja; odtajanje

lahko pospesite tako, da v zamrzovalnik postavite posode

napolnjene z mla¢no vodo.

Pred ponovnim vklopom zamrzovalnik dobro ocistite in osusite.

Preden shranite Zivila v zamrzovalni predal, je potrebno pocakati

2 uri, da se vzpostavijo idealne razmere za shranjevanje.

o

Zamenjava zarnice

Za zamenjavo Zarnice za osvetlitev notranjosti hladilnika izvlecite vti¢
iz vtinice el. napeljave. Upostevaijte spodaj navedena navodila.
Dostop do Zarnice je mogo¢ po prikazu.

Zamenjate Zarnico, katere mo¢ ne sme presegati modi, ki je
navedena na za&citi (15 W ali 25 W).

_

Varnost in nasveti

! Aparat je za$eiten in izdelan v skladu z mednarodnimi
varnostnimi standardi. Spodnja opozorila so navedena zaradi
varnosti in jih morate pozorno prebrati.

ce X

Ta aparat ustreza naslednjim evropskim direktivam:

- 73/23/EEC z dne 19.2.1973 (Nizka napetost) s kasnejSimi
spremembami;

- EEC 89/336/ EEC z dne 3.5.1989 (Elektromagnetna
kompatibilnost) s kasnejSimi spremembami.

- 2002/96/CE.

Splosna varnost

» Aparat je namenjen za neprofesionalno uporabo v
stanovanjih.

» Uporabljajo ga lahko le odrasli za shranjevanje in
zamrzovanije zivil ter v skladu z navodili v tem priro€niku.

» Aparata ni dovoljeno postaviti na prostem, ¢etudi pod streho,
ker je izpostavljanje aparata dezju in nevihtam zelo nevarno.

» Aparata se ne dotikajte bosi ali z mokrimi rokami ali nogami.

» Ne dotikajte so notranjih hladilnih delov: nevarnost opeklin ali
poskodb.

» Vti¢a ne izvlecite iz vtiCnice tako, da potegnete za kabel,
temvec primite za vti¢nico.

* Pred CiS¢enjem in vzdrzevanjem morate vtic izvleci iz
vti€nice. Za prekinitev elektricnega napajanja ne zadostuje,
da gumbe za reguliranje temperature nastavite na o (aparat
ugasnjen).

» 'V primeru okvare ne posegajte v notranje mehanizme z
namenom, da bi poskusali aparat popraviti.

» V prostorih za shranjevanje zamrznjene hrane ne uporabljajte
ostrih in koni€astih predmetov ali elektricnih pripomockoyv, ki
niso v skladu s priporocilom proizvajalca.

* Ne dajajte v usta ledenih kock, ki ste jih komaj vzeli iz
zamrzovalnika.

» Aparata ne smejo uporabljati osebe (vkljuéno z otroci), ki
imajo zmanjSane fizi€ne, senzori¢ne ali umske zmogljivosti
ali ki nimajo izku$enj z njegovo uporabo oziroma niso
seznanjeni z njegovim delovanjem, Ce take osebe med
uporabo aparata niso pod nadzorom oziroma Ce jih oseba,
ki je odgovorna za njihovo varnost, ni najprej seznanila z
uporabo aparata. Bodite previdni, da se otroci ne igrajo z
aparatom.

» Embalaza ni igraca za otroke.

Odstranjevanje na odpad

» Odstranjevanje embalaze: upostevajte lokalne standarde,
embalazo je mogoce reciklirati.

» Evropska direktiva 2012/19/EU za Odsluzene Elektri¢ne in
Elektronske Naprave in Opremo zahteva, da se odsluzene
elektronske in elektricne naprave zbirajo in odlagajo loc¢eno
od navadnih nesortiranih gospodinjskih odpadkov. Namen
te uredbe je optimizacija zbiranja in reciklaze materialov
v napravah, ki lahko vplivajo na zdravje ljudi in na okolje.
Simbol ,pre€rtan smetnjak” na izdelku vas opozarja na vaso
obveznost, da morate te odsluzene naprave zbirati loCeno.
Uporabniki lahko vse informacije o pravilnem ravnanju
z odsluzenim aparatom dobijo pri lokalnih oblasteh ali
prodajalcih.
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Varcevanje in varovanje okolja
Aparat postavite v hladen in dobro prezracevan prostor,
zascCitite ga pred direktnimi soncnimi zarki, ne postavljajte ga
blizu toplotnim virom.

» Trajanje odpiranja vrat za vlaganje in jemanije Zivil naj bo &¢im
krajse.

Vsako odpiranje vrat povzroCi obcutno tratenje energije.

* Aparata ne polnite s preveliko koli¢ino Zivil: za dobro
konzerviranje mora mrzli zrak prosto kroziti. Ce je krozenje
ovirano, kompresor deluje neprekinjeno.

» V aparat ne dajajte toplih Zivil: to bi takoj zviSalo temperaturo
v notranjosti, zaradi ¢esar bi moral kompresor opravljati
dodatno delo in porabiti nepotrebno veliko koli¢ino elektricne
energije.

» Aparat odtajajte takoj, ko nastane led (glej Vzdrzevanje);
debel sloj ledu ovira prehajanja hladu na zZivila in povec¢a
porabo energije.

» Tesnila morajo biti vedno v dobrem stanju in Cista, tako
da dobro zapirajo vrata in ne pusc¢ajo hladnega zraka iz
hladilnika (glej Vzdrzevanje).

Odpravljanje tezav

Lahko se zgodi, da aparat ne deluje. Preden pokliCete servis
(glej Servis), preverite, ali ne gre za enostavno tezavo, ki jo
lahko resite s pomocjo spodnjega seznama.

Lucka za osvetlitev notranjosti se ne prizge.
» V1i¢ ni vtaknjen v vti¢nico ali ne dovolj dobro za stik ali pa ni
elektrike.

Hladilnik in zamrzovalnik slabo hladita.

* Vrata se ne zapirajo dobro ali pa so tesnila poskodovana.

» Zelo pogosto odpirate vrata.

¢ Gumb za REGULIRANJE TEMPERATURE ni v pravilnem
polozaju:

» Hladilnik in zamrzovalnik ste prevec napolnili.

» Temperatura okolja med delovanjem hladilnika je nizja od 14°
C.

Zivila v hladilniku zamrzujejo.

* Gumb za REGULIRANJE TEMPERATURE ni v pravilnem
polozaju:

« Zivila so v stiku z zadnjo steno.

Motor neprestano deluje

» Vrata niso dobro zaprta ali se stalno odpirajo.

» Temperatura v prostoru je zelo visoka.

* Obloga iz ivja je debelejSa od 2-3 mm (glej Vzdrzevanje).

Aparat je prevec¢ hrupen.

» Aparat ni postavljen pravilno vodoravno (glej Namestitev).

» Aparat je postavljen med pohistvo ali predmete, ki vibrirajo in
povzrocajo hrup.

« Hladilni plin povzro¢a rahel hrup tudi, kadar kompresor ne
deluje: to ni okvara, je normalno.

Temperatura nekaterih zunanjih delov hladilnika je visoka.
» Visoke temperature so potrebne, da se prepreci nastajanje
kondenzacije v posebnih delih hladilnika.

Na dnu zadnje stene notranjosti hladilnika se nabirajo led
ali kapljice vode
» To je normalno delovanje hladilnika.

Na dnu hladilnika se nahaja voda
* Odtoc¢na odprtina za vodo je zamasena (glej VzdrZevanje).
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UHcTanunpaHe

! BaxHO € fja nasuTe Ta3n KHDKKA, 3a ja MOXETE BbB BCEKM
e[VH MOMEHT a HarnpasuTe crnpaBska ¢ Hes. B criyqan, ye
npogageTe Unn NpeoTCTbNNUTE ypeaa unm ce npemectuTe aa
XKMBEETE Ha ApYro MsCTO, yBEepeTe ce, Ye TS BbpBU B KOMMIEKT
C Hero, 3a ja MOXe HOBUSIT COBCTBEHVMK Aa € MHOpMUpaH 3a
PYHKLMOHUPAHETO MY 1 CbOTBETHUTE MPENOPHKU.

! MpoueTeTe BHUMATENHO MHCTPYKUMWTE: Te e BU faaat
Ba)XHa MH(OPMaLMsi OTHOCHO MHCTanupaHeTo, ynotpebara n
©e3onacHocTTa Ha ypeaa.

Mo3uunoHnpaHe n cBbLp3BaHe

Mo3uumoHupaHe

1. MocraeeTe ypena B 4O6Gpe NPOBETPUBO U CyXO MOMELLIEHNE.

2. He 3anywBante 3agHUTe BEHTUMNALMOHHN PELLETKM:
KOMMPEeCcopbT U KOHAEH3aTOPbT M3MbYBaT TOMMNHA U
n3unckeaTt JoOpo NpoBeTpsiBaHe, 3a Aa hyHKUMOHMpAT Jobpe ,
orpaHu4aBaviku NoTpebrneHNeTo Ha enekTPoeHeprus.

3. OcrTaBeTe pa3cTosiHue Har-Marnko 10 cM Mexay ropHaTa vacTt
Ha ypeaa v eBeHTyanHu mebeni, pasmonoxeHn Had Hero, 1
Har-Marnko 5 cM Mexay CTPaHUYHUTE MY YaCTU U CbCEeOHU
mebenwu/cTenHn.

4. OpbxTe ypeda ganed oT U3TOYHULM Ha TonnmHa (npsika
CITbHYeBa CBETINMNHA, eNeKTpUYecka rotBapcka neyka).

5. 3a pa nopgabpkarte onTyMarnHo OTCTOsHWE Ha ypeaa ot
CTeHaTa 3af Hero, MOHTVpanTe pasganeuntenuTe, BKITHOYEeHN
B MHCTanauyoHHMs KOMMIIEKT, KaTo crieaBarte MHCTPYKUMMTE B
AvnnsHkara.

HuBenupaHe

1. WHcTanupawTe ypeaa BbpXy paBeH 1 TBbpA nog.

2. Ao NoAbT He € HaMb/IHO XOPU3OHTareH, KOMNeHcupanTe,
3aBUBalKN U pa3BUBaKN NpegHUTe KpadeTta.

Cebp3BaHe KbM erleKTpuyeckaTta Mpexa

Crieq TpaHCnopTMpaHeTo, NO3ULMOHMPaiTe BEPTUKAITHO
ypena 1 usvakainTe Haii-marnko 3 Yaca npeav Aa ro CBbpxerte
C enekTpudeckara nHctanauust. MNpeay aa Bkapare Lencena B
€reKTPUYECKMst KOHTAKT, Ce yBepeTe, Ye:

* KOHTaKTbLT € CHabAEeH CbC 3a3eMsBaHe 1 OTroBapsi Ha
N3NCKBaHWSTa;

* KOHTaKTbLT € B CbCTOSIHME [ja MOHECE MAKCUMAarHOTO
CUIOBO HaToBapBaHe Ha ypeaa, ykasaHo Ha Tabenkara ¢
XapaKTepUCTUKWTE, Pa3rosiokeHa B XJ1aQuImHOTO OTAENeHe
pony BnsBo (Hanp. 150 W);

* HanpeXeHWeTo Ha 3axpaHBaHETO € B PaMKUTE Ha CTOMHOCTUTE,
yKa3aHu Ha Tabernkarta C xapakTepucTvkmTe, pasnonoxeHa
pony BnsiBo (Hanp. 220-240 V);

* KOHTaKTbT € CbBMECTUM C LLencena Ha ypega.

B npotmBeH cnyyan novckante cMaHaTta Ha Lwencena ot
0oTOpU3MpPaH TeXHWK (B CepBr3HO obcnyxBaHe); He
N3MNON3BaNTe yObIHKUTENN Y PA3KITOHUTENN.

! Mpw MHCTanupaH ypen enekTpuyeckusaT Kaben 1 KOHTaKTbT
TpsibBa fa 6baaT NecHo AOCTbIMHW.

I KabenbT He 6uBa aa 6bae nperbBaH Unv NpUTUCKaH.

I KabenbT TpsibBa oa 6bae npoBepsiBaH NEPUOANYHO Y MOAMEHSIH
Ccamo OT OTOpU3upaHu TeEXHUUM (BUx CepBr3HO OOCIyXBaHe).

! Mpou3BoAUTENAT HE HOCK HUKaKBa OTFTOBOPHOCT B Cryyan
Ha HecnasBaHe Ha Te3u npaBuna.

*
Pasnuuyaeawum ce no HOMeEpP n/vinn pa3nornoxeHune, Hanuue
CaMoO Npu HAKOW Moaenu.

BkrirouBaHe u ynotpeba

BxrnrouBaHe Ha ypena

! Mpeowm ga BktouMTe ypeaa, crneaBanTe UHCTPYKLMATE MO
OTHOLLIEHWE Ha UHCTaNupaHeTo My (8Wk MHcmariupaHe).

! Mpeav fa cebpKeTe ypeaa, noumcTeTe [obpe oTaeneHusTa n
aKcecoapuTe C Xraaka Boaa 1 GrkapOoHar.

1. Bkrio4eTe LLEroeria B KOHTaKTa 1 Ce yBEpeTe, Ye faMriara 3a BETPELLHO
OCBETrIEHIE CBETEA.

2. 3asbprete nporpamaropa 3a PEMNYIIMPAHE HA TEMMEPATYPATA
Ha cpeaHa cTeneH. Crieq HAKOMKO Yaca LLE € Bb3MOXHO [1a MocTaBuTe
XPaHTESHN MPOMYKTY B XITAOWTHVKA.

PerynupaHe Ha Temneparypara

Temneparypara BbB BETPELLHOCTTA Ha XIaQuIiiHOTO OTAENEHME ce
peryrvpa aBToMaTVHHO B 3aBUCVMOCT OT MOBULIMSTTA, B KOSTTO € NoCTaBeH
nporpamaropa Ha TepmocTara.

1=nexocrygoeHo 5=no-CTyaeHo
BbB BCeKM criyyan ce npenopbysa e4Ha cpeaHa nosviums
C Len yBernmiaBaHe Ha MPOCTPaHCTBOTO Y NMofobpsiBaHE eCTETUHECKS
BIA, NPV TO3V ypes “‘oxnakdalLiara MHCTarnaumst” e pasrnoriokeHa BbB
BbTPELLHOCTTa Ha 38HaTa CTeHa Ha XIaaurHoTo oTAereHve. o Bpeve Ha
YHKLMOHMPAHETO Ha XIaauriHyka Tasv CTeHa Lue Gb/e NOKpUTa ChC CKPEXK
WM C KanuuLyi BOAA B 3aB1CUMOCT OT TOBA @i KOMMpecopsT pabov nnm
He. He ce nputecHsigaiiTe 3a Tosal XnaaunHykbT paboTyi HopMarHo.
Axo nporpamaropsT 3a PEMNYTTMPAHE HA TEMIEPATYPATA e roctaseH
Ha BVCOKY CTOVHOCTU, MPM MONEMM KOTNHECTBA XPaHUTENHW MPOdyKTV 1
BYICOK/ TEMEPaTypy Ha OKOnHaTa cpeaa ypeabT MOXe Aa (oyHKLMOHVpa
MOCTOSIHHO, BraroNpPUATCTBANKA MPEKOMEPHOTO 0OpasyBaHe Ha CKPEXK U1
MOBULLIEHOTO NOTPEGIEHVIe Ha ENEKTPOESHEPIVIS: MOXETe Aa NpenoTBpatuTe
TOBA KaTo 3aBbPTUTE Peryriaropa KbM No-HUCKV CTOMHOCTY (110 TO3M HaqvH
LLIe Ce M3BBLPLLIM aBTOMATUHHO Pa3Mpa3siBaHe).
[Mpu cratnyHVTe ypeam Bb3OyXbT LIPKYMpa Mo eCTECTBEH HauWH:
MO-CTYLEHUST € CKIMOHEH [a Ce CrTycka Haaory, 3aLLOTO € Mo-TeXbK. ETo kak
TpsbBa Ja pasriarnarare XpaHUTENHUTE MPOLYKTU:

PasnonoxeHneB xnagurHuka

Hap yekmepykeTaTta 3a nrnogose u
3eneHyyumn

Hap yekmepmykeTaTta 3a nrnogose u
3eneHYyum

Ha Bceku eanH ot padToBeTe

XpaHu

Meco n noyncteHa puba

MpecHu cnpenHa

[oTBEHU XpaHu

Kon6acwu, xns6 3a Toctep,
Lwokonag

Ha Bceku egnH ot padToBeTe

B yekmemkeTtaTa 3a nnogose U
3eneH4yyum

Ha cneunanHoTo padTye
Ha cneunanHoTo padpTye

Mnopose un 3enexHyyumn

Anua
Macrno n maprapuvH

ByTunku, 6esankoxonHu
HaMUTKN, MIISAKO

PURE WIND*

3a HannumeTo Ha Tasu cucTema MoXeTe a No3HaeTe Nno
YCTPOMCTBOTO, Pa3noriokeHO Ha ropHaTa CTeHa Ha XraguriHoTo
oTaenexne (8ux chuzypama).

Ha cneunanHoTo padpTye
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Aircooler no3BornsiBa OTNMYHO CbXPaHsIBaHE Ha XpaHWUTENHUTE
NPOOyKTH, 3aLL0TO Bb3CTaHOBsIBa 6bP30 TemMnepatypara creq,
OTBapSIHETO Ha BpaTaTta 1 pasnpenens paBHOMEPHO CTyaa:
U3MyCKaHUSAT Bb3ayX (A) ce oxrnaxaa B KOHTaKT CbC CTyAeHaTa
CTeHa, [oKaTo No-TonnuAT Bb3ayx (B) ce BcMykBa (8Ux ¢hueypama).
3a[HaTa CTeHa e NMokpuTa CbC CKPEX UK Kanyuuy Boga B
3aBUCKMOCT OT TOBa [an KOMINpecopsT paboT Unu He.

Axko perynatopsT Ha XITAOVIHWKA e noctaBeH Ha BACOKU

CTOVHOCTH, npuy ronemMm KonnyecTaea XpaHUTEeNHU NPoayKTU U BUCOKU

Temnepatypu Ha oKorHaTa cpefa, ypeabT Moxe fAa yHKUMOHMpa
NOCTOSIHHO, BraronpuUATCTBaNKkM NPEKOMEPHOTO 0bpasyBaHe

Ha CKpeX M MOBULLEHOTO NOTPebrieHVe Ha eneKTPOeHePrst:
MOXeTe [a NpeaoTBpaTu!Te ToBa KaTo 3aBbpTUTE perynatopa KbM
MO-HUCKN CTOMHOCTM (MO TO3M HAYMH LUe Ce U3BbPLLM aBTOMaTUYHO
pa3mMpassiBaHe).

Kak ga nsnonssarte Bb3MOXHO Han-gobpe

XnagunHuka

» [locTaBsiiTe camo CTyAEHW UMK XNagKU XpaHu, HO H1Kora
Tonnwu (8ux lNMpednasHu MepKu U cbeemu).

* He 3abpaBsiiTe, Ye roTBeHWTE XpaHU He U3ObPXaT NO-AbITo
OT CypOBHTE.

* He nocraBsifiTe TEUHOCTM B OTKPUTK CbAOBE: Te Buxa
npeausBuKany NoBULLABaHE Ha BNAaXHOCTTa U BCNeACTBUE
Ha ToBa obpa3yBaHe Ha KOHOEH3.

PA®TOBE nibTHU unu pelueTbYHuU.

Te moraT ja ce U3BaxKaaT M perynmpar Ha BUCcoYMHa bnarogapeHiie
Ha creLpmarnHuTe Bogaum (8ux ghuesypama), 3a fia ce BkapsaTt
CbOBE UM XpaHW CbC 3HAYUTENHM pa3Mepu. 3a perynvpaHe Ha
BMCOYMHATA HE € HeoBXoaVMO padThbT Aa ce U3Baxaa U3LsAMo.
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Active Oxygen

ToBa ycTpOVCTBO OCBOGOXAaBA BbB BLTPELLUHOCTTA Ha XNaauriHuka
MOITEKyI 030H — BELLIECTBO, KOETO CbLLECTBYBA B Mpupoaata u
“Ma crocobHocTTa Aa norblua 6akTepumTe 1 MUKPOOPraHM3MUTE,
KaTto HamarnsAea pa3npoCcTpaHABaHETO UM B XNaaWIMHUKA, KakTo U Aa
npemaxsa noLumTe MUPU3MU.

Onpenenst aBTOMaTU4YHO HEOBXOAMMOTO KOMMYECTBO 030H

3a yAbJhKaBaHe TPalHOCTTa Ha XPaHUTESTHUTE NPOAYKTH,
OTCTpaHsiBaHe Ha MUPU3MUTE W NPeOoTBpaTsiBaHe Ha 0bpasyBaHETO
Ha BGakTepun.

BbB BbTPELUHOCTTa Ha XJaAUrHmKa MOXe [ia ce YCeTu feka
XapakTepHa MUpK3Ma, KOSiTO Ce ObMKN UMEHHO Ha 030Ha, KaTo Mpu
rPbMOTEBMYHA Bypsi; TOBA € HaMbITHO HOpMaIHO. MpPou3BeXaaHOTO
OT YCTPOWCTBOTO KOMMYECTBO € MHOMO Mariko U Gbp3o ce pasnaga, ¢
KOETO Ce npekparsiza ¥ aHTUGaKTEPUArHOTO My JeNCTBME.

YCTPOVCTBOTO Ce aKTUBMpa Ype3 HAaTUCKaAHE Ha CbOTBETHMS OyTOH
Ha Kanaka (BbTPELUHOCT Ha XragurHuka).

*
Pasnuuyaeawm ce no HOMeEpP n/vnn pa3nonoxeHune, Hanuue
CamMo Mnpu HAKOM Moaenu.

Mpwu BrtodeHa dpyHkumA Active Oxigen yCTpocTBOTO ocBOGOXAaBa
LIMKIYHO (M MHOTOKPATHO 0 AEaKTUBMPAHETO Ha (PyHKUMSITA)
onpeaerneHo KonM4ecTBO 030H, KaTo 3a ToBa CUrHanMavpa
CBETBAHETO Ha 3eMEHVsI CBETOAMOZ Ha YCTPONCTBOTO, Pa3ronoXeHO
BbB BbTPELLHOCTTa Ha XnaaunHuka. dasaTa oT uyKbia B
ronoXeHne Ha rotToBHOCT (6e3 ocBOOOXAaBaHe Ha 030H) ce
pasno3HaBa brarogapeHve Ha CUHUS! CBETOAMOA,.

Kak pa usnonsearte Bb3MOXHO Han-goope

thpusepa

* He 3ampasaBanTe NOBTOPHO XPaHWUTENHW MPOAYKTW, KOMTO ca
B NPOLIEC Ha pa3mpassiBaHe 1N BeYe ca ce pa3Mpasunu; Tesu
XpaHuTEenNHM NPoayKTn TpsibBa Aa Obaar crotBeHu, 3a Aa 6baar
KOHCYMMpaHu (B paMKkuTe Ha 24 vaca).

* [NpecHuTe XpaHWUTENHU NPOAYKTU, MOASIEXaLLM Ha 3ampa3siBaHe,
He TpsibBa Aa ce NOCTaBAT B KOHTAKT C BEYE 3aMPa3eHuTe;
Te TpsibBa Aa ce nogpexaaT B ropHOTO OTAeNeHve 3a
3AMPASABAHE n CbXPAHEHWE, kbaeTo Temnepatypara
naga nog -18°C v rapaHTupa gobpa CKopoCT Ha 3aMpassBaHe.

* He noctaBanTte BbB (hpr3epa CTbKIeHM OyTUINKK, CbabpXaLum
TEYHOCTW, 3aTBOPEHN C Tana Unu XepMeTn4ecku, 3aLloTo buxa
MOrM Aa ce NpbCHaT.

*  MaKkcMManHOTO KONMYECTBO XpaHUTENHU NPOAYKTU, KOUTO
MoraT [ia ce 3aMpa3siBaT Ha eH e Noco4eHo Ha TaberkaTta
C XapaKTepUCTUKMTE, NOCTaBEHA BbB BbTPELLHOCTTA Ha
XNanIHOTO OTAeneHne Jony BNsBo (Hanp.: 4 kr/244 4).

! Tlo Bpeme Ha 3ampa3siBaHeTO 130sIrBanTe Aa OTBapsATe Bpartara.

! B cnyyan Ha npekbcBaHe Ha eneKkTpU4ecKoTo 3axpaHBaHe 1nm
noBpeaa, He oTBapsNTe BpaTaTta Ha pusepa: no To3n HaumH
3aMpaseHnTe 1 ObNOOoKO 3aMpaseHUTe XpaHUTENHM NPOaYKTH Le ce
3anas3sT 6e3 Aa ce pa3sangaT B NnpogbivkeHne Ha okono 9-14 yaca.

! AKko BBHLUHaTa Temneparypa ce 3abpXu1 ObIro BpemMe No-Hucka
ot 14°C BbB 3aMpa3uTENHOTO OTAENeHne HaMa fa ce JOCTUrHaT
HeobxogMmmMTe 3a ObNrO CbXpaHeHue Temneparypu 1 nopagm Tosa
BPEMETO 3a CbxpaHeHue Lie 6be no-kpaTko.

*
WHoukatop 3a TEMIMEPATYPATA : 3a onpegensiHe Ha
Hal-CTyaeHaTa 30Ha B XragurHuka.
1. MNpoBepeTe fanu Ha MHAMKaTopa siCHO ce Buxkaa HagnucbT OK

(8wx cpueypama).

2. Ako HagnucbT OK He ce nosiBsiea, ToBa 03Ha4aBa,
Ye Temneparypara e npekaneHo BUCOKa: HacTponTe
PEIYJIATOPA HA XINNAOWJTHUKA Ha no-Brucoka nosuuus
(no-cTyaeHo) u nsvakante okorno 10 yaca, gokarto
TemnepaTyparta ce ctabunuaupa.
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3. MNpoBepeTe OTHOBO UHAMKATOPA: ako € HeobXoaAMMO,
npucTbNETE KbM HOBa HacTpovika. AKO CTe NOoCTaBsnu roriemu
KOMMYeCTBa XpaHUTENHM NPOAYKTU UMK CTe OTBapsSn 4YecTo
BpaTaTa Ha xfiagunHvka, HopmarsnHo e UHAMKATOpbT Aa He
nokassa OK. N3vyakante noHe 10 yaca, npean oa HacTpouTe
perynatopa Ha XJITAQWITHUKA Ha no-Bucoka nosmuus.

NoappbXXKa U rpuUXu

M3kniouBaHe Ha €JIEKTPUYeCKOTO 3axXpaHBaHe
Mpu nouncTBaHe 1 NoaapLXKa TpsiGBa Aa UsKIouMTe ypena ot
3axpaHBaLLiaTa Mpexa, KaTo M3BafuTe Luerncena oT KOHTaKTa.

He e oocTaTbyHO Aa nocTaBvTe NporpaMaropa 3a perynvpaHe Ha
Temnepartypara Ha noavums @ (u3knioveH ypen), 3a Aa enuMUHpaTe
HaMmb/THO NOJABAHETO Ha EMNeKTPUYECTEO.

|-|O‘-IVICTBaHe Ha ypeaa
BbHLUHWUTE 1 BETPELLHWTE YaCTU U YIITbTHEHVSITA OT ryMa
Morar Aja ce NovMcTBaT ¢ rbbyyka, HanoeHa C Xraaka Boaa
1 cofa bukapboHaT unun HeyTpaneH canyH. He nanonssarire
pa3TBopuTEnM, abpasvneHY MaTeprany, 13bensally npenaparm
WUIN aMOHSIK.

+ Bapelune ce akcecoapy morar Aa 6baaT HakucHaTV B Tonra
BOZAA ¥ CanyH Unu npenapar 3a MUeHe Ha CbaoBe. V3nnakHeTe rm
W TPVDKIMBO M MOACYLLETE.

» [bp6bT Ha ypena e CKIIOHEH Aia ce MOKPUBA C Mpax, KOSITO MOXe
[a Gbie OTCTpaHeHa, Crief, Kato CTe U3KIMYUNY ypeaa 1 cTe
13BaguMnM LLiENcena OT KOHTaKTa, 13Mon3Baiiki AeNKaTHO ObIrust
HaKpalHVIK Ha MpaxocMyKadkarta, HaCTpOeHa Ha cpeaHa MOLLHOCT.

Kak na nsberHere obpasyBaHeTO Ha MyXbi U

HEMpPUATHU MUPU3MU

. YPeJJ,'bT € npoun3eeaeH OT XUrMeH4YHn matepuarnm, Komto
He npenasart MypuamuTe. 3a Aa 3anasuTe Tasu Heroea
XapakTepuctuka, e HeOGXO,EI,MMO XpaHuTe BUHar1 aa 6'bJJ,aT /:l06pe
3aBUTY 1 3aTBOPEHW. Taka Lue NpenoTBpaTuTe U obpasyBaHeTo Ha
neTHa.

* B cnyyan, Ye vckate fa nsknioumTe ypeaa 3a NpoabikUTeneH
nepuon ot Bpeme, NnovncTeTe BbTPELLHOCTTa My U OCTaBeTe
BpartuTe OTBOPEHN.

Pa3vpassaBaHe Ha ypeaa

! CnepBaiite JOMyU3NOXEHUTE yKasaHs.

He yckopsiBaliTe npoLieca ¢ yCTPOMCTBA UM MHCTPYMEHTUN PasiinyHm
OT Lwnaryrnara, npegocTaBeHa B KOMMIEKT C ypeaa, 3aLloTo buxre
MOITIN [ja yBpeauTe oxrnaauTernHara cucrema.

PasmMpassiBaHe Ha XI1aAWUIHOTO oTAerneHne

XnagunHuKbT e cHabaeH Cbe cUcTeMa 3a aBTOMaTUYHO
pa3mpassiBaHe: Bofiata ce OTBeX/a KbM 3a[HaTa YacT ot
creumarneH OTBOp 3a OTTUYaHe (8UX ghueypama) KbaeTo
TOMnMHaTa, NPoM3BEKaaHa OT KOMMPECopa, s kapa Aa ce U3napsiea.
EnvHcTBEHOTO, KOETO TPsiGBa NEpUoaMYHO Aa NpaBuTe, € Aa
MoYMCTBaTE OTBOPA Ha OTTUYaHe, Taka Ye Bodara Aa npeMyHasa
6e3npenaTcTBeHo.
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Pasnuuyaeawum ce no HOMEpP n/vinn pa3nornoxeHne, Hanuue
camMo npwu HAKOW mMoaenu.

Pa3smpa3ssiBaHe Ha chpusepa
Ako cnosT ckpex e no-geben ot 5 mm, e Heobxoaumo aa
U3BbPLUNTE PBYHO pa3MpassiBaHeTo:

1. Moctaeete nporpamatopa 3a PEIMYIMPAHE HA
TEMIMEPATYPATA B no3unuus [ )

2. 3aBuiTe 3ampaseHnTe N AbNOOKO 3aMpa3eHNTe XpaHUTENHN
NPOAYKTN B XapTUsl U M NOCTaBETE Ha XNagHO MSICTO.

3. OctaBeTe OTBOpeHa BpaTaTta, 40KaTO CKPeXbT He ce pa3Tonu
HaMbIHO; yNecHeTe onepauusita kKato NocTaBnTe BbB
dpur3epa CbAOBE MbIIHM C XMNaAKa Boaa.

4. MNouncTteTe n noacyLleTe rpuxnmeo dpusepa npeamn ga
BKIIOYMTE OTHOBO ypeaa.

5. MNMpegn paa nocrtaBuTe XpaHUTENHUTE NPOAYKTU BLB pu3epa,
n34yakanTe OKOmMo 2 Yaca Aa ce Bb3CTaHOBAT naeanHuTe
YCMNOBUWS Ha CbXpPaHeHMe.

CmMsiHa Ha KpyLluKaTa

3a Aa cMeHuTe KpyLuKaTa, OCBeTsABaLlLa XNaguHOTO OTAENeHne,
nsBazeTe Luencena oT enekTpuyeckns KoHTakT. CnenpaiiTe
JOMyn3noXeHnTe ykasaHnus. [locTbn 4o namnarta Lie nonyyure,
KaTo OTCTpaHWTe NpeanasuTens, KakTo e NokasaHo Ha
durypata.

3ameHerTe S ¢ HOBa, OTroBapsiLLa Ha MOLLHOCTTa, oTOensa3aHa
BbpXy Ha npeanasutens (15 W unu 25 W).

NMpeonasHu MepKu U CbLBETHU

! YpeabT e npoekTupaH 1 KOHCTPyupaH B CbOTBETCTBUE C
MexayHapogHuTe Hopmu 3a 6e3onacHoCT. Tean npenopbkn
ce gaBar 3a uenuTe Ha 6esonacHocTTa 1 Tpsibea ga 6vaar
NpoYeTEHN BHUMATENHO.

cec
To3u ypen e cbobpaseH cbe cnegHuTe upekTnBun Ha
EBponeiickata obLWHOCT:
- HuckosonTtoBa gupekTtunea 73/23/ENO ot 19/02/73 n
nocneaBaliy U3MeHeHNs;
- AnpekTrBa 3a enekTpoMarHuTHaTa CbBMeCTUMOCT

89/336/EMO ot 03/05/89 n nocneasaliyn N3MeHeHUs;
- 2002/96/CE.

06u4a 6e3onacHocT
YpeasT e cb3fafeH 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba B
AomaluHa obcTaHoBKa.

* YpenobT Tpsabsa Aa 6bae 13Non3BaH 3a CbXxpaHABaHETO
1 3amMpa3siBaHETO Ha XpaHu, camo OT Bb3PacTHM nuua u
B CbOTBETCTBMUE C UHCTPYKLMUTE, CbAbpXalum ce B Tasn
KHUXKKA.

+ Tosu ypea He 6uBa ga ce MHCTanvpa Ha OTKpPUTO, JOPU aKo
MSCTOTO € 3aCTIOHEHO; 13naraHeTo My Ha AbXa u bypu e
MHOrO OfacHo.

* He nunante ypeaa ¢ MOKpY UNu BRNaxHu pblLe nnu Kpaka,
nnwu Koraro cte 6ocu.
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* He nunante BbTpeLIHMTE OXNaxaallm YacTu: MMa onacHoOCT
a ce U3ropute Unu HapaHuTe.

* He usBaxgawTe Liencena oT efiekTPUYECKNS KOHTaKT,
Obpnaiky kabena, a xBalamkn Hero camusi.

* Heobxoammo e, npean noYncTBaHe u AeNHOCTU No
noaapbXKKaTa, Aa nsBaxaarte Liencerna ot koHTakTa. He e
JocTaTbyHO Aa noctaBute nporpamaropa 3a PEMYIIMIPAHE
HA TEMINEPATYPATA Ha nosuuus o (n3kntoveH ypen), 3a
4a envuMmnHMpare HambITHO NoAAaBaHETO Ha eNEKTPUYECTBO.

» [lpy noBpefa B HUKAKbB Cryvamn He ce onuTeanTe Aa
nonpaeuTe ypeaa, LOCTUrankn 0O BbTPELUHUTE MEXAHU3MMU.

* He n3nonssante ocTpu 1 pexeLum npubopu unm
enekTpoypean BbTpe B OTAENEHNETO 3a CbXpaHEHUe Ha
3aMpaseHn XPaHUTENHN NPOJYKTU, aKO CbLUMTE He ca OT
BMAa, NpenopbYyaH OT NPOU3BOAUTENS.

* He cnarante B ycTaTa cu kyb4eTa nes, TOKy-LUO U3BageHn oT
puzepa.

» Tosu ypen He e npefHasHaveH 3a ynotpeba ot nuua
(BKNKOUUTENHO AeLa) C orpaHnyeHn U3NYECcKn, CETUBHN
U YMCTBEHU CMOCOBHOCTK, Unn 6e3 onuT 1 NO3HaHUS,
OCBEH B ClyvauTe, Korato ca HabntogasaHu nnm obyyeHun
3a nomnaeaHe Ha ypefa oT nuue, HOCELLO OTTOBOPHOCT
3a TsixHaTa 6e3onacHocT. [euarta Tpsabsa ga 6baar
HabnogaeaHu, 3a fa He cu UrpasT ¢ ypeaa.

* OnakoBkuTe He ca urpadku 3a geua.

U3xBbpnsiHe

*  V3xBbpnsiHe Ha ambanaxxHus matepuan: cnassamnTe
MECTHUTE HOpMU, Taka ambanaxbT Moxe fa 6bae
13non3saH NMoBTOPHO.

+  WaxebpnsHe Ha cTapus ypea: CMTASBANTE

3AKOHOOATENCTBOTO B TA3M OBNACT.
Xnagunuuunte n dopusepute CbabpKaT B oxnagutenHara cu
cucTeMa v nsonauusita ra3 n3obyTaH v LUKNONeHTaH, KouTo,
ako rnonagHart B OoKoriHaTa cpefa, MoraT Aa 6baaT onacHu 3a
Hesi. CIIEJOBATENIHO U3BAMBANTE YBPEXXOAHETO HA
TBbLPOWUTE TPBBEOMPOBOAN.

* [Mpeau fa nsxebpnuTe cTapusi ypen 3a CTapo Kensso,
HanpaBeTe ro HeM3nonasaem, oTpsi3Balku kabena Ha
eneKkTPUYECKOTO 3axpaHBaHe 1 OTCTpaHsiBalkKn ycTporcTBaTa
3a 3aTBapsiHe Ha BpaTuTe.

Kak Ada necrture, onasBaWMKu OKonHaTta

cpena

*  WHcTanupaiite ypega Ha npoxnagHo n gobpe npoBeTpuBo
MSCTO, NpeanassanTe ro OT NPSKO U3naraHe Ha CIbHYeBUTe
JTbYK, HE o NocTaBsanTe B 6GrM30CT 40 M3TOYHULM Ha
TOMMWHAa.

» 3a pa nocraBATe U U3Baxaarte XxpaHuTe, OTBapsiTe BpaTute
Ha ypeaa 3a Bb3MOXHO Han-KpaTko Bpeme.
Bcsiko oTBapsiHe Ha BpaTuTe BOAM [0 3HAYMTENEH pa3xon Ha
eneKkTpoeHeprus.

* He npenbnBanTe ypeaa c npekaneHo MHOro XpaHUTENHM
npoayKkTu: 3a 4O6POTO MM CbXpaHeHue, CTyAbT Tpsabea
4a MOXe Aa uMpKynupa cBoboaHo. Ako uMpKynaumsaTta e
Bb3MNpenaTCcTBaHa, KOMNPECoPsT LWe paboTu HenpekbCcHaTo.

* He nocraBssiTe B ypeaa Tonnum xpaHu: Te brxa nosuwnmm
BbTpeLLHaTa TeMnepartypa, NpuMHyxaaBanku komnpecopa Aa
paboTun ycuneHo, n3pas3xonBanku MHOTO eIEKTPOEHEPTHUS.

* PasmpassiBanTe ypeaa B cnyyan, 4ye ce obpasysa nea
(8ux ModdpbxKka); neben cnon neg npasu NO-TpyaHO
N3CTYASBAHETO Ha XpPaHUTENHWUTE NPOAYKTU 1 NoBMLLABA
noTpebneHneTo Ha eNeKTPOEeHePrus.

* [MNopggbpxanTe ynimbTHEHUSATA B U3MPABHOCT M YUCTU, Taka 4ye
Aa npuneneat Jobpe KbM BpaTUTe M Aa He OCTaBAT cTyaa Aa
n3nusa (8ux lNodopuixkka).

AHOManuu u pelleHus

Moxxe fa ce cryuu Taka, Ye ypeabT Aa He paboTu. Mpeam ga ce
obaauTe B LeHTbpa 3a cepBuU3HO obcnyxBaHe (8ux CepsusHo
obcnyxeaHe), NpoOBEPETE fanu He cTaBa BbMpOC 3a npobnem,
KOWTO necHo Moxe Aa 6bae paspeLueH ¢ nomoLuTa Ha CreaHus
CMUCHK.

JNlamnarta 3a BbTPELWHOTO OCBeTNEeHME He CBeTBa.

» LlencenbT He e BKapaH B €NEeKTPUYECKNS] KOHTAKT UK
BKapaH HeAoCTaTbYHO, 3a Aa HanpaBW KOHTAKT, Unn B AoMa
B HSIMa TOK.

KoraTo xnagMnHukbsbT unu dpusepsbT oxnaxaar cnabo.

» Bpatute He ce 3atBapaT fobpe nnn ynnbTHEHUsTa ca
yBpeaeHu.

* Bpatute ce oTBapsT npekaneHo YyecTo.

* [porpamatopbT 3a PEIMNYJIMPAHE HA TEMIEPATYPATA He
€ B NpaBufiHaTa nosnuus;

e XnagunHukeT unu pusepsT ca NpembiHEHN.

» TemnepaTypa Ha nomeLleHneTo npu pabota Ha ypeaa e
no-Hucka ot 14°C.

XpaHuUTenHUTE NPOAYKTU B XNagurHuKa 3aMpb3Bar.

* [lporpamatopbT 3a PEMNYJIMPAHE HA TEMIMEPATYPATA He
€ B NpaBunHaTta nosvuus;

» XpaHuTenHuTe NpoayKTu ca B AOCEr CbC 3aAHaTa CTeHa.

[BuratenaT paboTn HenpeKbCHaTO.

+ Bpartata He e fo6pe 3aTBOpEHa Unu ce oTBapsi NOCTOSIHHO.

+ Temnepatypara Ha okonHaTa cpeja € MHOro BUCOKa.

» [JlebenuHara Ha ckpexa HaasuLuasa 2-3 MM (8UX
lModdpnixka).

YpeabT nspgaBa npekaneHo CUNeH LyMm.

* YpeobT He e HUBenupaH Jobpe (8ux MiHcmanupaHe).

*  YpeobT e MHCTanupaH mMexay mebenv unu npeamMeTu, KOUTo
BMOpMpaT 1 n3gaBar LyMm.

+  OxnaxgalmsT ra3 B cuctemara usaaBsa ek Lym, Aopu
KoraTto KOMMNpecopbT He paboTu: ToBa He e AedeKT, a HeLwo
HOpMarsHo.

TemnepaTypaTa Ha HAKOWN BbHLUHM YacTU Ha XJIaAuITHUKa e

BUCOKa.

* Bucokute TemMneparypu ca Heobxoammu, 3a Aa ce usberxHe
o6pa3yBaHeTo Ha KOHOEeH3 B HAKOW 30HU Ha ypeaa.

CTeHaTa B ALHOTO Ha 3aMpa3unUTens € NOKPUTa CbC CKPEeX U
Kanuuum Boaa.
* YpeabT yHKLMOHMPA HOPMaIHO.

Ha abHOTO Ha xnagunHuka nma Boaa.
« OTBOpP®LT 3a OTTMYAHE Ha BoAaTa e 3anyLueH (BK
Mopapbxka).
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NMocTaB/bLaw€

! BaxxHO je fa cadyBaTe OBY KWKULLY Kako BucTe mornu fa je
KOHCYNTyjeTe kaga Bam 3atpeba. Y cnyyajy npogaje anapara,
Heynotpebe nnu cennabe, cadyBajTe je kako 61 HOBU BNAaCHUK
MOrao ga ce uHiopmuLle o PyHKLMOHUCaHY anapara.

! MaxrbMBO NpoYMTajTE YNYTCTBO: CaapXu BaXKHe MHopmMaumje
0 MHCTanaumjun, ynotpebu n 6e3begHoctn anapara.

MocTaBrbake U cknanawe

MocTaBrbamwe

1. MocTaBuTe anapat y 4o6po npoBeTpeHn npocTop 6e3 Bnare.

2. PelueTke 3a BeHTMNauujy Ha 3agHeM 3uay anapara He cMmejy
6uUTN BnokMpaHe: KOMMPEeCop U KOHAEH3aTop UCMyLUTajy
TOMMOTY 1 3axTeBajy 4OOPO NpoBeTpaBare paau NpaBUIHOT
yHKLMOHMCaHa

3. OctaBuTe npocTtop of Hajmawe 10 UM n3meny 3agmer anga
anapara u 6uno kakBor HamellTaja U3Haf Hera, U HajMame
5 um n3mehy 3agwer auga u HamelluTaja Koju anapar
OKpY>Xyje ca cTpaHa.

4. Anapat Tpeba ygaremTu og ussopart TonsoTe (QUpeKTHa
CYH4YeBa CBETIIOCT, ENEKTPUYHN LLMNOPET).

5. 3a ogpxaBare onTMMarnHe guctaHue n3ameny npoussoga
1 3afdmer 3uga, noctasute NpUNoXeHe gogaTke U3
MHCTanayuoHor komnneTa crnegehu ynytctea ns ogpeheHe
Khs/DKULE.

Mo3nuymoHupamwe

1. WNHcTanauuja anaparta Ha paBHy 1 YBPCTY NOAMOTY.

2. AKO nop Huje caBpLUEHO paBaH, KOMMEH3yjTe oABujabeM nUnm
3aTesareM npearux Horapa anapara.

EnekTpuyHu npukrbyyak

HakoH TpaHcnopTa, noctaBute anapar BepTUKarHo v cadekajte

HajmMare 3 Yaca npe Hero LUTO ra NPUKIbY4nTe Ha enekTpuYHy

Mpexy. [Npe Hero WTOo yTUKay NpUKIbYYnTE Y YTUYHULLY,

nposepuTe ga nu:

*  yTUYHMLA MMa y3eMIbere 1 Aa fn je y cknagy ca Baxehum
nponucuma;

e [a nu yTUYHMLA MOXe Aa U3OPXN MakcuMarHy cHary
anapara, Koja je HaBefleHa Ha HanenHuUmM yHyTap xnaatwaka,
Ha A0oH-0j NeBoj cTpaHu (Hnp. 150 W);

* [a NV HanoH eneKTpuYHe CTpyje ogroBapa OHOM HaBeAeHOM
Ha HanenHuum, Koja ce Hanasu yHyTap xnaghaka, Ha AoH0j
neBoj cTpaHu (Hnp. 220-240 V);

* [a I je yTUYHMLUA KoMnaTnbunHa ca ytvkadem anapara.

Y cnyvajy ga Huje, 3aTpaxnte of ayTopm3oBaHoOr cepauca
[a Bam 3aMeHn yTukad (eudu Momoh); HemojTe KopuUcTUTn
npoay»xHn kaban.

! Koa nHcTanvpaHor anapata, enekTpuyHn kaban v ytudHuua
Mopajy 6uTV Nako AOCTYMHM.

! Kaban He cme ga byne npenoMrbeH Unm NpUTUCHYT..

! Kaban mopajy noBpemMeHO NpeKoHTPONMCaT! 1 3aMEHUTK
ayTopusoBaHa nvua (eudu Nomonh).

! Mpownssohay ogbuja cBaky OATOBOPHOCT y Cryyajy Aa ce
HaBedeHe HOpMeE He MOLUTYjy.

* Bapujabne 3a 6poj 1/mnun nosuuujy, NOCToju Camo KOA, HEKMX Moaena.

MpukrbyunBamwe u
Kopuwhexe

MpukbyunBamwe anapata

! Mpe nywTaka anapara, crneguTe ynyTcTea 3a MHCTanauujy
(eudu MHcmanayuja).

! Mpe cknanawa anapaTa Jobpo o4ncTMTE Nperpage u goaaTtke
MakoMm BOAOM M cogom brkapboHoM.

1. MNpukrby4nTe yTKaY y yTUUHULY U NPOBEPUTE Aa N CBETNU
cujanuua 3a ocBeT/baBake YHYTPaLLHOCTY.

2. OkpeHuTte npekungad 3a PEMNYIIMCAHE TEMIMEPATYPE Ha
cpeawy BpefaHocT. HakoH Hekonmko YacoBa mohu hete fa
CNOXUTE HAMUPHWLE Y XNaaHaK.

Perynucame Temnepartype
TemnepaTtypa y yHyTpalHOCTH XnagHaka ce ayToMaTCKu
nogellaBa okpeTareM npekugada 3a perynucame
Temneparype.

1 = Mame xnagHo 5 = xnagHuje
CaBeTyjeMo cpeatby nosuuujy
Pagov noeehana npoctopa v 6orber ecteTckor usrneaa, oBaj
anapar nocegyje «pacxnagHu 4eo» Koju ce Hanasu Ha 3aHem
3uay xnagwaka. Ha Tom 3ugy ce Tokom paga anapata Moxe
NojaBUTU MH-E UNW Kanu BoAe, LUTO 3Ha4M Aa KOMNpecop paau
unun naysupa. He 6puHuTe 360r oBora! Xnagxak HopMarnHo
pagu.
Ako okpeHeTe npekugad 3a PEMNYJIMCAHE TEMIMEPATYPE
Ha BMCOKY BPedHOCT, Y3 BENUKE KONMYMHE HaMUPHULA U Npuy
BMCOKO]j CMOSbHOj TeMnepaTypu, anapart Moxe Aa pagu y3
npeTepaHo CTBapake Mkba 1 BENVKY NOTPOLUHY eHepruje:
Tpebano 6y oKpeHyTV Npekuaay Ha HUXe BpeaHOCTH
(ayTOoMaTCKu ce BpLUM OTanake nH-a).
Y cTatvyHuM anapaTtuMa BasgyX LMpKynuLie Ha npupogaH
Ha4yuvH: XNagHuju Ba3ayx naga Ha gHo jep je Texu. EBo kako
Tpeba pacnopeanT HaMMpHULE:

XpaHa Pacnopepn y xnagwaky

OumwheHo meco n puba WM3Hag kyTuje 3a Bohe n nosphe

CBexu cvpesun MsHapg kyTuje 3a Bohe 1 nosphe

KyBaHa xpaHa Ha 6uno kojoj nonuumn

Canawe, X166 y KyTju, Ha 6uno kojoj nonmuu

yokonaga
Bohe u nosphe Y kyTujy 3a Bohe n nosphe

Jaja Y opgpeheHoj KyTujn Ha BpaTtuma
MyTtep Y ogpeheHoj KyTujn Ha BpaTuma

dnawe, mneko, nuha, jorypT |Y ogpeheHoj KyTuju Ha Bpatuma

PURE WIND*

lMpeno3Haje ce no npucycTey ypehaja Ha ropwem 3uay
XnagHaka (BUAKN CruKy).
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PURE WIND o6e36ehyje BpxyHCKO YyBare xpaHe jep 6p30
ocBeXaBa TemnepaTypy HaKoH oTBapaka Bpata U paBHOMEPHO
pacnopehyje Temnepatypy: M3bayeHun Basgyx (A) ce pacxnahyje
Yy KOHTaKTy ca xnagHuM 3ugom, Aok Tonnmju Basgyx (B) 6usa
ycucaH (BUam Crvky).

Mpownssoan Pure Wind Plus cy onpemrbeHn 1 gountepom

Koju omoryhaBa, 3axBarbyjyhun nocebHOM cacTaBy ca joHuma
cpebpa, ga cmarbm npucycTeo bakrepuja 3a 70% u myupuca

Y YHYTPaLWHO0CTK oferbka 3a xnahemwe, rapantyjyhu 6ore
YyyBak-€e XpaHe.

Ako okpeHeTe npekugad 3a PEMYJIMCAHE TEMMNEPATYPE
Ha BMCOKY BPEeOHOCT, Y3 BENWKEe KONMYMHE HaMUPHMLA U Npu
BWCOKOj CNOSbHOj TemMnepaTypu, anapat Moxe fa pagu ctanHo
y3 NpeTepaHo CTBapak-e Uksa U BEMNWKY NOTPOLLHY eHepruje:
W36erHuTte To okpeTakeM Npeknaada Ha HUxe BpeaHOCTH

(ayTomartcku ce BpLUM OTanawe ukba).

Kako Haj6orbe KopucTuTu xnagHak

» Cnoxute camo xrnagHe unu mrnake HammpHULE, HUKaKo Torne
(8udu HarlomeHe u casemu)

» 3anamTuTe [ja KyBaHe HaMUPHWLE HE MOTY ia CTOje MHOTo
Ayxe of, CUPOBKX.

* He ocraBrbajTe TEUHOCTU Y OTBOPEHNM KOHTEjHEPUMA:
n3asuBajy nosehaHy BNaXKHOCT U KOHAEeH3aLujy.

NOJNULE: nyHe nnu pelueTtkacTe.

[MokpeTHe cy n mory Aa ce nogeluasajy 3axBarbyjyhv nocebHum
LWnHama (8udu cruKy), 3a NocTaBIbake KOHTEjHepa Unm xpaHe
Behux AumeH3anja. 3a nogelaBare BUCUHE NOTPEOHO je NOTNyHO
U3BagUTV NOMMULLY.

il

Y/ /i

Active Oxygen

OBO nopeluaBare UCMyLUTa y YHYTPaLLHOCT XraaHaka
MOreKyre 030Ha, CyrncTaHLy Koja je NpucyTHa y npupoau n'y
CTamy je fla HanagHe 6akTepuje 1 MUKpoOOpraHuame, cMamnyjyhu
FEUXOBO LUMPEH-E YHyTap MpXUAepa v WrpeHe NoLnX Mmpuca.

AyToMmaTCkn aedmHULLE KONMUYMHY 030HAa KOja je noTpebHa ga ou
ce NpoadyX1o BEK Tpajatba XpaHe, yMarunm HenpujatHu Mupucu
1 cnpeyunno HacTajare batepuja.

Y YHYTpaLLH0CTU prKMaepa MOXe ce 0OCETUTH
KapakTepucTuyaH MMpUc, UCTW KOju NpaTh 1 HEBpPeMeE 1 HacTaje
ycrepn 030Ha Koju ce ocnobaha yaapvuma rpoma, 1 To je NoTnyHo
HopmanHo. KonnynHa npomssoaa y cuctemy je Beoma mana u
Op30 onaga ca aHTMOAKTEPUJCKUM OeNoBaH-EM.

CucTtem ce akTUBMpa NPUTMUCKOM Ha ogdroBapajyhu Tactep Ha
noknonuy cucrtema (ogersak ppwxmaepa).

* Bapujabne 3a 6poj n/mnm nosuuujy, NoCToj Camo KOZ, HEKMX mogerna.

Kapa je dyHkumja Active Oxigen akTUBHA, CUCTEM LIMKITMYHO
aKkTmBuMpa (M TO NOHaBIbakeM A0 AeakTuBaumje dyHKUmje)
€MU1CUjy 030Ha Ha KOjy Ce yKasyje narbeHeM 3efieHe namnuue Ha
CMCTEMY NOCTaBILEHOM Y YHYTPALLH0CTW oferbka dpuxuaepa

N LMKIyC CTaka MMpoBaha (6e3 emucumje 030Ha) Koju ce Moxe
NOeHTUMMKOBATN NarbekemM nnase namnuue

Kako Ha Haj6orbM Ha4MH KOPUCTUTHU

3amMp3uBa4

* HemojTe NOHOBO 3amMp3aBaT HAMMPHULE Koje CTe
npetxoaHo Beh ogMp3nu; TakBe HamupHULE Tpeba ckyBaTu 1
KOH3ymupatu (y poky 24 yaca).

* CBexe HamupHuLEe 3a 3amMmp3aBarse He CMejy OUTU Y KOHTaKTy
ca Beh 3aMp3HyTUM; Tpeba UX COXWUTY y FopH:U Nperpagak
3amp3uBaya, no moryhctey 6nunsy angosa (CNorbsux u
3agwer) rae Temnepartypa naga ucnog -18°C n rapaHtyje
Op30 3amp3aBatbe.

* He cTaBreajTe y 3amp3unBay ctakneHe dnalue koje cagpxe
TEYHOCT, 3aTBOPEHE 3aryLlavnmMa Unm XepMeTUyKu, NMoLLUTo
mMoxe fohu Ao nyuaksa.

* MakcumarnHa QHeBHa KOnMUYMHa HaMMpHULA 3a 3aMp3aBaHe
Ce Hanasu Ha HanenHuuu, Koja je HanenrbeHa ca JoHe neBe
CTpaHe ogerbka 3a xnanewe (Hnp. Kg/24h 4).

! Tokom npoueca 3amp3aBarba He OTBapajTe BpaTa 3amp3vBaya.
'Y cnyyajy npekvaa posoga CTpyje unm keapa, He oTBapajte
BpaTa 3amp3vBaya: Ha Taj Ha4ynH 3amMp3HyTe 1 yO6OoKOo 3amp3HyTe
HaMUpHMLE MOTy OCTaTu o4yBaHe oko 9-14 yacosa.

! Ako TOKOM Ay>Xer BpeMeHa Temnepartypa He npehe 14°C, He
NOCTUXY Cce NoTpebHe TemnepaType 3a Ayxe YyBake Y oferbKy
3a 3aMp3aBate ¥ nepuof vyBara he crora 6UTh 3HaTHO
CMaH-€EH.

*
Wuoukatop TEMIMEPATYPA : 3a ogpehuBate HaxnagHwje 3oHe
y Xnagaky.
1. NpoBepute aa nn nHamkartop nokasyje OK (8udu cruky).

&

2. Ako ce He nojasu Hatriuc OK, To 3Hauum Aa je Temnepartypa
npesucoka: nogecute gyrme »FUNZIONAMENTO
FRIGORIFERO» (PYHKUWJA XNNAOHAKA) Ha Buwy
no3uumjy (xnagHuje) n cadekajte oko 10 yacosa ga ce
Temneparypa ctabunumayje.

3. KoHTponuwinte kpeTawe nHamkaTopa: ako je notpebHo,
NoHoBUTE perynauujy. AKo CTe yHenm BenuKy KOnmuymHy
HamMpHMLA 1N YecTo oTBapaTe BpaTa xnafHaka, HopMarHo
je aa nnamkatop Hehe nokasmeatn OK. Cayekajte oko 10
YacoBa npe Hero WTo nomepuTe npekmgad PYHKUMNJIE
XNAOHAKA Ha BuLLY NO3uULmjy.
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OapxaBame

MCKJ'by‘-II/IBaI-be eJieKTpu4yHe Cprje

Tokom nonpaeku unu Ynwhera 1 ogpxaBara noTpebHo je Aa
UCKIby4MTE anapar ca enekTpudHe Mpexe:

Huje [OBOIbHO CaMO OKPEHYTU Npekmaay Ha no3uunjy o (anapart
WCKIbYY€eH) paau npeknaa buno KakeBor enieKTpUYHOr KOHTaKTa.

Yuwhere anaparta

» CnorbHW AenoBu, YHyTpaLUkbW AEnOoBU U TyMeHU [enoBu
ce MOory YUCTUTU CyHNepoM HakBaLLEHUM MIIakoM BOAOM U
CofoM B1MKapbOHOM UMK HeyTpanHUM canyHom. He kopuctute
pacTteope, abpasmse, 6€nmno nnm amoHujax.

» [enoge koju ce mory n3saautu Tpeba cTaButu y kagy
MyHy Tornne Bofe 1 canyHuue Unu AeTeplieHTa 3a CyoBe.
MaXrbUBO UX UCTIEPUTE U OCYyLLIUTE.

+ 3aamu Aeo anapaTta cakynrba npaLuvHy Kojy MOXeTe OYUCTUTH,
HaKOH LLTO CTe UCKIbYYUnyv anapaT 13 eriekTpudHe Mpexe,
OYTVIM LpeBOM yCUCUBaYa YKIby4EHOT Ha CPEAHbY jauuHy.

N36eraBamwe cTBapaka nrnecHun un

HeI'IpVIjaTHVIX MUpuca

* Anapar je ndpaheH og XurnjeHckux marepujana Koju He
npeHoce mupuce. Pagn ovyBara OBe KapakTepucTuke
noTpebHo je Aa xpaHa yBek 6yae 4obpo 3awTtuheHa n
3aTBopeHa. OBuMe ce usberasa hopmuparse dneka.

+ Y cnyyajy Aa Xenute fa UCKIby4uTe anapart Ha Ayxe Bpeme,
OYMCTUTE YHYTPALUHOCT U OCTaBUTE BpaTa OTBOPEHa.

OTtanawe anaparta

! BoguTe payyHa o foneHaBefeHVM yrnyTcTBMMA.

He ybp3aBajTe npoLec HUKaKBUM CpeACcTBMMA UK anapaTtnva
NOLUTO TUME MOXEeTe OLUITETUTM pacxyiagHn CUCTEM.

Kako otanaTtu xnagmak.

Xnaghak Ma ayToMaTCKo OTanare: Boga OTude ca 3agHer
3maa Kpo3 OTBOP 3a oTanawe(8udu CruKy) rae Tonnota Kojy
npou3BoaM KOMNPeCop ucnapaea. JeamHy MHTePBEHUM]Y KOjy
Tpeba fa obaBuTe ¢ BpemeHa Ha BpeMe je ynwhere oTBopa 3a
npaxwere kako 61 Bofa HeoMeTaHo oTuuana.

=)
=
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Kako otanaru 3amp3auBau.
AKo Hacnara uxa npenasu 5 MM NoTpetHo je 06aBUTU Py4HO OTanakse:

1. Oxpenute npekmaad 3a PEMNYTIMICAHE TEMIMNEPATYPE Ha
nosvumjy ( )

2. YBWjTe 3aMp3HYTY XpaHy Yy HOBMHCKM Nanvp 1 oCTaBUTE UX Ha
XriagHOM MECTY.

3. OcraBviTe BpaTa OTBOpeHa AOK Ce Ukse NOTIYHO He OTomMw;
orepaLujy MOXeTe ofakLLaTy Tako LTo hete y 3ampaunsady
nopehatu cynose ca MriakoM BOAOM.

4. TTaXrb1BO OYUCTUTE M OCYLLMTE XaAH-aK Mpe HEro LUITO ra NMOHOBO
YKIbyumTe.

5. Tpe Hero LUTO CroXMTE XpaHy y 3aMp3nBad cadekajTe Oko 2 vaca
KaKo 61 ce CTeKnM uaearHm yCrioBun 3a YyBae XpaHe.

3ameHa cujanuue

Mpunnkom 3ameHe cujanuue 3a ocBeTIbaBake XnaaHaka,
M3BYLMTE yTUKaY U3 yTUYHULIE.

Cnepgute ynytctBa. 3a npucTyn namnuumn noTpebHo je YKIMOHUTK
nokmnonatd, kao Ha cnuuu. 3ameHuTe je ogroBapajyhom jaymHom
HaBegeHoM Ha noknonuy (15 W nnun 25 W).

HanomeHe u caBeTHn

! Anapar je npojektoBaH 1 uspaheH npema Baxehvm
mehyHapogHum 6e3begHoCHUM HopMama. Hanomene
npoymnTajTe NaxrbnBO NOLUTO Cy BaxkHe 13 6e36eaHOCHNX

- ceX

OBaj anapar je y cknagy ca Hopmama:

- 73/23/CEE op 19/02/73 (H13aKk HanoH) n Aarsum
Moagndukaumjama;

- 89/336/CEE opn 03/05/89 (enekTpomarHeTcka
KOMMNaTUOMITHOCT) 1 Aarbnum mogudrkaumnjama;

- 2002/96/CE.

OnwTa 6e36eagHoOCT

* Anapar je HanpaBIbeH 3a HenpodecroHasHy ynoTpeby y
CTaHy.

* Anapart Tpeba KOpMCTUTK 3a YyBakE XpaHe, of CTpaHe
ogpacnux ocoba npema ynyTcTBMMa U3 OBE KhiKULIE.

+ OBaj anapart ce He cMe MoCTaBIbaTh Ha OTBOPEHOM
NpOCTOPY, YaK 1 Kaga je NpoCTOp HaTKPUBEH; U3Y3ETHO je
OnacHo m3naraTu anapat BPEMEHCKMM YCIoBUMA.

* He gupajte n He nomepajte anapaTt 60CoOHOMM UnNKn Kaga cy
BaM PyKe WUIN HOre BIaXHe.

* He gupajte yHyTpalute pacxnagHe gefioBe: onacHo je u
MOry [ja 13a30By OMNEKOTUHE UM NoBpeae.

* He n3Bnadute yTrKay U3 yTu4HuLE ByYerweM Kabna, Tako
MOXeTe M3Byhr yTudHULLY.

* HeonxogHo je ga npe onepauuja ynwhera 1 ogpxxaeama
n3By4YeTe yTuKad n3 ctpyje. Huje [OBOSbHO CamMO OKPEHYTH

npekugad 3a PEMNYJIMCAHE TEMIMEPATYPE Ha nosvuunjy o

(anapart uckrbydeH) pagu npekuga 6mno kakBor enekTpu4Hor
KOHTaKTa.

* Y cny4ajy KBapa, H/UKako HemMojTe yKIbyunBaTu YHyTpaLlte
MexaHu3Me 1 MoKyLlaBaTh Aa ux caMmu nonpasute.

* Y yHyTpalWHOCTN Oderbaka 3a 3aMp3HyTy XpaHy He cMeTe
KOPUCTUTY OLITPE UK WnrbaTe anaTke HUTK enekTpuyHe
anaparte Koje He npenopy4yyje npon3sohau.

* He cTaBmajTe y ycTa koukuLe nefa Tek nspaheHe m3
3ampaunBava.

* He pgos3BorbaBajTe geum ga ce urpajy anapatom. Hu y kom
Cryyajy HemojTe cefeTu Ha anapary unu nopes oTBOPEHUX
Bpara.

» [lakoBame Huje urpayka 3a gewy.
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Opnaramwe

* Opnarate MaTepujana 13 nakoara: NOLTYjTe fiokanHe
HOpMe, Ha Taj HaunH ambanaxy MoXeTe NMoHOBO
NCKOPUCTUTMN.

» Opnaratbe ctapor anapara: BOOUTE PA4YYHA O 3AKOHY.
Xnagwaum 1 3amp3nBadn cagpxe y 30Hu 3a pacxnahusare
1 n3onaumjn racose n3obyTaH 1 LIMKMONEHTaH, Koju ,
ykonuko 6yay ocnoboheHu, Mory 61ty norybHn 3a OKOmMuHYy.
N3BEMABAJTE BAI1O KAKBA OWUTETREHA HA LIEBUMA.

» [pe nsbaumBara ctapor anapata, oHeMoryhute weroBy
ynoTtpeby BahereM enekTpuyHor kabna u yknarawem
OpaBe Ha BpaTuma.

qual-be U nowtToBambe XXNBOTHE OKOJIUHE

+ [loctaBuTe anapat Ha TaMHO 1 4OGPO NPOBETPEHO MECTO,
3awTMheHo o AMPEKTHE CyHYEBE CBETNOCTU U AANeKo o4
n3Bopa Tonnore.

» Kop yHowera nnu Baflewa xpaHe, oTBapajTe BpaTta anaparta
wTo je kpahe moryhe.

CBako oTBapan€e BpaTta u“3asuBa 3HavajaH yTpoLuak
eHepruje.

* He ctaBrbajTe MHOro HaMMpHULA Yy anapar: pagun npasuHor
YyyBaha xnagHoha mopa ga cnobogHo Lmpkynuue. YKOnmKo
ce oHemoryhwu uupkynauuja, komnpecop he HenpeknaHo
paguTu.

* He craBrbajTe TONMy XpaHy: Ansawem yHyTpallHbe
TemnepaTtype npucurbaBarte KOMNPECop Ha cTanaH pag, y3
BENVIKM YTPOLLAK eHepruje.

» OrTanajTe anapat kaga ce CTBope Hacnare nka (8udu
OO0pxasar-€); Hacnare nka oTexanajy xnahewe HamMpHuLa
1 nosehasajy NoTpoLUkY eHepruje.

» OppxaBajTe 1 YMCTUTE anapart, Ha Ha4uH Koju He 3axTeBa
[yro oTBapake Bpata v rybutak xnagHohe (guou
OO0pxasarse).

HeucnpaBHOCTU U pelueH-a

Moxe ga ce ynanuv kaga anapat He pagu. Npe Hero wTo
nososete Momoh (Bnau MNomoh), npoBepuTe Aa y nuTaky HUje
HeLLTO LUTO cCaMu MOXeTe [ia OTKIOHUTE.

YHyTpa cBeTnocT He CBEeTNu
*  YTUKay Huje NpUKIbyYeH Y YTUUHMLY Unu Hema gobap
KOHTaKT, moryhe je Takohe n ga Hema cTpyje.

XnapHak U 3amp3uBay cnabo xnage.

» Bparta ce He 3aTBapajy obpo unu ryma Huje y nobpom
cTamy.

* Bparta ce yecTto oTBapajy.

» [pekvpay 3a PEMYNIMCAHE TEMIEPATYPE Huje y
npaBWHOj NO3ULNjU;

+ Xnagwak unv saamp3amBad cy npenyHeHu.

» Temnepatypa 3a pag anapata je Huxka og 14°C.

Y xnagwaky ce HamupHuue nepe

» [peknpay 3a PEMYNIMCAHE TEMIEPATYPE Huje y
npaBWHOj NO3ULNjK;

* HamupHuue cy y KOHTakKTy ca 3aH0M CTPaHOM.

MoTop cTanHo paau

» Bpara Hucy go6po 3aTBOpeHa unm ce 4ecTo oTBapajy.
» CnorbHa Temneparypa je npeBucoka.

* Cnoj nwa npenasu 2-3 MM. (8udu O0pxasarse.)

Anapar je 6yyaH

* Anapart Huje NOCTaBIbEH Ha PaBHOj NOANO3N (BUAMK
WHcTanaumja.).

* Anapart Huje nocTaBrbeH n3mehy Komaga HameluTaja unu

npegmeta Koju Bubpupajy n emutyjy byky.
» PacxnagHu rac npousBoam TUXu 3BYK Yak U Kaga KoMnpecop
He pagu Huje HeMcnpaBHOCT, TO je HopPMasiHoO.

TemnepaTtypa Apyrux cnosbHUX AenoBa xnagkaka je

noBuweHa

 [oBwuweHa TemnepaTtypa je HeonxoaHa paau n3berasara
KOHZEeH3auuje, NocebHo y 30HM anapara.

Ha aHy operska 3a xnahewe cakynrba ce ukwe Unu nep
* OBo je cBOjCTBO HOpManHOr hyHKLMOHMCaa Npon3Boaa.

Wma Boae Ha AHY xnaamaka
» OTBop 3a Npaxtete je 3anyLleH (Buam OppxaBatrse).
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EykaraoTaon

I Eival onuavTikd va diatnprjoeTe To eyXeIpidlo auTto yia

Va UTTOPEITE VO TO CUPPBOUAEUEDTE OTTOIAOATIOTE OTIYUN.

Z€ TEPITITWON TTWANCNG, TTAPAXWENONG I METOKOMIONG,
BeBaiwdeite 11 auTS TTAPAPEVEl Hadi HE TN GUOKEUN YIa TNV
TTANPOPOPNGCN TOU VEOU IBIOKTATN YIA TN A&IToupyia Kai Tig
OXETIKEG TTPOEIDOTTOINOEIG.

I AlaBdoTe TTPOTEKTIKA TIG 0dNYiEG: UTTAPXOUV CNUAVTIKEG
TTANPOYOPIEG YIa TNV EYKATAOTACT), TN XPON Kal TNV AOPAAEIQ.

TomroBéTnon kai ouvdeon

TomroBéTnon

1. TOTTOBETAOTE TN CUOKEUN O€ XWPOG KAAG agPICOUEVO Kal
XWpIg uypaaia.

2. Mnv @padeTe TIG TTIOW YPiNIEG AEPITPOU: O GUUTTIECTNAG Kal
O OUMTTUKVWTAG EKTTEUTTOUV BEPUATNTA KAl OTTAITOUV KAAG
agpIopo yia va AsitoupyouUv KaAd Kal va TTeplopigeTal n
KATavAAwOon NAEKTPIKOU.

3. AgnoTte pia atréoTtacn TouldxioTov 10 cm peTagu Tou eTTavw
MEPOUG TNG OCUOKEUNG KAl TWV EVOEXOUEVWYV UTTEPKEINEVWV
€TMTTAWYV Kal TOUAdXIOTOV 5 cm PETAEU Twv TTAIVWV Kal
TIAEUPIKWYV ETTITTAWV/TOIXWV.

4. H ouokeun TTPETTEl va BPioKETal JOKPIG aTTO TTNYEG
BeppoTNTAG (AUETO NAIAKS WG, NAEKTPIKA KOudiva).

5. Na 1n diotpnon TnG BEATIOTNG ATTOOTACNG TOU TTPOIOVTOG
aTré TO oW TOIXWHA, HOVTAPETE TOUG OTTOOTATEG TTOU
UTTAPXOUV OTO KIT EYKATAOTOONG OKOAOUBWVTOG TIG 0dnYieg
TOU avTioTOIXOU Q@UAAOU.

Opidovtiwon

1. EykataoTAOTE TN OUOKEUN 0€ OATTEDO iT10 KAl AVOEKTIKO.

2. Av 10 daTTEdO Bev gival aTTOAUTA ETTITIEDO, AVTIOTAOUIOTE
gefidwvovtag A BiIdwvovTag Ta TTPpéabia TTodapdKia.

HAekTpikn oUvdeon

MeTd TN PETAPOPA, TOTTOBETACTE TN CUCKEUN KATAKOPUQA

KO TTEPIMEVETE TOUAGXIOTOV 3 (UPEG TTPIV TN CUVOECETE OTNV
NAekTPIKA eykatdoTaon. Mpiv BAAeTe TO BUCUA OTNV NAEKTPIKN
Tpida, BePBaiwBeiTe OTI:

* n Tpida S1aBETEl yeiwan Kal TNPEI TIG EK TOU VOUOU
TTPOdIAYPAPEG

* nTpida gival og B€on va dexTeEl TO PEYIOTO YOPTIO I0XUOG TNG
MNXOVAG, TTOU QAiVETAl OTNV TOUTTEAITOO XAPAKTNPIOTIKWY OTO
Slauépiopa Wuyeiou KATw apioTepd (Tr.x. 150 W)

* n T1A0N TPOYOdOTIag KUPAIVETAI EVTOG TWV TIMWV TNG
TAPTTEAITOOG XOPOKTNPIOTIKWY, TTOU BPIOKETAI KATW OPICTEPG
(11.X- 220-240 V)

* nTpida gival cupPatr pe 1o BUCPA TG CUCKEUNG.

e avTiBeTn TTEPITITWON {NTAOTE TNV AVTIKATACTACN TOU
BuouaTtog amd e€ouaiodoTnuévo TeXVIKO (BAETTe Texvikn
Ymootnpién). Mn XpnOIUOTIOIEITE TIPOEKTAOEIG Kal TTOAUTTPICA.

I Mg TNV eyKATAOTACN TG OUOKEUNG, TO NAEKTPIKO KOAWDIO Kal N
NAEKTPIKN TTPICa TTPETTEN va €ival EUKOAQ TTPOCRACIHEG.

I To KoOAWdIO dev TTPETTEI VO SITTAWVEI 1} VO CUPTTIECETA.

! To KOAWBIO TTPETTEI VA EAEYXETAI TTEPIODIKAG KOl vV
avTikaBioTartal povo aTrd £§0UCIOBOTNUEVOUG TEXVIKOUG (BAETTE
Texviki YTTooTrpign).

I H emixeipnon amotoigital kOe euBUvng 61av dev TNPOUVTAI Ol
KOVOVEG aUTOI.

* Moikidouv WG TTPOG Tov apIBS r/kal Tn B€an, yTrapxel HOVo o€
OpICHEVA POVTEAQ.

EkkKivnon Kai xpRon

Ekkivnon Tng cuokeung

I TlpIv EKKIVAOETE TN OUOKEUR, aKOAOUBNOTE TIG 0dnyieg yia TNV

eykataoTtaon (BAétre EykartdaTtaon).

! Mpiv ouvdéoeTe TN ouoKeun KaBapioTe KOAG Toug BaAdpoug Kal

Ta ageooudp pe XAIapo vepd kal dITTavOpaKIKo.

1. BaATe 10 BUopa otnv TTpida kal BeRaiwdeite 6T avaBer n
Auxvia eowTePIKOU GWTIGHOU.

2. Z1péyrte Tov emAoyéa yia TH PYOMIZH THX
OEPMOKPAZIAZ og pia peoaia Tipr. Metd atmd pepIKEG WPES
Ba pTTopEiTE VA EICAYETE TPOPIPA OTO YUYEIO.

PUOuion Tng Oeppokpaciag
H Bepuokpacia 1o EOWTEPIKO TOU dIAPEPIOPATOG WuyEiou
pubpiCeTal autodpaTa pe Baon Tn B€on Tou £TMIAOYEQ TOU
BeppooTdrn.

1 = AiyoTepO WUX0G 5 = meploodTEPO YWUXOG
>uvioTaTal, OTTWOBNTTOTE, pia evOIduean Béon
Ma va auénoete 10 SIABECIKO XWPO KAl va BEATIWOETE TNV
aio0nTIKA OYn, N OUCKEUN auTA £XEl TO “WUXOUEVO PEPOS”
TOTTOBETNUEVO OTO ECWTEPIKG PEPOG TOU TTIOW TOIXWHUATOG TOU
dlapepiopatog yuyeiou. To Toixwpa autod, katd Tn Asitoupyia, Ba
TTapouoiaoTei KAOAUPPEVO aTrd TTayvn, ) atrd oTayoveg vepou Kal
avAaAoya Pe TO av 0 CUPTTIECTHG gival o€ Aeitoupyia A o€ TTavon.
Mnv avnouyxeite yI autd! To wuyeio SoUAeUEl P KAVOVIKO TPOTTO.
Av TeB¢i 0 emmAoy€ag yia Tn PYOMIZH THX OEPMOKPAZIAZ
0€ UYPNAEG TIUEG, ME HEYAAEG TTOOOTNTEG TPOPIMWYV KOl JE
Beppokpaaia TePIBAANOVTOG UWPNAR, N CUCKEUN PTTOPET va
AEITOUPYEI TUVEXWG, EUVOWVTAG £TOI UTTEPBOAIKO OXNMATIOHO
TTAXVNG Kal HEYAAN KATOVAAWOTN NAEKTPIKOU: AVTIMETWTTIOTE TO
METAKIVWVTAG TOV €TTIAOYEQ O€ TINEG XAUNAOTEPES (Ba dievepynOei
auTopaTn ammoyuén).
2TIG OTATIKEG OUOKEUEG O AEPAG KUKAOPOPEI UE QUOIKSO TPOTTO:
0 TTI0 Yuxpog Teivel va kateRaivel wg Baputepog. Na TTwg
SleubeTolvTal T TPOPIUA:

AiguBérnon oTo wuyeio

Mdvw atd Ta pdeia ePOUTWV Kal
Aaxavikwv

Mévw a1mo Ta pdPIa poUTwY Kal
Aaxavikwv

>€ OTTOI0dNATTOTE PAI

Tpé@ipo

Kpéag kai wdp! kaBapiopévo

Ppéoka Tupld

Mayelpepéva Tpé@Ipa
AMNQVTIKA, Ywyi o€ KOUTi,

> & OTTOIOOATTOTE PAPI

OOKOAGTa
PdpouTa kal Aayavikd 211G BAKES PPOUTWV Kal AXXOVIKWV
Auyd 2TO QVTIOTOIXO PAPAKI

BouUTtupo kai papyapivn
PidAeg, avaWuKTIKG, YEAa

2TO QVTIOTOIXO PAPAKI
2710 avTioTOIXO PAPAKI

PURE WIND*
AvayvwpileTal atrd TV TTapoucia Tng diIGTagng oTo ETTAVW
TOiXWHa Tou dlapepiopaTog Wwuyeiou (BAETTE €IKOVQ).
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To Pure Wind BeATigToTIOIEl OTO PEYIOTO TNV KUKAOQOPIa TOU
aépa, BEATILVOVTOG TNV OTTOTEAETUATIKOTNTA TOU EEQTHIOTH KOl
OUVTEAWVTAG 0TV TaxUTEPN ETTITEUEN TNG CWOTAG BEPUOKPATIag
OTO E0WTEPIKSG TOU Wuyeiou PeTd atrd KABe dvolypa. O aépag TTou
epouaocital (A) YixeTal o€ ETTOQN PE TO YUXPd TOIXWHA, EVW O TTIO
Beppog aépag (B) amroppogdral (BAETTe eikdva)

Mwg va xpnoIpoTToIEiTE KAAUTEPO TO

Yuyeio

» Eiodyete povo kpua 1po@Iua 1) xAiapd, Oxi CeoTd (BAETTE
Mpo@uAd&eig ka1 CUPBOUALG).

* Na BupdoaoTe 611 Ta payeipepéva Tpd@Iua dev diatnpouvTal
TTEPIOTOTEPO ATTO T WUA.

*  Mnv eicdyeTe uypd o€ doxeia akaGAUTITa: Ba TTpokaAolcav
algnaon TNG UypPaaciag PE OTTOTEAECHA TO OXNUATIOUO
OUUTTUKVWHATOG.

PADIA™ : TTAAPN A HE TTAEypa.

Eival arrootrypeva kai pubuidpeva og UWog xapn 0Toug
avTioToixoug 0dnyoug (BAETTE eIkdva), yia TNV elcaywyr] SoxEiwv
N TPOYipwWV peydAwy diaotdoswy. MNa Tn pubuion Tou Uwoug dev
XPEIGgeTal va ByAAETE TEAEIWG TO PAI.

INS
1 i N
A

2

Active Oxygen

H ouokeun auth atreAeuBepwael EVTOG TOU WuyEiou popIa
6lovT0g, Jia ouaia TTou UTTAPYXEl OTN UON KAl IKAVK) va
avTIETWTTICEl BakTNPIdIa KAl JIKPOOPYAVIGHOUG, HEIWVOVTAG
£701 TOV TTOAOTTAQOIOO PO TOUG EVTOG TOU WUYEIOU Kal VO
TreplopifovTag Tn ducoaoyia.

KabBopiCel autépata TNV T000TNTA 6OVTOG avayKaia yia TNV
ETTIPUAKUVON TNG QPECKADAG TWV TPOPINWY, KOTATTOAEUA TIG
oOuEG Kal TTpoAauBavel Tn dnuioupyia BakTnpidiwy.

EvT6¢ Tou wuyeiou ptropei va yivel avTIANTITA pia EAa@pd
XAPAKTNPIOTIKY) OOWA, N idia TTou evioTe oUVOdEUEl TIG KaTaIYIOEG
KOl TTOU OQEiAeTaI OKPIBWG OTO GOV TTOU TTAPAYETAI OTTO TIG
EKKEVWOEIG TWV KEPAUVWY. AUTO gival aTTOAUTA QuUOIOAOYIKG. H
TTapayOuevn TTOoOTNTA ATTO TN CUOKEUN €ival TTOAU PIKPN Kal
ekAeitTel TOXUTATO PE TNV AvTIBAKTNEIBIOKT dpdon.

H ouokeun evePyYOTTOIEITAI TTOTWVTAG TO OXETIKO KOUMTTI
EUPIOKOUEVO OTO KATTAKI TNG CUCKEUNAG (SIOPEPICUA WUYEiOU).

Me n Aeimoupyia Active Oxigen evepyn, N CUOKEUN eKTEAEI
KUKAIKG (Kai ge eTTavaAapBavopevo TpdTro péxpl TNV
QATTEVEPYOTTOINON TNG AEITOUPYIAG) MIa EKTTOUTTA OJOVTOG TTOU
ETTIONUAIVETAI JE TO AVANPA TOU TTPACIVOU led 0Tn cuokeun
TTOU BPIOKETOI EVTOG TOU DIOUEPITUATOS WUYEIOU KAl VA KUKAO
stand-by (xwpig ektropTrr) OfovTog) TToU ETTIONMAIVETAI ATTO TNV
TTapouaia Tou PTTAe led.

NMwg va xpnOIMOTTOIEITE KAAUTEPO TOV

KOTOWUKTN

*  Mnv kaTawUxeTe TTAAI TPOQPIUQ TTOU ATTOWUXOVTAI i
ammoyuyuéva. Ta Tpo@Iua auTd TTPETTEI VA EiVal HAYEIPEPEVO
yia va KaTavaAwBouUv (evTog 24 wpwv).

*  Ta @péoka TPO@IUa TTPOG KATAWUEN dev TTPETTEN VO £pXOVTAl
o€ €TTOQR PE Ta ABN KOTEWUYHEVA. AUTA TAKTOTTOIOUVTOI TTAVW
a1é 1o TAéypa Tou BaAdpou freezer kai av gival duvaTdv o€
ETTAPN YE TA TOIXWHUATA (TTAGIVA Kal TTiIow) OTToU N BEpUOKPaTia
karePaivel kaTw atd Toug -18°C kai eao@alilel KaAr TaxdTnTa
KaTdyuéng.

*  Mn Bdlete oTOV KOTOWUKTN YUGAIVEG QIGAEG TTOU TTEPIEXOUV
uypd, ME TIWPATA ] EpUNTIKA KAEIOTEG, yiaTi Ba utropoloav va
OTTIAOO0UV.

* H péyiotn nueprioia ToodTNTA TPOPIUWY TTPOG KATAWUEN
QVOEEPETAI TNV TAUTTEAITOO XOPAKTNPIOTIKWY, TTOU BPIoKETaI OTO
Slapépiopa Wuyeiou KaTw apioTepd (Trapadeyua: Kg/24h 4).

I Katd TnVv Katdyuén atro@elyeTE VA AVOIYETE TNV TTOPTA.

I Mnv avoiyeTe TNV TTOPTA TOU KATAWUKTN, O€ TTEPITITWON
OIAKOTTIAG PEUMATOG 1) BAGBNG: PE TOV TPOTTO AUTOV TO
KaTeWuypéva, Taxeiog kal Bpadeiag kardwugng, 6a ocuvtnpnbolv
XWPIG aAoiwaelg yia TrepiTrou 9 -14 WpPEG.

I Av eti pakpov n Beppokpaaia TEPIBAAAOVTOG TTOPAMEVEI

o KpUa Twv 14°C, dev emTUyXAvOVTal TEAEIWG Ol AVaYKAiES
Bepuokpaaieg yia eTTi pakPOV ouvTripnon oTo diapépiopa freezer
Kal n TEPiIdOg TUVTAPNONG Ba TTPOKUWEI CUVETTWG MIKPATEPN.

*
Agiktng @EPMOKPAZIAZ : yia TOV EVTOTTIOHO TNG TTAéOV

WUXPNAG TTEPIOXNG TOU WUYEioU.
1. EAéyETe av oTo Beiktn @aiveTal kahd 1o OK (BAéTe eikdva).

&

2. Av dev gpgaviCetal n £vdeign OK onpaivel 611 n Bepuokpaaia
gival TToAU uwnAn: pubpioTe Tov emmAoyéa AEITOYPTIAZ
YYTEIOY o¢ pia ugnAdTepn B€on (TTEPICTOTEPO WUXOG)

Kol Trepipévete TrepitTrou 10 h péxpl va otaBepoTroindei n
Beppuokpaaia.

3. EAéyEre €k vEou TO BEIKTN: av XPEIOTTEI, TTPOXWPNOTE O€ VEQ
pUBpIoN. Av £xouv gloaxBei peyAAEG TTOGOTNTEG TPOYIWV
r avoiyel guxvd n TTOPTA TOU YuyEiou, gival QuUaIoAoyIkd va
un deixvel o deiktng OK. Mepipévere Touhdyiatov 10 h Trpiv
pubuioete Tov emAoyéa AEITOYPIIAZ WYTEIOY og pia
uwnAoTePN Béon.

* Moikidouv WG TTPOG Tov apIBuo ry/kal Tn B€on, ymapxel pévo ot
opIoPEVA POVTEAQ.

60



2UVTHPNOoN Kal @povTida

AlakoyTe TNV TTapOX NAEKTPIKOU
PEUHATOG

Katd T1g epyacieg kabapiopyol kal ouvTripnong €ival amapaitnTo
va QATTOUOVWOETE TN OUOKEUR aTTé TO OiKTUO TPOPOdOTiag
ByalovTag 10 BUopa amd Tnv Tpida:

Aev apkei va QEPETE TOV ETTIAOYEQ YIa TN PUBUICN TNG BepuoKkpaaiag
oTn Béon [ (ouokeun oBNoTR) yia €E0UBETEPWAN NAEKTPIKNAG
ETTAPAG.

cheaplors TN OUOKEUN
Ta eEWTEPIKA PEPN, TA ECWTEPIKA PEPN KAl TAL AACTIXEVIA
TepIBAfuaTa kabapilovTal Pe Eva OQOUYYapPaKl BPEYUEVO OE
XAIapo6 vepd kal SITTavOPaKIKG VATPIO 1) OUDETEPO CATTOUVI.
Mn xpnoiyotrolgite dIGAUTEG, ATTOEUOTIKE, XAwpivn 1
aupwvia.

* Ta ammoommwueva ageooudp PuTTopouv va TeBolv o€ PTravio
CeoTOU vEPOU KOl OATTOUVIOU I ATTOPPUTTAVTIKOU TTIATWV.
=€BYAATE T KAl OTEYVWOTE TA ETTIMEAWG.

*  To Tiow PEPOG TNG CUCKEUNG TeiVEl va KAAUTITETOI OTTd OKOVN,
TTOU PTTOPEI VO ATTOPOKPUVOET XPNOIHOTTOIDVTAG TIPOCEKTIKG,
apoU €xeTe OPNOEI TN GUOKEUN Kail TNV BydAaTte atmd Tnv
NAEKTPIKN TTPICA, TO HAKPU OTOUIO TNG NAEKTPIKIG OKOUTTAG, O€
peoaia 1ox0.

ATTOHOKPUVETE HOUXAQ KOOI SUCOOUIEG

* H ouokeun eival KaTaoKeuaopévn Pe UAIKG UYIEIVAG TTOU eV
petadidouv oopég. MNa Tn diIatpnon Tou XAapakTNPIoTIKOU
auToU TTPETTEl Ta TPOPIUA Va Eival TTAVTA TTPOCTATEUUEVT
Kol KaAG KAgiopéva. Autd Ba aTToTpEWEl TTIONG Kal TO
OXNMOTIONO AEKEDWV.

e ZTnV TTEPITITWON TTOU BEAETE VO OBACETE TN CUCKEUNR YIa
MEYAAO XpoviKO dIAoTNUA, KaBapioTe TO ETWTEPIKO Kal
QQr)OTE TIG TTOPTEG AVOIXTEG.

ATToQuUdn TNG CUCKEUNG

| EQapuooTe TIG TTApaKATW 0dnyieg.

Mnv emitayOvete Tn diadikaoia pe Péoa ) epyaleia dIQOPETIKA
atrd 10 EEOTPO TTOU TTApPEXETAI, BIOTI Ba PTTOPOUCE va ETTIPEPDOET
{NMIG OTO WUKTIKO KUKAWA.

ATmroguén Tou SlapEPiocHATOG YuyEiou

To wuyeio diaBétel autéuaTn ammowuén: To vepd dioxeTeUETAl OTO
TTiow PEPOG PEOW HIag OTTAG adeidopaTtog (BAETE eikdva) &TTou
n TTapayopevn BepudTNTa ATTO TOV CUUTTIESTH TO €aTUiCEl. H
Movadikr eTTEUBaon TTOU TTPETTEI VA KAVETE TTEPIODIKA ouvioTaTal
oToVv KaBapiopod TnG OTTAG adeIdoPaTog WOTE TO VEPO VA PTTOPEI
va ekpéel eEAeUBepQ.

)

L

z
P

\

ATréyugn Tou diopepiocUaTOG KATAWYUENG
Av 10 OTpWHa TTAYVNG €ival peyaAUTEPO atmd 5 mm TTPETTEl va
OIEVEPYNOETE TN XEIPOVAKTIKI aATTOWUEN:

1. TommoBetroTe TOV €mmAoyéa yia TH PYOMIZH THX
OEPMOKPAZIAS o 8éon @

2. TuAi¢Te TpOYIPa Taxeiag kal Bpadeiag KATAWUENG e PUAAQ
XapTIoU Kol BE€0TE Ta € dPOooEPS PEPOG.

3. AQAaTE avoIXTr TNV TTOPTA PEXPI VO AEILCEI TEAEIWG N TTAXVN.
AIEUKOAUVETE TNV dlEPYOTia TAOKTOTTOIWVTAG OTO BAAaUO
KaTayugng doxeia pe xAiapod vepod.

4. KaBapioTe kal OTEYVWOTE TMIPEAWG TO SIAUEPIOUA KOTAWUKTN
TIPIV QVAYETE €K VEOU TN GUOKEUN).

5. MNpiv eil0dyeTe Ta TPOPIJA OTO OIAPEPICPA KATAWUKTN
TTEPIMEVETE TTEPITTIOU 2 WPEG YIA TNV ATTOKATACTACN TWV
10QVIKWY OUVBNKWY OUVTAPNONG.

AvTtikatdoTaon Tng Auxviag

Ma Tnv avTikatdoTaon NG AuxVviag wTIoHOU Tou IAUEPITUATOG
wuyeiou, BydATe To BUoPa atrd TNV NAEKTPIKN TTPida.
AKOAOUBAOTE TIG TTAPOKATW 0dNYiEG.

MANCIGOTE TN AUXVia 0QAIPWVTAG TO TTPOCTATEUTIKO OTTWG
@aiveTal oTnV €IKOVA.

AVTIKOTOOTAGTE TN JE PIA AVTIOTOIXNG I0XUOG UE EKEIVN TTOU
UTTOOEIKVUETAI OTO TTPOCTATEUTIKO (15 W R 25 W).

Mpo@uAdgeic Kal CUMBOUAES

I H ouokeun] oxedIdoTnKe Kal KOTOOKEUAOTNKE CUNQWVA PE
TOoug d1EBVEiG Kavoveg aoPaAciag. O1 TTPOEIBOTIOINTEIG AUTEG
TTapExovTal yia Adyoug ao@aAegiag Kal TTpETTel va diaBacTolv

TTPOCEKTIKA.
c € —

H ouokeur) auTr gival oUp@wvn e TG akéAoubeg KoivoTikég
Odnyieg:

- 73/23/CEE 1ng 19/02/73 (XaunAn Taon) kai HETAYEVESTEPEG
TPOTTOTIOINTEIG.

- 89/336/CEE 1ng 03/05/89 (HAekTpopayvnTikh Zuparérnra)
Kal HETAYEVEDTEPEG TPOTTOTTOINTEIG.

- 2002/96/CE.

Mevik ao@aAsia

* H ouokeur oXedIAOTNKE yia Pn eTTAyYEAUATIKA XPAoN GTO
E0WTEPIKO KATOIKIOG.

* H ouokeun TTpETTEl va XPNOIKOTIOIEITAI VIO TN OUVTAPNON Kal
KATAWUEN TPOPipwy, HOvo atrd evAAIKa dTopa kal cUPewva
ME TIG 0OnYiEG TTOU AVAPEPOVTAI GTO TTAPOV EYXEIPIDIO.

* H ouokeun dev eykabioTaTal o€ EEWTEPIKO XWPO, AKOMN KI
av 0 XWPOog oKeTTAZeTal, yiaTi €ival TTOAU €TTIKiVOUVO va TV
APRVETE EKTEBEINEVN OTN BPOXT KAl OTNV KOKOKaIPIa.

*  Mnv ayyiCeTe TN GUOKEUN PE YUUVA TTODIA ) PE Ta XEPIQ ) TA
TodIa Bpeypéva.
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*  Mnv ayyieTe Ta ECWTEPIKA WUKTIKA PEPN: UTTAPXEI KivOUVOG
€YKAUPATOG A TPAUMATIOUOU.

*  Mn Byalete 1o BUopa atrd 10 peUPa TPABWVTAG TO KAAWSIO,
aAAG TiGvovTag 1o Buoa.

* [piv atré oTroIadATIOTE EVEPYEIQ KaBapIoPoU Kal CUVTAPNONG
ival avaykaio va Byddete 1o BUopa atrd TNy Tpida. Aev apkei va
@épete Tov emAoyéa yia TH PYOMIZH THZ ©OEPMOKPAZIAZ
ot 6éon @ (ouokeun oBNOTA) yia eE0UBETEPWON KABE
NAEKTPIKAG ETTOPAG.

o Xe repitrTwon BAABNG, o€ Kapia TTEPITTITWON PNV €TTEURAIVETE
OTOUG E0WTEPIKOUG INXAVIOUOUG YIa ETTIOKEUN.

*  Mn XpnOIYOTTOIEITE OTO ECWTEPIKO TWV BIOPEPIOUATWV
OUVTHPNONG KATEWUYHEVWY TPOYIKWY, EPYOAELID KOPTEPE Kal
aIXuNPA ) NAEKTPIKEG OUOKEUEG v auTéG Oev gival Tou TUTTOU
TTOU EYKPIVEI O KATOOKEUOOTNG

* Mn Bdadete oT0 OTOUA KUBOUG TToU POAIG BydAaTe aTrd Tov
KOTAWUKTN.

* H ouokeur autr dev gival KATGAANAN yia Xprion até aroua
(oupTtrepIANPBAVOUEVWV TWV TTAIBIWV) PE PEIWHPEVES QUOIKEG,
AI0ONOIOKEG 1) VONTIKEG IKAVOTNTEG A XWPIG EUTTEIPIA KAl yVWON,
€KTOG KI Qv ETTITNPOUVTAI 1 £XOUV EKTTAIOEUTEI OXETIKA WE TN
XPrion TNG GUOKEUNG aTTé ATOUO UTTEUBUVO VIO TNV OOQAAEIX
Toug. Ta TTaidid Ba TTPETTEN va ETTITNEOUVTAI VIO Va €I0TE Oiyoupol
Ot dev TTaIfOUV JE TN CUOKEUN.

» O1 ouokeuaaieg dev ival Traixvidia yia TTaidId.

AidBeon

* AidBeon Tou UNIKOU GUOKEUOTIOG: VO TNPEITE TOUG
TOTTIKOUG KAVOVEG, £TO1 OI CUOKEUOTIEG Ba HTTOpOUV av
€TTAVaYPNOIJoTTIoINBOUV.

* H eupwrraikr) odnyia 2012/19/EU yia Ta ATTéBAnTa HAEKTpIKOU
Kal HAekTpovikoU E¢ottAiopol (AHHE), atrartei 611 o1 TTaAQIEG
OIKIGKEG NAEKTPIKEG TUOKEUEG Oev TTPETTEN va aTTofBdhovTal padi
ue Ta uttéAoitra atréBAnTa Tou dnuoTikou dikTUou. Or TTaAaIég
OUOKEUEG TTPETTEI VO GUAAEXBOUV XWPIOTE TTPOKEINEVOU Va
BeATioToTrOINBOUV N OTTOKATACTOACN KAI N AVAKUKAWGN TwV
UAIKWV TTOU TTEPIEXOUV Kal JE OKOTTO TN MEiwon Twv BAaBepwv
ETMTITWOEWY OTNV avOPWTTIVN uyeia Kai To TTEPIBAAAov. To
oUPBoAO e To dleypappévo “doxeio attoBARTWY” OTO TTPOIOV
UTTEVBUICEl O€ 0ag TNV UTTOXPEWOT] 0aG, TIwG OTav ETTIBUEITE
VO TTETAEETE T GUOKEUN ,TTPETTEI VO GUAAEXBET XWPIOTA.

O1 KaTavoAwTEG Ba TIPETTEN VA aTTEUBUVOVTal OTIG TOTTIKEG OPXES
1] OTQ KATOOTHPATA AIGVIKIG VIO TTANPOQOPIEG TTOU APOPOUV Th
owaTA dIGBe0N TWV TTAAAIWY NAEKTPIKWY CUCKEUWV.

ESoikovépunon kai oeBacuOg OTO

TEPIBAAAOV

* EykaraothoTe TN ouokeur o€ dpoaepd Kal KOAG agpI{OPEVO
TePIBAANOV, TTPOCTATEUTTE TN ATTO TNV APECN €KBEDN OTIG
NAIOKEG QKTIVEG, JN TNV TOTTOBETEITE TTANGIOV TTNYWY BepUdTNTAG.

* [a va eI0GyeTe A va €EAYETE Ta TPOPIA, AVOIYETE TIG TIOPTEG TNG
OUOKEUNG Y10 600 PIKPOTEPO dIGaTNHa YiveTal. Kabe dvorypa
TWV BUPWV TTPOEEVET GNUAVTIKA KOTAVAAWGT) EVEPYEIQG.

e Mn yepiCeTe pe TTOAG TPOPIUQ TN CUCKEUR: Yia KAAUTEPN
OuVTAPNON, TO WUXOG TTPETTE VO KUKAOQOPET EAeUBEpa. Av
TTapeUTTOIOTEN N KUKAOQOPIQ, 0 CUMTTIECTAG Ba SOUAEUEI
OUVEXWG.

e Mnv eioayeTe CeaTd TPOPIUA: Ba avéBadav TNV ECWTEPIKA
Beppokpacia avaykaloviag TO CUPTTIEOTA O€ UTTEPBOAIKO POPTO
gpyaaiag, pe UTTEPPOAIKN KOTAVAAWOT NAEKTPIKNG EVEPYEIOG.

*  ATToWUETE TN GUOKEUN vV OXNMATIOTE TTAYOG (BAETE
2uvrrpnon). ‘Eva ayd oTpwpa TTayou KaBioTd SUOKOAGTEPN
TNV EKXWPENON TOU WUXOUG OTA TPOPIPA KAl AUEAvETal N
KOTAVAAWON EVEPYEIOG.

* AloTnpeite atroTeAECPaTIKG KAl KaBapd Ta TTEPIBARMATA, £T01
TTOU VO €QAPUOLOUV KaAd OTIG TTOPTEG KAl VA [NV AQVOUV TO
Wuxog va €EENBeI (BAEe Zuvrripnon).
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AvwpaAigg ka1 AUOEIG

Mrropei va TOxel va pun Asitoupyei n ouakeur). Mpiv TNAEQwVoeTe
oTtnv Texvikn Yootnpign (BAéme Texvikn YmooTrpién), EAEyETe
av TTPOKEITAl YO TIPOBANMA TTOU QVTIMETWTTICETAI EUKOAQ PE TN
BonBeia Tou akdAouBou kaTaAdyou.

H Auxvia ecwTepikoU WTIONOU Sev avdapel.
* To Buopa dev €xel utrel 0TV NAEKTPIKA TTPICa 1) OEV KAVEI
KOAN €TTa@A, A 01O OTTiTI O€V UTTAPXEI PEUMQ.

To wuyseio ka1l 0 KATAYUKTNG YUXouV Aiyo.

*  O1 mopteg dev KAgivouv KaAd A o1 TOINOUXEG €ival OapUEVES

»  O1 TépTEG avoiyouv TTOAU cuxva

* O gmAoyéag yia Tn PYOMIZH THZ OEPMOKPAZIAZ d¢ev
gival oTn owaoTh Béon

» To wuyeio | 0 KATaWUKTNG yepioave UTTEPBOAIKG.

* H Beppokpacia epIBAANOVTOG £pyaciag yia TO TTPOIGV gival
MIKpOTEPN TWV 14°C.

ZTO YUYEIO TA TPOPIPA TTAYWVOUV.

* O emAoyéag yia TN PYOMIZH THZ ©EPMOKPAZIAZ dev
gival 0Tn owaoTh Béon

* Ta Tpd@Ipa gival O€ ETTAQPN PE TO TTIOW PEPOG.

O kivnTApag AsiToupyei adlaAeiTTTwg.

* H mopta dev gival KaAG KAEIOPEVN i} QVOiYEl CUVEXWG.

* H Beppokpaaia Tou e§wTepIKOU TTEPIBAAAOVTOG €ival TTOAU
uynAn.

* To mdyog Tng TTaxvng emepvdel Ta 2-3 mm (BAETTE
ZuvTipnon).

H ouokeun ekmréuTrel oAU 86pufo.

* H ouokeun dev eykataoTdOnke o¢ eTiTedo OATTESO (BAETTE
EykatdoTaon).

* H ouokeun eykataoTdONKe HETAGU ETTITTAWY ] AVTIKEINEVWV
TToU dovoUVvTal KAl EKTTEUTTOUV BopURoUG.

*  To eowTePIKO WUKTIKO aéplo TTapdyel éva eAappl B66puo
aKOUN Kal 6Tav 0 CUUTTIESTNAG €ival avevepyog: dev gival
ENATTWUA, gival UOIOAOYIKO.

H 8eppokpagia opIoPEVWV EEWTEPIKWY HEPWYV TOU PuyEiou

gival upnAn

*  O1 uYnAég Bepuokpaaieg ival avayKaieg yia TN atropuyn
OXNMATIONOU CUUTTUKVWHOTOG O€ OPIOUEVEG TTEPIOXEG TOU
TTPOIGVTOG.

To Toixwpa o1o BAaBog Tou YUKTIKOU BOAdHOU TTapOUCIAdEl
mdxvn N oTayoéveg vepou
» [pokerTal yia Kavovikr) AEIToupyia Tou TTpoiovToG.

ZTn BAon Tou Yuyeiou UTTAPXEI VEPO.
* H ot adeidoparog vepou gival BouAwpévn (BAETTE
Zuvtrpnon).
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